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Y%S ,xldfõ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh, Y%s ,xldfõ
wd¾:sl m%;sm;a;s m¾fhaIK ms<sn| Wiia;u nqoaê

uKav,hhs. tys wruqKq jkafka rg ;=< m%;sm;a;s
flf¾ fhduq jQ wd¾Ól m¾fhaIK m%j¾Okh iy
uOH ld,Sk m%;sm;a;s úYaf,aIKh Yla;su;a lsÍuh’
iajdëk wdh;khla jk m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh wdrïNfha isgu wdKavqj,  fm!oa.,sl
wxYh” Ydia;%{hka iy isú,a iudch iu.
iómfhka l%shd lrk wêldß;ajfhka hq;a iajdëk

y~la f,i iqúfYaIS ;ekla ysñlr .;af;ahs.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh wdrïNfha isgu ld¾h
uKaav,h l%udkql+,j Yla;su;a lrñka iy tys
yelshdjka f.dvk.ñka m¾fhaIK l%shdldrlï

ie,lsh h q; = wdldrfhka m q¿,a lrk ,§ s .
m¾fhaIK jev lghq;=j, fuu mq¿,aùu iuia;
uQ,H iy mßmd,k l<ukdlrKh iy f;dr;=re
iy wdh;kfha mqia;ld,h” m%ldYk” ikaksfõok
iy jHdma;s l%shdldrlï iy f;dr;=re ikaksfõok
moaO;s tall iïmdokfhka wdh;kfhau jD;a;Sh

iydh fiajd jHdma;sfhka mßmQ¾K úhs.

wm .ekwm .ekwm .ekwm .ekwm .ek

±lau±lau±lau±lau±lau

Y%S ,xldfõ iudc- wd¾Ól mßKduh i|yd

W;afm%arlhla jk f.da,Sh jYfhka ms<s.;a

m¾fhaIK wdh;khla njg m;aùu.

fufyjrfufyjrfufyjrfufyjrfufyjr

iudc wd¾Ól .eg¨ ms<sn|j úYajikSh ;shqKq

±laula ,nd fok .=Kd;aul Ndjfhka Wiia”

iajdëk” m%;sm;a;sj,g wod, m¾fhaIK ,nd

§fuka wmf.a md¾Yajlrejka ±kqj;a lsÍu iy

ish¨ Y%S ,dxlslhkaf.a Ôú; flf¾ idOkSh

n,mEula we;s lsÍug m%;sm;a;s kHdh m;% yev

.eiSu.
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md,k uKav,hmd,k uKav,hmd,k uKav,hmd,k uKav,hmd,k uKav,h

wdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,s
iNdm;siNdm;siNdm;siNdm;siNdm;s

weï whs weï r*Slaweï whs weï r*Slaweï whs weï r*Slaweï whs weï r*Slaweï whs weï r*Sla
uy;d md,k uKav,fhauy;d md,k uKav,fhauy;d md,k uKav,fhauy;d md,k uKav,fhauy;d md,k uKav,fha
idudðlidudðlidudðlidudðlidudðl

f,alï l%u iïmdok iy
wd¾Ól lghq;= wud;HxYh
^ks, n,fhka&

tia tia uqo,sf.a uy;dtia tia uqo,sf.a uy;dtia tia uqo,sf.a uy;dtia tia uqo,sf.a uy;dtia tia uqo,sf.a uy;d
md,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðl

wOHlaI ckrd,a cd;sl l%u
iïmdok fomd¾;fïka;=j
^ks, n,fhka&

wdpd¾h .sIdkawdpd¾h .sIdkawdpd¾h .sIdkawdpd¾h .sIdkawdpd¾h .sIdka
Èidkdhl md,kÈidkdhl md,kÈidkdhl md,kÈidkdhl md,kÈidkdhl md,k
uKav, idudðluKav, idudðluKav, idudðluKav, idudðluKav, idudðl

tlai;a ckmo flaïì%Ê
úYaj úoHd,fha iudh;k
md,kh ms<sn| wevï
iañ;a uydpd¾h

wdpd¾h ir;a rdcm;srKwdpd¾h ir;a rdcm;srKwdpd¾h ir;a rdcm;srKwdpd¾h ir;a rdcm;srKwdpd¾h ir;a rdcm;srK
md,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðlmd,k uKav, idudðl

Y%S ,xldfõ w;s.re ckdêm;s

;=udf.a wd¾Ól WmfoaYl

wdpd¾h iuka lef,a.uwdpd¾h iuka lef,a.uwdpd¾h iuka lef,a.uwdpd¾h iuka lef,a.uwdpd¾h iuka lef,a.u
úOdhl wOHlaIúOdhl wOHlaIúOdhl wOHlaIúOdhl wOHlaIúOdhl wOHlaI

Y%S ,xld m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh

Y%S ,xldfõ uqo,a
wud;HxYfha fcHIaG
WmfoaYl isx.mamQrefõ
cd;sl úYaj úoHd,fha ,S
lajdka hQ uyck m%;sm;a;s
mdif,a ndysr uydpd¾h

wdpd¾h bkaøð;awdpd¾h bkaøð;awdpd¾h bkaøð;awdpd¾h bkaøð;awdpd¾h bkaøð;a
l=udriajdñmd,kl=udriajdñmd,kl=udriajdñmd,kl=udriajdñmd,kl=udriajdñmd,k
uKav,fha idudðluKav,fha idudðluKav,fha idudðluKav,fha idudðluKav,fha idudðl
wêm;swêm;swêm;swêm;swêm;s

Y%S ,xldfõ uy nexl=j
^ks, n,fhka&



3

.sKqï jd¾;dj 2016

 2016

2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka

ckjdßckjdßckjdßckjdßckjdß

2016 Y%S ,xld wd¾Ól uKavmh fld<U iskuka .%Ekaâ
fydag,h

wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d Y%S ,xldfõ jHqyd;aul mßKduh iy
;r.ldß;ajh ms<sn| foaYkhla l< w;r m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak Y%S ,xldfõ iudchSh wka;¾.%yKh(
oßø;djh iy jhia.;ùuZ uefhka bÈßm;a lsÍula l<dh m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha ksfhdacH wOHlaIsld wdpd¾h ÿIaks ùrfldaka iy m¾fhaIK m%Odk
wdpd¾h ksId wreK;s,l o fuu idlÉPd uKavmhg iyNd.s jQy.

zbkaÈhdkq id.r l,dmfha ;,auiqka iy fvd,amska keröfï ;sridr ixpdrl
l¾udka;hla f.dvke.SuZ hk f;audj hgf;a bkaÈhdkq id.r j<,a, ̂ IORA)
ix.uh fld<U meje;a jQ ;,a uiqka iy fvd,amska ne,Sfï jev uq¿j’ fuu
jev uq¿fõ § IORA idudðl rgj,g ;,a uiqka iy fvd,amska keröfï
ixpdrl l¾udka;fha w;a±lSï yqjudre lr .ekSug iy wka;¾cd;sl ;,a
uiqka iy fvd,amska keröfï úfYaI{;djh ,nd .ekSug rdcH m%;sm;a;s
ie,iqïlrejka iy úoH{hla tlg tla flßK.

fld<U gdÊ iuqød fydag,fha § bkaÈhdkq id.r j<,a,
^ IORA & ix.ufha ;,a uiqka iy fvd,amska keröfï
jev uq¿j

wdydr jákdlï oduh ixj¾Okh lsÍu ms<sn| cd;sl
jev uq¿j( m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha §

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh uQ,sl l¾udka; wud;HxYh iu. wka;¾cd;sl
wdydr m%;sm;a;s m¾fhaIK wdh;kfha ^ IFPRI & iydh we;sj Y%S ,xldfõ
wdydr jákdlï oduh ixj¾Okh lsÍu ms<sn|j cd;sl jev uq¿jla meje;a
jQfhah’ tys wruqK jQfha lDIs – wdydr l¾udka;j, jákdlï oduh ixj¾Okh
ms<sn| ixjdohla myiq lsÍu iy Wm wxY y;rl ixj¾Ok ie,eiau iu.
uQ,sl l¾udka; i|yd wdydr jákdlï odu ixj¾Okhla jeä ÈhqKq lsÍuh

fmnrjdßfmnrjdßfmnrjdßfmnrjdßfmnrjdß

ud¾;=ud¾;=ud¾;=ud¾;=ud¾;=
2016 f,dal mdßfNda.sl whs;Ska Èk idlÉPd uKavmh(
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha §

m%;sm;a;s wOHhk wdh;h fkdlvjd isõ jeks jrg;a f,dal mdßfNda.sl
whs;Ska Èkh ieuÍug 2016 f,dal mdßfNda.sl whs;Ska Èk idlÉPd uKavmhla
ixúOdkh lrk ,§’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha mej;s W;aijh
weu;= wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d rfÜ mdßfNda.slhkag n,mdk .eg¨
y÷Kd.ekSu i|yd mdßfNda.slhka iy m%;sm;a;s ie,iqïlrejka tlg tlaùfï
jeo.;alu wjOdrKh flf<ah.

wfm%a,awfm% a,awfm% a,awfm% a,awfm% a,a

uehsuehsuehsuehsuehs

uef,aishdj iy Y%S ,xldj w;r fj<| iy wdfhdack
.eUqre lsÍu ms<sn| idlÉPdj( m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha §

2016 uehs 6 jeksod uef,aishdfõ wka;¾cd;sl fj<|du iy l¾udka; wud;H
vdfgda uqia;dmd fudfyduâ uy;df.a m%Odk;ajfhka hq;a ¥; msßila forg
w;r oaúmd¾Yaúl iïnkaO;d ms<sn|j idlÉPd lsÍug m%;sm;a;s wOHhk
wdh;khg meñKshy’ weu;sjrhd m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha úOdhl
wOHlaI wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d yuqù uef,aishdj iy Y%S ,xldj w;r
fj<| iy wdfhdack iïnkaO;d .eUqre lsÍfï l%u iy úê .ek idlÉPd
flf<ah.

cqkscqkscqkscqkscqks
ixhqla; foaY.=Ksl f;dr;=re l<ukdlrK moaO;shla
i|yd l,dmSh m%úpdrK jev uq¿j( fld<U .,odß
fydag,fha §

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh Y%S ,xldfõ ld,.=K úoHd fomd¾;fïka;=j
ck;laIka iy ixj¾Okh iy mdßißl wd¾Ólh i|yd jQ ol=Kq wdishdkq
cd,h ̂ SANDEE & iu. tlaj zz;SrK jvd;a ld¾hlIauj fhdod .ekSu i|yd
we;s f;dr;=re iy ikaksfõok ysveia mshùu( ixhqla; foaY.=Ksl f;dr;=re
l<ukdlrK moaO;shla ms<sn| jev uq¿jla ixúOdkh flf<ah.



4

› ,xld m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh

;dhs,ka;fha nexfldla k.rh

Y%S ,xldfõ jdksc uKav,h ̂CCC& ixúOdkh l< ckdêm;s ffu;%smd, isßfiak
uy;df.a wkq.%yfhka mej;s Y%S ,xld wd¾Ól yuqfõ § m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha úOdhl wOHlaI wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d zl,dmSh
flakaøhla jYfhka u;=ùug Y%S ,xldjg myiqlrjk wka;¾cd;sl fj<|dfï
N+ñldjZ uefhka bÈßm;a lsÍula flf<ah.

Y%S ,xldfõ wd¾Ól yuqj 2016( fld<U iskuka .%Ekaâ

tlai;a ckmofha fjdIskagka ys § meje;a jQ cd;Hka;r uQ,H wruqo, iy
f,dal nexl=fõ jd¾Isl /iaùug m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ksfhdacH
wOHlaIsld wdpd¾h ÿIaks ùrfldaka iyNd.s jQjdh.

2016 Tlaf;dan¾ ui tlai;a ckmofha fjdIskagka ys §
meje;a jQ cd;Hka;r uQ,H wruqo, iy f,dal nexl=fõ
jd¾Isl /iaùu

fydfÜ,a la,í mdï fí ys mej;s wdydr iqrlaIs; Ndjh
iy;sl lsÍu i|yd mdvï fnod yod  .ekSfï iy
m%;sm;a;s m%úpdrK jev uq¿j

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh cd;sl úoH moku ̂NSF& iy Y%S ,xld lDIsld¾ñl
wd¾Ól úoHd ix.uh ̂ SLAEA& iu. Y%S ,xldfõ wdydr iqrlaIs; Ndjh ms<sn|
m%;sm;a;s úl,am idlÉPd lsÍug foÈk jev uq¿jla ixúOdkh flf<ah’ jev
uq¿j ye¢ka jQfha zz mdvï fnod yod .ekSfï iy m%;sm;a;s úl,am jev uq¿j(
Y%S ,xldfõ wdydr iqrlaIs; Ndjh iy;sl lsÍu i|yd m%;sm;a;s úl,am( iy,a
ud¿ iy lsß ksIamdok úúO fj<| fmd< úYaf,aIKhlaZZ hkakh.

cq,scq,scq,scq,scq,s

wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=

iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾

.af,dn,a fIam¾ia fld<U flakaøh ixúOdkh l< fIama ijq;a taishd 2016
iema;eïn¾ ui fld<U § meje;a jQ w;r m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
úOdhl wOHlaI wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d nx.a,dfoaYa uy flduidßia
w;s.re ßhdia yñÿ,a,d ud,Èjhska ksfhdacH uy flduidßia wíndia wdÈ,a
ßid iyNd.s jQ  zol=Kq wdishdkq k.r m%;s mßl,amkhZ ms<sn| idlÉPd
uKavmfha §  l;d flf<ah.

fIama ijq;a taishd 2016( fld<U iskuka f,alaihsâ

Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾

fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾

foieïn¾foieïn¾foieïn¾foieïn¾foieïn¾
Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd ix.ufha 10 jeks
jd¾Isl m¾fhaIK uKavmh( ;sridr iy ish,a,ka
we;=<;a lr .kakd ixj¾Okh i|yd lDIsl¾uh
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha§

Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól úoH ix.uh m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh iu.
yjqf,a ixúOdkh lrk ,o 2016 foieïn¾ 8 jeks Èk m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha Y%jkd.drfha mej;s tu ixúOdkfha 10 jeks jd¾Isl idlÉPd
uKavmfha m%Odk foaYkh m%;sm;a;s wOHhk wd;kfha úOdhl wOHlaI
wdpd¾h iuka lef,a.u uy;d úiska mj;ajk ,§. m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
m¾fhaIK m%Odk iy Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól úoH ix.ufha iNdm;s
wdpd¾h w;=, fiakdr;ak uy;d ms<s.ekSfï l;dj l< w;r uQ,sl l¾udka;
wud;HxYfha f,alï bxðfkare nkaÿ, úl%udrÉÑ uy;d úfYaI wuq;a;d úh.

2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka2016 jif¾ lemS fmfkk isoaëka

;dhs,ka;fha nexfldla ys 2016 cq,s 21 Èk mej;s iïfm%aIK ms<sn| fld<U
ls%hdj,sfha f;aud.; m%foaY l%shdldß lKavdhug m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h ìf,aId ùrr;ak iyNd.s jQjdh. tys§ weh Y%S
,xldfõ wdKavqj fjkqfjka zziïfm%aIK iy ia;%S mqreI NdjhZ uefhka bÈßm;a
lsÍula l<dh’ tu /iaùug fld<U ls%hdj,sfha idudðl rgj,a ish,a,u
iyNd.s jQy.
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 2016

iNdm;s ;=udf.a mksjqvhiNdm;s ;=udf.a mksjqvhiNdm;s ;=udf.a mksjqvhiNdm;s ;=udf.a mksjqvhiNdm;s ;=udf.a mksjqvh

wdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,swdpd¾h riSka id,s

m%;sm;a;s wOHhk wdh;khg 2016 jir ld¾h nyq, jirls’

id¾j wd¾Ól ia:dhs;djh m%;sia:dmkh lsÍug iy weKysg

we;s M,odhs;djh jeä ÈhqKq lsÍug wdKavqj wd¾Ól

m%;sfYdaOk Èh;a lsÍug m%h;ak ±Ífï § fuu wdh;kfha

m%;sm;a;s úfYaI{;djhg iy Wmfoia i|yd we;s b,a¨u

jeä fjñka mj;S’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha flá

ld,sk iy È.= ld,Sk m¾fhaIK kHdh m;%h Y%S ,xldfõ

m%;sm;a;s m%uqL;d flf¾ È.gu fhduq jkq we;’ fm!oa.,sl

wxYh ksoyia lsÍug;a f.da,Sh wd¾Ólhg jvd;a .eUqßka

wka;¾.%yKh ùug;a Y%S ,xldjg fj<| fmd< m%;sfYdaOk

wjYH h’ j¾Okfha iy Okh ks¾udKfha W,am;a jkafka

tajdh’ ta fkdue;sj Y%S ,xldfõ iudc wd¾Ól wNsfhda. –

oßø;djh” wOHdmkh” ksmqK;d” jhia.;ùu” fi!LH

wdrlaIKh” kd.ßllrKh” mßirh iy ;j;a fndfyda

foa úi¢h fkdyelsh

2017 cqks ui fuu wdh;kfha úOdhl wOHlaI wdpd¾h

iuka lef,a.u uy;df.a yÈis úfhdaùu;a iu. uy;a

lïmkhlg ,laúh’ Tyq fuu wdh;kfha uq,au ld,fha

isg tys m%;suq¾;shla úh’ iuka 1990 isg fuu wdh;kfha

jev l< w;r 1995 isg úOdhl wOHlaI f,i Bg

kdhl;ajh ÿkafkah’ Tyq jD;a;Sh m¾fhaIlhka ;sylg

jeä ixLHdjla o we;=<;a jk fia wdh;kfha ld¾h

uKav,h yegla olajd mq¿,a lsÍug mshjr .;af;ah’ fjk

lsisfjl=g;a jvd iuka m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh Y%S

,xldfõ wd¾Ól m%;sm;a;s m¾fhaIK iïnkaOfhka

m%uqLia:dkhg m;a lsÍug lghq;= flf<ah’ Tyq m%odk

wruqo,la msysgqjd” wdh;kh i|yd f.dvke.s,a,la bÈ

fldg j;auka ld¾hd,h ksoyia p;=rY%hg f.k tau

wëlaIKh flf<ah’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha

iajdëk;ajh;a” foaYmd,k mlaI md;s;ajfhka f;drj

wmlaImd; m¾fhaIK wdh;khla f,i tys wjxl Ndjh

wdrlaId lsÍu iy mj;ajd .ekSu iukaf.a pß; iajNdjhg

iy wêIaGdkhg ksoiqka h’ fuh Y%S ,xldfõ iq¿mgq

ldrKhla fkdfõ

iuka f.a wNdjh fuu wdh;khg muKla fkdj wdKavqjg

iy rgg mdvqjls’ wdKavqfõ fkdfhl=;a fldñika iNdj,

iy WmfoaYl uKav,j,” miq.sh ckdêm;s nÿ fldñiug

odhl;ajh ,nd §fuka iukag rdcH fiajfha §¾>

b;sydihla o we;af;ah’ miq.sh jir fol ;=< Tyq

úfYaIfhka ixj¾Ok l%fudamdhka iy cd;Hka;r fj<|

wud;HxYfha fj<| m%;sm;a;sh ms<sn| Wiia ks,Odßfhl=

iy WmfoaYlfhl= jYfhka rdcH fiajfha ksr; jqfhah’

Tyq bkaÈhdj” Ökh iy isx.mamQrej iu. wmf.a fj<|

idlÉPdj,§ iy cd;sl kj fj<| m%;sm;a;sh ilia

lsÍfï § ;SrKd;aul N+ñldjla bgq flf<ah

iukaf.a úfhdaj msgrgj,g;a ±fkkq we;’ Tyq ol=Kq

wdishdkq iy mq¿,a wdishdkq m%;sm;a;s cd,hkays mokula

jQfhah’ Tyqg ia;+;s jkakg fuu wdh;kh o tu cd,hkag

we;=<;a úh’ iuka f.a iy fuu wdh;kfha f,dj mqrd

isák ñ;=rkaf.a fYdal mKsjqv j,ska wms ish,af,dau

lïmdjg m;a jQfhuq

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha md,l uKav,h iy ld¾h

uKav,h iukaf.a Wreuh u; fuu wdh;kh f.dv

ke.Sug iy;sl jkafkuq

2017 cq,s 25

2017 cqks ui fuu2017 cqks ui fuu2017 cqks ui fuu2017 cqks ui fuu2017 cqks ui fuu
wdh;kfha úOdhlwdh;kfha úOdhlwdh;kfha úOdhlwdh;kfha úOdhlwdh;kfha úOdhl

wOHlaI wdpd¾h iukawOHlaI wdpd¾h iukawOHlaI wdpd¾h iukawOHlaI wdpd¾h iukawOHlaI wdpd¾h iuka
lef,a.u uy;df.a yÈislef,a.u uy;df.a yÈislef,a.u uy;df.a yÈislef,a.u uy;df.a yÈislef,a.u uy;df.a yÈis
úfhdaùu;a iu. uy;aúfhdaùu;a iu. uy;aúfhdaùu;a iu. uy;aúfhdaùu;a iu. uy;aúfhdaùu;a iu. uy;a
lïmkhlg ,laúhlïmkhlg ,laúhlïmkhlg ,laúhlïmkhlg ,laúhlïmkhlg ,laúh.
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In Memoriam of
Dr.  Saman Kelegama, Executive Director,  IPS

1995 – 2017

A Visionary,

whose Legacy

was Built on

Humility and

Humanity

Those of us who have been fortunate enough to work
with Dr. Saman Kelegama during his long and
distinguished tenure at the Institute of Policy Studies
of Sri Lanka (IPS), first as a  Research Fellow from 1990
and then at the helm as its Executive Director from
1995, are immeasurably saddened by his sudden demise
on Friday 23 June, 2017.

His legacy at the IPS was driven by three core beliefs
that he held dear; foster independent thinking, secure
financial stability, and provide an enduring IPS identity.
His ideas and vision have bequeathed to us a sense of
all that is possible to achieve, if there is drive and
determination to pursue your dreams.

The culture of independent thought that Dr. Kelegama
nurtured has seen innumerable numbers of us returning
to the IPS, time after time, on completing post-graduate
studies or professional qualifications abroad. His mantra
of ‘you are representatives of IPS’ inculcated a spirit of
commitment and self-belief in all of us. The liberal, free
thinking environment fostered intellectual growth of
the many researchers who have passed through IPS’
doors and encouraged our team of support service
professionals to innovate and deliver. We believe it is
this legacy of independent research and engagement
in public policy discourse that is Dr. Kelegama’s

In Appreciation of Dr. Saman Kelegama, by
the Staff of IPS enduring legacy, not only to IPS but to Sri Lanka and

the wider regional community.

Dr. Kelegama understood from the outset that in order
to sustainably build human capital, research capacity,
and an efficient and effective organizational machinery,
long-term financial security is a must. He worked
tirelessly towards this end from the outset. On taking
the helm as the Executive Director, his first priority
was to secure a financial base for the IPS in 1995. His
foresight and diligence allowed us to expand our
activities over time and weather changes in fortunes
when raising research grant funds.

Dr. Kelegama was also passionately convinced that a
growing organization must have an identity that is
uniquely its own. This he envisioned in the form of a
permanent office for the IPS, custom built to suit our
own requirements. He embarked on this journey as
early as 2000. Again, his vision and foresight was
commendable. It took him a further decade in which to
realize his dream, when the IPS head office was ready
for occupation in 2010. Through all the years of
innumerable delays in obtaining land and raising funds
for construction, Dr. Kelegama persevered tirelessly
against all obstacles, and personally oversaw the project
over a three year period until completion. His
commitment to bequeathing a beautiful office in which
we are so fortunate to work in will never be forgotten.
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 2016

In Memoriam of
Dr.  Saman Kelegama, Executive Director,  IPS

Messages of Condolence

‘I hope with time you are coping up with the great loss you, IPS and all of
us have gone through. At RIS, we are all deeply perturbed over sudden
demise of our great friend Saman. It is indeed an early and untimely loss....’

Prof. Sachin Chaturvedi
Director General, Research and Information System for

Developing Countries (RIS), India

‘A leading voice for economic and human development work in Sri Lanka,
we note that Dr. Kelegama shaped the IPS portfolio to respond to Sri
Lankan challenges and opportunities, including on health, education, migra-
tion, urbanisation, remittances, skills development, industrial policy,
agriculture and climate change...’

Peter Taylor
Associate Director, Think Tank Initiatives

‘I am writing this with a heavy heart on the loss of my very dear friend of
25 years here in Bangkok under most tragic circumstances...’

Nagesh Kumar
Director, Social Development Division, UNESCAP

‘He was a fellow fighter at various global platforms to promote the
region’s interests...’

Fahmida Khatun
Executive Director, Centre for Policy Dialogue (CPD), Bangladesh

‘His legacy will remain with us. We will remember him as a top-class policy
honcho, a committed SARCist/BOBist and a wonderful human-being....’

Bipul Chatterjee
Executive Director, CUTS International, India

‘Saman is supposed to have coined the term “brain gain” to counter the
fears of the brain drain.  He was so much the living example of that
gain, not just for Sri Lanka, but for all of us South Asians...’

Shekhar Shah
Director-General, National Council of Applied Economic Research (NCAER)

‘He was his usual positive, humble self, offering constructive comments
and suggestions, during an ESCAP dialogue held in Bangkok, also
attended by a SAWTEE colleague...’

Posh Raj Pandey
Chairman, South Asia Watch on Trade Economics and Environment

(SAWTEE), Nepal

‘Saman was a stellar individual who influenced the course of economic
integration in South Asia. Of course, this was beset with challenges, but
Dr. Kelegama was not the one to flinch from difficulties...’

Abhijit Das
Professor & Head, Centre for WTO Studies, New Delhi

‘Dr. Kelegama was an untiring Southern Voice activist, true representative
of ‘Southern Voice’ in any global platform...’

Southern Voice

‘Many of us, including myself, had met Saman during his visit to Monash
some years ago and also during the conference in Colombo early this
year...’

Michael Ward
Professor, Head of Department, Economics, Monash Business School

‘He directed the Institute of Policy Studies in Colombo for many years
until his death, applying his sharp intellect and well heeled diplomatic skills
to ensure evidence and careful analysis informed debates about economic
and social conditions across the country..’

Professor David Hulme
Global Development Institute

‘His  energy  and  life-long  dedication  to  improve quality of economic
policymaking in Sri Lanka and the region will continue to inspire us all...’

Dr. Shamshad Akhtar
United Nations ESCAP to Ambassador of Sri Lanka, Bangkok

‘With every exchange and at every meeting with members of the IDRC
team, Dr Kelegama demonstrated not only his keen intellect but his
compassion and dedication to making the world a better place for all...’

Jean Lebel, IDRC, President

‘Dr. Kelegama was one of the most respected and leading Economists
who contributed  to formulating policy and provided guidance to many
governments in the country...'

Simrin Singh
Country Director - ILO

‘Dr. Kelegama supported ADB's work in Sri Lanka by engaging with SLRM's
economic team as well as ADB's work at Headquarters such as economic
research and regional cooperation and integration...’

Sri Widowati
Country Director,  ADB Resident Mission, Sri Lanka

Through all his pioneering efforts to build a strong
and stable organization, Dr. Kelegama’s humility and
humanity are perhaps what we will remember most.
His career is too long and distinguished to detail here,
but he was the most modest of men. On most occasions,
we, the staff of IPS, would find out the details of his
numerous high profile appointments and
accomplishments only well after the event or through
other sources. Dr. Kelegama’s belief was that ‘you just
get on with the job’. His humility was only surpassed
by his humanity. No personal difficulty faced by a staff
member was ever too small for a sympathetic hearing
from him. ‘We must be sympathetic on humane grounds’
was his second mantra.

Dr. Kelegama left us too soon. We have lost a visionary
head and the IPS will never be the same without him.
But, we have all gained from working with him. We
want to thank him for his ideas and vision; he inspired
us all, and his legacy will live on.

We offer our deepest condolences to Mrs. Kelegama,
Chandana and Jayathri.

May Dr. Kelegama attain the supreme bliss of nibbana.

29th June 2017
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wmf.a m¾fhaIKwmf.a m¾fhaIKwmf.a m¾fhaIKwmf.a m¾fhaIKwmf.a m¾fhaIK

2016 oS m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh2016 oS m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh2016 oS m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh2016 oS m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh2016 oS m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh

• m%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajh

• ixl%ukh iy kd.ßl lrKh

• ;sridr ixj¾Okhg udkj iïm;a

• fm!oa.,sl wxYfha ixj¾Okh

• oßø;djh iy wjodkïnj

• mßirh” iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾uh

wm m¾fhaIKj, m%udKd;aul wjOdkh fhduq jQfha
;sridr j¾Okh” iudk;ajh iy oßø;djh iukh lsÍu
i|yd Y%S ,xldj uqyqK fok uOH ld,sk iy §¾> ld,Sk
ixj¾Ok wNsfhda.j,g ixhqla; úYaf,aIKhla ,nd §uh’
m¾fhaIK jev igykaj,g 1& id¾j wd¾:sl m%;sm;a;sh
2& wka;¾cd;sl wd¾:sl m%;sm;a;sh 3& Y%u” fiajd kshqla;sh
yd udkj iïm;a ixj¾Ok m%;sm;a;sh 4& l¾udka;
;r.ldß;ajh iy kshduk m%;sm;a;sh 5& oßø;djh iy
iudc iqNidOk m%;sm;a;sh 6& lDIsld¾ñl wd¾:sl
m%;sm;a;sh 7& mdßißl wd¾Ól m%;sm;a;sh 8& fi!LH wd¾:sl
m%;sm;a;sh hk lafIa;% we;=<;a úh

iuq¿$
iïuka;%K

126126126126126lg
iyNd.s úh

iuq¿$iïuka;%K
123123123123123l §

bÈßm;a lsÍï

m¾fhaIK
wOHhk 3737373737la
ksu flßK

kj m¾fhaIK
2323232323la bÈßm;a

flßK

ifydaor
wdh;kj,ska
m< flfrk
iÕrdj, ,sms
44444la m< úh

fmd;aj,
mßÉfþo

1212121212la

ckms%h
mqj;am;aj,
,sms 6767676767la m<

úh

iïuka;%K
1515151515la

ixúOdkh
lrk ,§
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m%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajhm%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajhm%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajhm%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajhm%;sm;a;s m%;sfYdaOkh iy ;r.ldß;ajh

m%;sm;a;s ld¾hlaIu;djh mokï jk l%shdj,sh iy
wdh;ksl jev ms<sfj< j¾Okh iy ixj¾Okhg we;s
wd¾:sl iy foaYmd,k ndOl ch .ekSfï § ;SrKd;aul

idOlhs’ m%;sm;a;s ld¾hlaIu;djh ÿIalr kuq;a wjYH
jQ m%;sfYdaOk y÷kd .ekSu” m%uqL;d .; lsÍu” uq,
msÍu” ls%hd;aul lsÍu iy ld,hla ;siafia mj;ajd

.ekSu ;yjqre l< yelsh. Y%S ,xldfõ ±kg mj;sk
ck úoHd;aul mßKduh ie,ls,a,g .;aúg by<
j¾Ok fõ.hla w;alr .; yels jkafka wd¾Ólfha

;r.ldß;ajh iy wdh;ksl Odß;djka k.d isgqùfï
kshduk m%;sfYdaOk ud,djla we;=<;a jk Y%u
M,odhs;djh iy ld¾hlaIu;djh jeä ÈhqKq lsÍfuks’

ta i|yd ksIamdok idOl kej; fjka lsÍug bv
ie,fik yd ksIamdokh iy wmkhk NdKav j¾.
mq¿,a lsÍug bv ie,fik m%;sm;a;s wjYH h. tfukau

kj ksIamdok l%ufõo iy ls%hdj,Ska iy fjkia

fhojqï Ndú;d l< hq;=h.

id¾j wd¾Ól m%;sm;a;shid¾j wd¾Ól m%;sm;a;shid¾j wd¾Ól m%;sm;a;shid¾j wd¾Ól m%;sm;a;shid¾j wd¾Ól m%;sm;a;sh

Y%S ,xldfõ rdcH uQ,H wjodkï ;;ajhl mj;S’ ÿ¾j,
uQ,H l<ukdlrKh ksid Y% S ,xldfõ wd¾:slfha
wdfhdackh yd M,odhs;djh uq¿,af,au tlsfkl yd ne÷Kq
m%Yak .Kkdjl n,mEug ,laj we;’ wdh;kfha m%Odku
jd¾;dj jk 2016 wd¾Ólfha ;;ajh m%ldYkfha zzj¾Okh
i|yd nÿ m%;sm;a;sh( ixj¾Okh i|yd ;sridr uQ,Hkh’ZZ
hk iuia; f;audj hgf;a Y%S ,xldfõ nÿ moku mq¿,a
lsÍu iy úhoï fya;= hqla;s lsÍu iy ld¾hlaIu;djh
jeä ÈhqKq lsÍug jeh mshjr .ekSu iu. úlD;sùï wju
lsÍu wruqKq lr .;a nÿ m%;sm;a;sh ia:djr lsÍula b,a,d
isáfhah’ mq¿,aj fnod yßk jd¾Isl jd¾;dj ;sridr
j¾Okhla i|yd uQ,sl mQ¾j fldkafoaishla f,i ukd
nÿ m%;sm;a;shl wjYH;djh fmkajd foa’ jd¾Isl m%ldYk
m%;sm;a;s ie,iqïlrejka” Ydia;%{hka” ixj¾Ok
yjq,alrejka fukau fm!oa.,sl wxYh w;r mQ¿,aj fnod
yef¾.

f,dal nexl=fõ ;dlaIK iy uQ,H iydh we;sj m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfha m¾fhaIlhka jk ksId wreK;s,l”
ms%hkald chj¾Ok iy fk¿ld .=Kfialr Y%S ,xldfõ
rdcH uQ,H fnodyeÍfï M,úmdl mßlaId lsÍug wOHhk
.Kkdjla meje;aùug ^ nÿ iy iykdOdr fnodyeÍu”
iudkd;au;djhg lemùu” rdcH uqo,a” rdcH jevigyka&
iïnkaO jQy. Y%S ,xldfõ rdcH uQ,H jeh lsÍu ;=<ska
iuia;hla jYfhka l%udkql+,j oßø;djh wvq lrk nj
wOHhkhkaf.ka fmkakqï lrhs. /ia flfrk iDcq nÿ
m%udKh b;d l=vd ksid wdodhï kej; fnodyeÍu flf¾
bka we;sjk n,mEu iq¿h’ wfkla w;g jl% nÿ miq.dó
h’ jeh md¾Yajfhka n,kúg iDcq mejÍï u.ska wdodhï
fnodyeÍfï iudk;ajh j¾Okh jk kuq;a tys iSñ;
m%udKh ksid we;s flfrk n,mEu l=vdh’ jl% iykdOdr
m%.;s.dñ jk kuq;a tys M,m%fhdack by< wdodhï
lKavdhï w;r jeä ùfuka wdodhï kej; fnodyeÍfï
udOHhla f,i ld¾hlaIu;djfhka wvqh.

 fj<|du wdfhdack iy uQ,Hfj<|du wdfhdack iy uQ,Hfj<|du wdfhdack iy uQ,Hfj<|du wdfhdack iy uQ,Hfj<|du wdfhdack iy uQ,H

Y%S ,xldfõ o< foaYSh ksIamdÈ;hg we;s fj<| wkqmd;h
my; jefgñka mj;sk w;r th miq.sh oYlfha fj<|
ysÕh jeä ùug fya;= ùfuka rfÜ wia:dhs id¾j wd¾Ól
mßirhlg fya;= úh. fujeks ikao¾Nhl Y%S ,xldj l=vd
rgla ùfuka tys fj<| fmd< mq¿,a l< yels jkafka
fj<|du” ,sys,alrKh” wmkhk m%j¾Okh iy fj<|
.súiqï u.sks’ wdKavqfõ m%Odk kHdh m;%hla jkafka
wdishdfõ fj<| yjq,alrejka iu. .súiqï .Kkdjla
yryd fj<| fmd< msúiqu jeä lr .ekSuh’ fï
iïnkaOfhka wdKavqj bkaÈhdj iu. wd¾Ól iy ;dlaIK
iyfhda.s;djh ms<sn| oaúmd¾Yaùh .súiqula we;s lr .ekSug
i,ld n,ñka isà’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh f,dal
nexl=fjka ,nd ÿka wruqo,a fhdod .ksñka bkaÈhdj iu.

we;s lr .kakd wd¾Ól iy ;dlaIK iyfhda.s;d
.súiqulska Y%S ,xldjg we;s jdis iy wjdis .ek wOHhkhla
lsÍug Ndr .;af;ah . WmfoaYl rú r;akdhlf.a
kdhl;ajfhka hq;a wOHhk lKavdhug fuu wdh;kfha
m¾fhaIlhka jk cdkl úchisß” iqfõkaøsks chr;ak”
ksmqKs fmf¾rd” fIdkag,a isßfiak iy ls;añK fyajf.a
odhl jQy.

fj<| idlÉPd ;=<ska ;Sre nÿ my; ±uQ úg ;Sre nÿ
fkdjk ud¾.j,ska ̂ NTM & .súiqï Ndú;h wvq l< yelsh’
tuksid ksoyia fj<| .súiqï Y%S ,xldjg jvd;a w¾:odhS
ùug kï ;Sre nÿ wvq lsÍï$bj;a lsÍï iu. ;Sre nÿ
fkdjk ud¾. y÷kdf.k tajd wduka;%Kh l< hq;=h’ ta
i|yd Ök fj<| fmd<g msúiSfï § wmkhklrejka

uqyqK fok ;Sre nÿ fkdjk ud¾. we;=<;a iSudjka y÷kd

.ekSug iy fuu iSudjka myiq lsÍug$ l<ukdlrKhg
ks¾foaY ,nd §u i|yd wOHhkhla ̂  Ök YS% ,xld ksoyia
fj<| .súiqu hgf;a Ök fj<| fmd< msúiSu ms<sn|j
wmkhklrejl=f.a ±lau& lrk ,§’ tu m¾fhaIK
lKavdhug cdkl úfÊisß” o¾YkS fm%ur;ak iy ksmqKs
fmf¾rd we;=<;a úh.

1985 isg wd¾Ól iyfhda.s;djh m%j¾Okh l< o ol=Kq
wdishdj wd¾:sl jYfhka f,dj wvqfjkau wka;¾.%yKh
jQ l,dmhls . jeä ÿrg;a wka;¾l,dm Sh . =jka

iïnkaO;djfhka o ÿ¾j, ;;ajhl mj;S’ ol=Kq wdishdfõ

.=jka iïnkaO;d w;ska bkaÈhdj iy Y%S ,xldj b;d
fyd| ;;ajhl we;’ 2003 isg .=jka fiajd ,sys,alrKh
forg w;r .=jka iïnkaO;djfha m%Odk j¾Okhkag fya;=
jQjd úh yelsh’ f,dal nexl=fõ wruqo,aj,ska ol=Kq
wdishdfõ .=jka fiajd ,sys,alrKh ̂  wÈhr 1& ms<sn|
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wOHhkh .=jka fiajd ,sys,alrKfha id¾:l;ajh iy
wNsfhda. fy<slr .ekSfï wruqfKka Y%S ,xldj iy
bkaÈhdj w;r .=jka fiajd ,sys,alrKfha w;a±lsï
úu¾Ykh flf¾’ tu wOHhkfhka .=jka fiajd
,sys,alrKh ms<sn| m%;sm;a;s ixjdoh ±kqj;a lsÍug iy
ol=Kq wdishdfõ wfkl=;a rgj,a w;r o tjeks ;;ajhla
mj;ajd .ekSfï Wkkaÿjla we;s lsÍug wruqKq lrhs’

miq.sh ld,h ;=< Y%S ,xldfõ fj<| l%shdldß;ajh
ÿ¾j,ùfï m%jk;djhla fmkakqï lrk ksid NdKav iy
fj<| fmd< fukau wmhkhk NdKav úúOdx.lrKh o
Y%S ,xldfõ wmkhk k.d isgqùu i|yd wjYH h’ fmdÿrdcH
uKav,Sh f,alï ld¾hxYh iu. iyfhda.s;djfhka wm
wdh;kfha m¾fhaIlhka jk iqfõkaøskS chr;ak iy
ksmqKs fmf¾rd  kj NdKav” kj fj<| fmd<
fhdackdl%uh iy l,dmSh$f.da,Sh jákdlï oduhkag
iïnkaOùu ms<sn|j lrk ,o wOHhkfhka Y%S ,xldfõ
wmkhk i|yd kj fj<| fmd< iy kj NdKav i|yd
we;s ;r.ldÍ úNjhka y÷kd .kS’ fuu wOHkfha m%Odk
wruqKq jkafka( Y%S ,xldfõ wmkhk ;r.ldß;ajh jeä
ÈhqKq lsÍfï wruqfKka kj NdKav$kj fj<| fmd<
;r.ldÍ úNjhka y÷kd .ekSuh’

Y%S ,xldj ±kg fj<| .súiqï lSmhlg w;aika ;nd we;s
w;r bkaÈhdj” Ökh iy isx.mamQrej iu. fj<| .súiqï
i|yd idlÉPd mj;ajñka isà’ wdishd meismsla l,dmfha
fj<| .súiqï jeä fjñka mj;sk w;r l,dmh ;=< uyd

fj<| lKavdhï u;=fjñka mj;S’ jir mylg jeä
ld,hla ryis.;j idlÉPd meje;aùfuka miqj 2016
fmnrjdß ui g%dkaia meismsla yjq,a .súiqu w;aika ;nk
,§’ fuu lghq;a; iïmQ¾K ùfuka tys we;s úia;S¾K jQ
l,dmSh iy f.da,Sh ne£ï ksid uyd fj<| .súiqïj,
m<uq jekakùu tla;rd wdldrhl lvbuls’ g%dkaia meismsla
yjq, Y%S ,xldj flf¾ we;s l< yels n,mEu ms<sn|
uQ,sl ;lafiarejla fuu wdh;kh ixj¾Ok Wmdh ud¾.
iy wka;¾cd;sl fj<|du ms<sn| wud;HxYh i|yd isÿ
lr we;’ tu m¾fhaIK lKavdhug we;=<;a jkafka ÿ,aIs
ùrfldaka” cdkl úchisß” iqfõkaøskS chr;ak” rùka
talkdhl” ksmqKs fmf¾rd” ls;añk fyajf.a iy pka;,a
isßfiak hs’

Y%S ,xldj c.;a fj<| ixúOdkfha idlÉPdj, È.gu
ksr;j isà’ flfia jqj;a ðkSjd c.;a fj<| ixúOdkfha
ksfhdað;hka ;u fm!oa.,sl wxYfha ́ kE tmdlï .ek
iïmQ¾Kfhkau ±kqj;a ke;’ fuh fj<| ndOl
m%udKj;aj wduka;%Kh fkdjk idlÉPd ia:djrj,g
;=vq Èh yelsh’ fuh ixj¾Okh jk iy wvqfjkau ixj¾ê;
rgj, ksfhdað;hka iïnkaOfhka jvd;a lemS fmfkkafka
tu rgj,g md¾Yajlrejkaf.a mq¿,a m%úpdrK meje;aùug
iïm;a iy moaO;s fkdue;slu h’ fuu ;;ajh iukh
lsÍug m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh ðkSjd ys CUTS wdh;kh
iu. tlaj fm!oa.,sl wxYfha woyia mokï lrf.k
lreKq myla ms<sn| igyka ilia lr we;

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h
cdkl úchisß fuu wdh;kfha mej;s Y%S ,xldj ms<sn|

iïuka;%Kfha §
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foaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùï

Tlaf;dan¾ 10 iy 11 îðka ys iudc úoHd ms<sn| Ök
welvñh iy îðka úfoaY wOHhk úYaj úoHd,h iu.
tlaj f.da,Sh Wmdh ud¾. ms<sn| cd;sl wdh;kh
ixúOdkh l< iïuka;%Kfha § zztl ;Srejla tl udj;la(
Y%S ,xld ±lauZZ hkqfjka cdkl úchisß l< bÈßm;a
lsÍu

fkdjeïn¾ 18 iy 19 Ökfha îðka ys Ök iudc úoH
welvñh ixúOdkh l< zÖkh iy tys wi,ajeishka w;r
fmdÿ wkd.; m%cdjla f.dv ke.SuZZ iïuka;%Kfha §
zzÖk YS% ,xld wd¾Ól iyfhda.s;djhZZ uefhka ÿIaks
ùrfldaka l< bÈßm;a lsÍu

Ulaf;dan¾ 22 fld<U Y%S ,xld wd¾Ól úoHd ix.uh
ixúOdkh l< Y%S ,xld wd¾:sl úoHd ix.ufha jd¾Isl
ieisfha § zzY%S ,xldj( ia:djr;ajh” j¾Okh iy Kh nr
±ÍuZZ ÿIaks ùrfldaka

cq,s 20 iy 21 nx.a,dfoaYh old’ nx.a,dfoaYa rdcH mßmd,k
mqyqKq uOHia:dkh ixúOdkh l< iïuka;%Kfha §
zzmYapd;a .egqï iufha ish,a,ka we;=<;a lr .kakd
j¾Okh iy md,khZZ ls;añK fyajf.a l< bÈßm;a lsÍu

cqks 1 fld<U iSà iSwe,atiata ̂  C T  CLSA& ixúOdkh l<
ol=Kq wdishdkq foaY iSud iïuka;%Kfha § zzY%S ,xldfõ

wd¾Ól wkd.; ±lauZZ ÿIaks ùrfldaka

fmnrjdß 6 fld<U yegka keIk,a nexl=j ixúOdkh
l< tys YdLd l<ukdlrejkaf.a jd¾Islfha § zzY%S ,xldfõ
wd¾Ól wkd.; ±lauZZ ÿIaks ùrfldaka

iema;eïn¾ 27 kjÈ,a,sfha ßia ^RIS & ixúOdkh l<

ìïiafgla ̂ BIMSTEC & m%;sm;a;s nqoaê uKav,fha l,dmSh

Deputy Director, Dushni Weerakoon, at ‘Building a Community of Common Destiny between China and
its Neighbours,’ Beijing, China.

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

tlai;a cd;Skaf.a ixj¾Ok jev igyk” nexfldla ol=Kq
wdishdfõ ia;%S jHjidhlhkaf.a ke.Su( rfÜ miqìï
wOHhkh( Y%S ,xldj fjkiaùfï fj<| iq<x mßÉfþoh
cdkl úchisß” È,dks ysßuq;=f.dv” iqksu,S uÿrdj,
iy o¾YkS fm%ur;ak úiska
.

bkaÈhdj iy Y%S ,xldj w;r fj<|du myiqlsÍuZ m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfha idlÉPd m;%sld ud,dj wxl 22 cdkl
úchisß iy iqfõkaøskS chr;ak  ud¾;=.

zzY%S ,xldj l,dmSh iuqø m%jdyk flaka¥hZZ lD;sfha
mßÉfPoh’ mq¨u¾ weï Ô=. fuda¾.ka mS fÊ iy ú.akrdcd
Ô=.^ixialdrljreka& zzwdishdj iïnkaO lsÍu( ÿIaKs
ùrfldka iy ksmqKs fmf¾rd úiska zzol=Kq iy w.aks È.
wdishdj wka;¾ iïnkaO lsÍfï há;, myiqlïZZ
fp,agkayeï( iSud iys; tâj¾â t,a.d¾ m%ldYk.
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foaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùïfoaYk meje;aùï

m¾fhaIK ks,Odß ls;añK fyajf.a bkaÈhdfõ fmdkaäfpß
ys § ;u foaYkh mj;ajñka

m%úpdrKh ys § cdkl úfÊisß zzìïiafgla ksoyia fj<|
.súiqulg we;s wNsfhdaÕ Y%S ,dxlSh ±lauZZ bÈßm;a lsÍu

wfm%a,a 20 m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ
§ tu wdh;kh úiska AMCHAM idudðlhka i|yd
ixúOdkh l< bÈßm;a lsÍfï § cdkl úchisß zzg%dkaia
meismsla yjq, iy Y%S ,xldjg tys n,mEuZZ foaYkh’

Ökfha îðka k.rfha § Ökh iy tys wi,ajeishka w;r
fmdÿ wkd.; m%cdjla f.dv ke.SuZZ iuq¿fõ ksfhdacH
wOHlaI ÿIaks ùrfldaka

cqks 3 l¿;r” id¾la jdksc iy l¾udka; uKav,
ixúOdkh lrk ,o zol=Kq wdishdj( j¾Okh i|yd kj
wdo¾Yl yev .eiSuZ iïuka;%Kfha § cdkl úchisß
úiska zzol=Kq wdishdfõ .=jka iïnkaO;dZ bÈßm;a lsÍu

ud¾;= 1 - 3 bkaÈhdfõ fmdkaäfpß ys fmdkaäfpß úYaj
úoHd,h yd UMISARC ixúOdkh l< zz2030 § wdishdj
mßl,amkh( u;=jk m%jk;d” wNsfhda. iy úl,amZZ
iuq¿fõ § ls;añK fyajf.a zfj<|du i|yd l,dmSh wdOdr
;=<ska wd¾Ól iyfhda.s;djh kej; Yla;su;a lsÍu(
hqfrdamfhka mdvïZ bÈßm;a lsÍu

íf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,sms

foieïn¾ 22 ÿIaks ùrfldaka zY%S ,xldfõ wd¾Ólh 2017g
fiñka md ;nhsZ kef.kysr wdishd idlÉPd uKavmfha
§

fkdjeïn¾ 28 cdkl úchisß iy ksmqks fmf¾rd úiska
m%;sm;a;s ±lau ^ Policy insights & ;Srenÿj,g Tífnka(
Ökhg Y%S ,xldfõ wmkhk

fkdjeïn¾ 29 iy 30 fâ,s ñr¾” fâ,s t*aà È whs,kaâ
mqj;am;aj, cdkl úchisß f.a zfj<|du uyd jHdmdr
i|yd muKla fkdfõ( Y%S ,xldfõ fj<|dfï iq¿ iy
uOHu m%udK jHjidhkaf.a ̂  SME & N+ñldj

wf.daia;= 19 iy 21 fâ,ss ñr¾” fâ,s t*aà” È whs,kaâ
mqj;am;aj, fIdkagd,a isßfiak f.a zY%S ,xldfõ ixpdrl
l¾udka;h iy úfoaY whs;sh ms<sn| újdohZ

cq,s 14" 16" 17 È whs,kaâ” fâ,s t*aà” mqj;am;aj,
iqfõkaøSkS chr;ak iy ls;añK fyajf.a zT,sïmsla i|yd
wd¾ÓlhZ ,smsh

cq,s 14" 16" 17 È whs,kaâ” fâ,s ñr¾” ikafâ Tíi¾j¾
mqj;am;aj, fIdkagd,a isßfiakf.a zY%S ,xldjg lDIs
wmkhklrejkag fi!LHdrlaIdj iy YdL fi!LHdrlaId
m%ñ;Ska mj;ajd .ekSug jvd;a Wojq l< yelso@Z

cqks 27 vivaLanka.com “ È whs,kaâ fâ,s t*aà ys
iqfõkaøsks chr;ak” ls;añK fyajf.a iy fIdkagd,a
isßfiak zfn%laisÜ( tmuK tlai;a rdcOdksh fkdfõZ

cqks 23 È whs,kaâ”  taishka ika mqj;am;aj, ksmqks fmf¾rd
zÖkfha tl ;Srej;a tl udj;la uq,msreu( Y%S ,xldjg
we;s n,mEuZ

uehs 27 iy cqks 1 fâ,s t*aà’ fâ,s ksjqia mqj;am;aj,”
iqfõkaøsks chr;ak iy rùka talkdhl zY%S ,xldjg iDcq
úfoaY wdfhdack f.kajd .ekSu( wdfhdaclhskag ys;lr
myiqlrKfha wjYH;djhZ

uehs 11 È whs,kaâ” fâ,s ksjqia cdkl úfÊisß iy ksmqks
fmf¾rd zg%dkaia meismsla yjq, Y%S ,xldfjka fj<|du
fjk;lg yrjdo@Z

ckjdß 25" wfm%a,a 28 iy 29' fâ,s ñr¾” fâ,s t*aà iy
È whs,kaâ’ iqfõkaøks chr;ak f.a zfj<| myiqlrK
.súiqu wmrdkqu; lsÍu iy äðg,a f¾.= nÿ jirZ

wfm%a,a 7 È ämaf,dueÜ” ls;añK fyajf.a z tlai;a ckmoh
ksoyia fj<| .súiqug tfrys jkafka o@Z

wfm%a,a 17 È whs,kaâ rùka talkdhl iy ls;añK fyajf.a
úfoia fj<|du f.da,Sh ksIamdok cd,hka flf¾
m%;sÈYdk;s lsÍu( Y%S ,xldjg yÈis wjYH;djhlaZ

ud¾;= fmdkaäfpß UMISARC zz2030 § wdishdj mßl,amkh(
u;=jk m%jk;d” wNsfhda. iy úl,amZZ iuq¿fõ § ls;añK
fyajf.a zfj<|du i|yd l,dmSh wdOdr ;=<ska wd¾Ól
iyfhda.s;djh kej; Yla;su;a lsÍu( hqfrdamfhka mdvïZ
bÈßm;a lsÍu

ud¾;= 15 ke.kysr wdishd idlÉPd uKavmh ÿIaks

ùrfldaka zY%S ,xldfõ wd¾Ól ysrùfuka ñ§uZ
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ixl%uKh iy kd.ßl lrKhixl%uKh iy kd.ßl lrKhixl%uKh iy kd.ßl lrKhixl%uKh iy kd.ßl lrKhixl%uKh iy kd.ßl lrKh
nY%S ,xldj ksoyiska miq oYlj,§ ixl%uKfha iy

kd.ßl lrKfha fkdfhl=;a wdldrhka iy
; sj %;djhka w; a±l we; ’ ±kg Y % S  ,xldfõ
mqrjeishkaf.ka oY ,laI tllg wêl m%udKhla
úfoia /lshd i|yd ixl%uK ù isá;s’ wdKavqj jir
.Kkdjla ;siafia úfoia /lshd iy iïfm%aIK myiq
lsÍug ixpdrl iy úfoia úksuh mßj¾;H;dj
ms<sn| fr.=,dis ,sys,a lsÍfuka /lshd mSvKh wvq
lsÍug iy rfÜ úfoia úksuh W!k;djfhka ñ§ug
cd;Hka;r Y%u ixl%uKh myiq flf<ah’ uE;l§
m%;sm;a;s m%uqL;d jQfha ixl%uKsl fiajlhkaf.a iy
Tjqkaf.a mjq,aj, iqN idOkh iy wka;¾cd;sl
iïfm%aIK YS% ,xldjg ,eîu ydkshg m;a fkdjk
wdldrfhka ixl%uKsl fiajlhkaf.a ia;%S mqreI Ndjh”
ksmqK;d iy /lshd fidhd hk rgj,a hk
ff;%hsmd¾Yaj ixhq;sh fjkia lsÍu h’ ixl%uK
l¾udka;hg uE;l§ uqyqK §ug isÿ jQ wNsfhda.h
.%dóh iy kd.ßl hk fofldgfiau foaYSh fj<|
fmd<g Y%u iemhqu my; jeàu hs’ .ïj, isg k.rhg
ixl%uKhùu .ïj, Y%u iemhqu my; jeàug fya;=
úh’ kd.ßlfhka cd;Hka;rhg ixl%uKhùu ;Sj%ùu
ksid k.rj, Y%u iemhqu my; jeáK’
.

úfoia /lshd i|yd Y%S ,xldfjka ixl%uKhùu jir
.Kkdjla ;si afia mej;s w;r ±ka úúO jQ
fjkiaùïj,g uqyqK §ug isÿ jQ ksid ikaêia:dkhlg
meñK we;’ fuu fjkiaùïj, tl ,laIKhla
jkafka f.da,Sh Y%u fjf<| fmd< lafIa;%hka ys Y%S
,dxlslhkaf.a ixLHdj jeäùu h’ wfkla ,laIKh
jkafka Y%S ,xldfõ Y%u ixl%uKslhkaf.a ixhq;sh
fjkiaùuh’ f.da,Sh Y%u ixl%uK lafIa;%fha Y%S ,xldj
uE; jirj, ie,lsh hq;= m%.;shla w;alr f.k we;’
Y%S ,xldj úfYaIfhkau wdishdkq Y%u iemhqï rgj,
tl;=jla jk fld<U ls%hdj,sfha iNdm;s ;k;=r
2013 isg orhs’ ta iNdm;s ;k;=r jir folska folg
udreùug kshñ;j ;sìh §h’ tfukau Y%S ,xldj wnq
vdì ixjdofha bÈß iNdm;s ;k;=rg o y÷kd f.k
we;’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh fld<U ls%hdj,sfha
wod, ls%hdldrlïj, fldgialrefjls’ ;dhs,ka;fha
nexfldla ys mej;s iïfm%aIK ms<sn| fld<U
ls%hdj,sfha f;aud.; lafIa;% l%shdldß lKavdhfï §
zziïfm%aIK iy ia;%S mqreI NdjhZZ ms,sn| iïm;a
odhlfhl= jYfhka bÈßm;a lsÍula i|yd fuu
wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk ìf,aId úrr;akg
wdrdOkh lrk ,§’ tfukau nx.a,dfoaYfha
meje;afjk ixl%uKh iy ixj¾Okh ms<sn| f.da,Sh
idlÉPd uKavmhg ̂ GFMD & iyNd.sjk Y%S ,xld ¥;
msßi iQodkï lsÍu i|yd fld<U mej;s ixl%uKh
iy ixj¾Okh ms,sn| mQ¾j f.da,Sh idlÉPd
uKavmfha m%úpdrK jev uq¿jg zzixl%uKfha msßjeh
wvq lsÍuZZ uefhka foaYkhla lsÍug ìf,aId ùrr;akg
wdrdOkhla ,eìK’ ìf,aId ùrr;ak l< bÈßm;a
lsÍïj,g mokï jQfha 2016 § ia;%S mqreI Ndjh”
n|jd .ekSfï msßjeh” m%;sm;a;s n,mEï iy Y%S
,xldfõ wkd.; Y%u ixl%uKh hk lafIa;%j, fuu
wdh;kh l< ixl%uK m¾fhaIKfhka fy<s jQ
lreKqh’

fjdIskagkfha f,dal nexl=fõ ixl%uKh iy
ixj¾Okh ms<sn| f.da,sh ±kqï yjq,aldß;ajh
^KNOMAD & wruqo,a imhk ,o zzixl%uKh iy ia;%S
mqreI Ndùh m%;sM,( Y%S ,xldfõ f;dard.;a m%;sm;a;s
úYaf,aIKhlaZZ ms<sn| jHdmD;sh ixl%uK m%;sm;a;s
;=kla we;s lrk ia;%S mqreI Ndùh n,mEu we.hSug
wjOdkh fhduq flßK’ tajd kï ixl%uKsl fiajlhka
n|jd .ekSfï § ksfhdað;hkag wh l< yels Wmßu
uqo,a m%udKh kshu lsÍu” ixl%uKslhka msgj hEug
fmr kshu flfrk wksjd¾h mqyqKqj iy mjq,a miqìï
jd¾;djl wjYH;djhhs’ fuu wOHhkfhka fy<s jQ
ia;%S mqreI n,mEïj,ska lSmhla jkafka” ia;%Skaf.a
Kh ne÷ï ;=rka lsÍu iy msgj hEug fmr mej;s
Kh.e;s Ndjh” ia;%Ska n,y;aldrfhka ixl%uKhg
fhduq lsÍu iy ia;%Ska iy mqreIhka w;r orejka /l
n,d .ekSfï j.lSï fn§ hEfï wiudk;djh hs’ jeä
ÿrg;a tl m%;sm;a;shl idOkSh ia;%S mqreI n,mEï

wfkla m%;sm;a;shlska ksfIaO lrk njo fuu
wOHhkfhka fy<s úh’ ìf,aId ùrr;ak mjq,a miqìï
jd¾;d m%;sm;a;sfha n,mEï úYaf,aIkhla o l<dh’ th
Intenational Migration ys zz<uhskaf.a iqN idOkh
wdrlaId lsßu iy th ujqjrekaf.a Y%u ixl%uKh iSudlsÍu
ms,sn| fya;=M,ZZ hkqfjka m< úh’ bka mjq,a miqìï
jd¾;dfõ n,mEï .Kkh lr we;s w;r uilg ia;%S
ixl%uKh 449 isg 812 olajd idudkHhlska my; jeà
we;s nj fmkajhs’ zz ixl%uK msßjeh jákdlï odu
úYaf,aIKh( wvq ksmqK;d Y%u ixl%uKhZZ hk wOHhkh
Y%S ,xldfjka ixl%uKh jk rgj,a ;=kla – fi!È wrdìh”
uef,aishdj iy ol=Kq fldßhdj hk rgj,a flf¾
wjOdkh fhduq lrhs’ tu rgj,g wvq ksmqK;d fiajlhka
n|jd .ekSu wdKavqfjka wdKavqjg iy mqoa.,sl wxYfhka
mqoa.,sl wxYhg jYfhka fkdfhl=;a uÜgïj,ska isÿ
fõ’ fuu wOHhkhg f,dal nexl=fõ KNOMAD
wdh;kfhka wruqo,a ,nd ÿka w;r ìf,aId ùrr;ak”
cdkl úchisß iy iqfõkaøsks chr;ak iólaIKh lrk
,§’ tys tla tla rglg Y%ñlhka hjk m%Odk wdh;k”
Tjqkaf.a wka;¾ iïnkaO;djh” jákdlï odufha tla
tla wjêfha msßjeh yd n|jd .ekSfï msßjeh wju lsÍug
fhdackd we;=<;a h’ ie,lsh hq;= ixxLHjla úfoia /lshd
i|yd msg;aj hEu ksid ixl%uKsl fiajlhka we;=<;a
lsÍfuka rg ;=< Y%u n,ld iyNd.s;aj wkqmd;h fjkia
jkafka o hkak Y%S ,xldfõ m%;sm;a;s iïmdolfhda ks;r
m%Yak lr;s’ fuu m%Yakhg ms<s;=re fiùug ksId
wreK;s,l” ms%hkald chùr iy iqksud,s uÿrdj, zzY%u
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m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h ìf,aId
ùrr;ak úfoia.; Y%S ,dxlslhka úiska
j.lSfuka hq;a wdfhdackhg we;s jdis
iy s; wji a:d m s< sn| idlÉPd
uKavmfha §

fj<| fmd< iyNd.s;aj úYaf,aIKhg ixl%uKsl
fiajlhka wka;¾.%yKh lsÍuZZ uefhka wOHhkhla l<y.

úfoia fiajd kshqla;sl Y%S ,dxlslhka we;=<;a lsÍfuka
rfÜ Y%u n,ld iyNd.s;aj wkqmd;hg n,mdkafka wdka;sl
jYfhka nj tu wOHhkfhka fy<s úh’ tu wOHhkhg
wruqo,a imhk ,oafoa ðkSjd cd;Hka;r lïlre
ixúOdkfhks.

2016 jk úg Y%S ,xldfõ Y%u ixl%uKh ,laIK lSmhlska
mßKduh úh. tl w;lska jeä jYfhkau jQ ia;%S Y%u
ixl%uKh jeä jYfhkau msßñ ksmqK Y%u ixl%uKh
olajd fjkia úh’ ta iu.u rg ;=<g flfrk iïfm%aIK
2016 jif¾ § my; jefgk m%jk;djhla fmkakqï l<
w;r msg;aj hk .Dy fiaúld wkqmd;h ksmqK fiajl
wkqmd;hg jvd my; jeáK. n,h ,;a wdh;kj,ska
flfrk n|jd .ekSï wkqmd;h fjk;a ud¾.j,ska flfrk
n|jd .eksïj,g jvd my; jeáK’ Y%S ,xldfõ Y%u
ixl%uK l¾udka;fha isÿ fjñka mj;sk fjkialï
mokïj ìf,aId ùrr;ak zzY%S ,xldfõ Y%u fj<| fmd<
wkd.;hZZ hkqfjka ixl,am m;%sldjla lïlre iy
jD;a;Sh iñ;s iïnkaO;d wud;HxYh ixúOdkh l< Y%u
iy fiajd kshqla;s iïuka;%Khg bÈßm;a l<dh. tu
m;%sldfjka wjodkï Ndjfha fjkia jk uqyqKqjrg Y%S
,xldj yev .eish hq;= nj;a miq.sh jirj, ixl%uKsl
fiaúldjkaf.a jeä wjodkï nj ia;%S mqreI Ndjh i|yka
fkdùfuka iy wvqfjka jd¾;d lsÍfuka igyka jkq
we;s nj;a fmkajd ÿkakdh’ fuu wOHhkh ia;% S
ixl%uKslhkaf.a m%udKh my; jeàu” iïfm%aIK ,eîug
l,d; =rl sk a  ;u mj q, a  k;r lr hk ksm qK
ixl%uKslhkaf.a wkqmd;h jeäùu iy ;djld,sl
ixl%uKh my; jeàu jeks fya;= ksid iïfm%aIK my;
jeàula .ek wk;=re yÕjhs’ fidhd .ekSïj, iïfm%aIK
fldgi .ek wjOdkh fhduq l< fuu wdh;kfha
m¾fhaIK m%Odk ìf,aId ùrr;ak zz2015 § iïfm%aIK
my; jeàu( weK ysàula o” wjidkh mgka .eksula oZZ

hkqfjka íf,d.a ,smshla ,Sjdh. th ´Talking Economic
Blog ys fukau foaYSh mqj;a m;a lSmhlu m< úh.

ixl%uKh foaYSh ixj¾Okhg iïnkaO lrñka ìf,aId
ùrr;ak fld<U bkag¾keIk,a we,¾Ü ixúOdkh l<
úfoia.; Y%S ,dxlslhka úiska j.lSfuka hq;a wdfhdackhg
we;s jdis iys; wjia:d ms<sn| idlÉPd uKavmhlg
iyNd.s jQjdh. m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ixl%uKh
ms<sn| iólaIKj,g wu;rj ìf,aId z2016 wd¾Ólfha
;;ajhZ m%ldYkfha kd.ßllrKh uQ,Hhkh hk
ud;Dlfjka h q; a , sm sfhka o fuu wdh;kfha
m¾fhaIKfhka fidhd .;a lreKq fhdod .;a;dh’ m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfha wfkl=;a m¾fhaIK kd.ßllrKfha
i;H jHdma;sh ms<sìUq lsÍug ±kg fhdod .kakd
kd.ßllrKh m%udKj;a fkdùfï .eg¨j wduka;%Kh
lsÍu iy uy k.r m%jdyk uq,msreï( Y%S ,xldjg .;
yels mdvï ms<sn| m¾fhaIK wOHhkhhs’ zzY%S ,xldfõ
kd.ßl m%foaY m%;s ks¾jpkh lsÍuZZ ms<sn| TTI wruqo,a
imhk ,o wOHhkhla niakdysr ixj¾Ok iy uyk.r
wud;HxYh iy kd.ßl ixj¾Ok iNdm;s iu.
md¾Yajlrejkaf.a m%úpdrKhla fuu wdh;kfha m¾fhaIK
m%Odk ìf,aId ùrr;ak isÿ l<dh. tu jd¾;dfõ m%ldYhg
m;a lrk ,o msgm;la weu;sjrhdg Tyqf.a ld¾hd,fha §
ms<s.ekaúK’ fuu wOHkhg wod, íf,d.a ,smshla Talking
Economics íf,d.a msgqfõ iy foaYSh uqÈ%; udOHfha m<
úh.
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ìf,aId ùrr;ak f.a zz<uhskaf.a iqN idOkh wdrlaId
lsßu iy ujqjrekaf.a Y%u ixl%uKh iSudlsÍu ms,sn|
fya;= M,ZZ 2016 cqks 9" International Migration fj¿u
^54& l,dmh ̂ 5&

ksId wreK;s,l úiska zzY%S ,xldfõ iudc ixp,;djh
flf¾ ixl%uKh iy iïfm%aIK n,mEïZZ à’ lsï iy ta
uq,l,d ixialrKh lrk ,o yd fifcdka- - is( fldßhdkq
ixj¾Ok wdh;kh m< lrk Social Mobility
Experiences from Asia 129 isg 146 olajd msgq

iuka lef,a.u iy ìf,aId ùrr;ak úiska zzixl%uKh
iy iïfm%aIK( ixj¾Okh flf¾ n,mEuZZ wekd
á%hkav*s,sfoda ixialrKh l< yd reÜf,Ê u.ska m<
lrk ,o reÜf,Ê ixl%uKh iy irKd.; wOHhk
ms<sn| reÜf,Ê w;afmd;’

ìf,aId ùrr;ak úiska zzY%S ,xldfõ kd.ßl m%foaY kej;
ks¾jpkh lsÍuZZ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ld¾h m;s%ld
ud,dj wxl 23 2916 uehs

.

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

bÈßm;alsÍïbÈßm;alsÍïbÈßm;alsÍïbÈßm;alsÍïbÈßm;alsÍï

m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h ìf,aId ùrr;ak m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha m%ldYkhla jQ zzY%S ,xldfõ k.r kej; ks¾jpkh

lsÍuZZ uy k.r iy niakdysr m<d;a ixj¾Ok .re wud;H mdG,S
pïmsl rKjlg ms<s.ekaùu.

ksId wreK;s,l úiska uehs 6 Èk Y%S ,xldfõ cd;Hka;r
lïlre ixúOdkfha foaYSh ld¾hd,h úiska ixúOdkh
l< fld<U cd;Hka;r lïlre ld¾hd,fha mej;s jg
fïi idlÉPdfõ § zzY%S ,xldfõ Y%u fj<| fmd<
ixLHd;sj,g ixl%uKsl fiajlhka we;=<;a lr .ekSuZZ

ixl%uKh i|yd jQ cd;Hka;r ixúOdkh ̂  IOM & cq,s 20
iy 21 Èkj, ixúOdkh l< nefldlays fld<U ls%hdj,sh
iïfm%aIK ms<sn| f;aud.; lafIa;% l%shdldÍ lKavdhfï
/iaùfï § ìf,aId ùrr;ak iïfm%aIK iy ia;%S mqreI
Ndjh .ek

wdfhdack iy jHjidhl;ajh i|yd kj wdo¾Y ;=<ska
úfoia.; Y%S ,dxlslhka úiska j.lSfuka hq;a wdfhdack
wjia:d myiq lsÍu ms<sn| ieisfha § ìf,aId ùrr;ak
idlÉPd uKavm idudðldjla f,i’ iskuka f,alaihsâ
fydag,fha § bkag¾keIk,a we,¾Ü ixúOdkh l<
j.lSfuka hq;a wdfhdack iy ;dlaIK wdOdr m%j¾Okh
lsÍug úfoia.; Y%S ,dxlslhka iïnkaO lr .ekSu ms<sn|
fuu ixjD; idlÉPdj T;afldan¾ 17 iy 18 meje;aúK

fkdjeïn¾ 5 bkaÈhdfõ kjÈ,a,sfha § ixj¾Okh jk
rgj,a i|yd m¾fhaIK iy f;dr;=re moaO;s ^ RIS &
wdh;kh ixúOdkh l< zzbkaÈhdkq id.r l,dmfha ks,a
wd¾Ólfha wxYSh iyfhda.s;djhZZ ms<sn| fojk IORA
ks,a wd¾Ól ixjdofha § ìf,aId ùrr;ak úiska Y%S ,xldfõ
fjr<nv ixpdrl l¾udka;h iy kd.ßllrKh ms<sn|j

m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h ìf,aId ùrr;ak cqks 1 fld<U § Y%u fj<| fmd<
iólaIK ms<sn| l,dmSh jev uq¿jg iyNd.s jQjdh’ tys È weh zzY%S ,xldfõ
Y%u ixl%uK m%;sm;a;s uq,msreï ie,iqï lsÍu i|yd Y%u fj<| fmd<
úYaf,IKh ZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula l<dh

wdpd¾h ìf,aId ùrr;ak zY%S ,xldfõ niakdysr m<d;a uy k.r m%Odk
ie,eiau ikao¾Nfha kd.ßl ie,iqï u.fmkaùï wod,;ajhZ ms<sn|
idlÉPdfõ § idlÉPd uKavm idudðldjla f,i iyNd.s jQjdh

íf,dka$,smsíf,dka$,smsíf,dka$,smsíf,dka$,smsíf,dka$,sms

ìf,aId ùrr;ak úiska zY%S ,xldfõ kd.ßllrKfha §
jvd;a fyd| .Kkh lsÍï bÈßm;a l< yels o@Z wfm%a,a 5
fâ,s t*aà” È whs,kaâ iy ´Talking Economics Blog

ìf,aId ùr;ak úiska z2015 iïfm%aIK my; jeàu( weK
ysàula o wjidkfha wdrïNho@Z foieïn¾ 17 fâ,s ñr¾”
fâ,a T*aà”  Talking Economics Blog
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;sridr ixj¾Okh i|yd udkj iïm;a;sridr ixj¾Okh i|yd udkj iïm;a;sridr ixj¾Okh i|yd udkj iïm;a;sridr ixj¾Okh i|yd udkj iïm;a;sridr ixj¾Okh i|yd udkj iïm;a

fjkiajk b,ä u imqrd,Su i|yd rfÜ udkj iïm;a
ixj¾Okh lsÍug fmruqKq lsmhl ixhqla;
m%h;akhla .; hq;=h’ m<uqfjkau Y%u fj<| fmd<g
fjkia jk b,a¨u imqrd,Sug yelsjkq i|yd ;D;Sh
uÜgfï by< .=Kd;aul wOHdmkhla ,nd .ekSu jeä
ÈhqKq lsÍu ;SrKd;aul h’ tfia jqj;a ;D;Sh wOHdmk
uÜgu mq¿,a lsÍu muKla m%udKj;a ke;’ Wiia úoHd
iy ;dlaIK úIhka mqyqKqjg wod, moku jefgkafka
mdi,a uÜgfï §h’ tu ksid idudkH wOHdmkfha
.=Kd;aul Ndjh iy Bg msúiSu o jeä ÈhqKq úh
hq;=h’ wOHdmk iy ksmqK;d ixj¾Okh iu.
wOHdmkfha id¾:l;ajh iy jev Èúfha jvd;a jeä
M,odhl;ajhla ;yjqre lrK jeo.;a ks¾Kdhlhla
jkafka fi!LHhs’ jev lrk Èk .Kk my; jeàu
iy M,odhs;djh jeä lsÍfï § fmdaIKfha jeo.;alu
ta iïnkaO idys;Hfha fyd¢ka igykaj we;. yd|
fmdaIKfhka hq;a <uhska wOHdmkfhka jvd;a id¾:l
m%;sM, w;a lr .kakd nj wOHhkhkaf.ka fy<s fõ’
M,odhs jhia ldKavhg wh;a ck ixLHdj w;r fnda
fkdjk frda. ;;ajhka nyq,j ;sîu jev lsÍfï
ld,hg iy M,odhs;djhg n,mdhs. ’Y%S ,xldfõ ck
úoHd ,laIKh o fjkia fjñka mj;S. jhia.;jk
ck ixLHdj jeä fjñka mj;sk w;r ;reK ck
ixLHdj - <uhska iy M,odhs jhfia miqjk wh hk
fofldgiu wvqfjñka mj;s. wkd.; udkj iïm;a
ie,iqï lsÍfï § fuu fjkialï ie,ls,a,g .;

hq;=h.

fuu tallfha l%shdldrlï mq¿,a jYfhka lafIa;% ;=kl”
tkï Y%u” fi!LHh iy wOHdmkh isÿ lrk ,§’ tla
tla lafIa;%hg wh;a jev fldgia fjka fjkaj my;
idlÉPd flf¾

Y%uhY%uhY%uhY%uhY%uh

2015 fkdjeïn¾ ui md¾,sfïka;=jg bÈßm;a lrk ,o
uOH ld,Sk wd¾Ól ixj¾Ok m%;sm;a;s rduqj wkqj /
lshd oY ,laIhla ìys lsÍug iy fiajlhkaf.a Ôjk
;;ajh jeä ÈhqKq lsÍug wfmalaId lrh.’ /lshd ìys lsÍfï
m%ldYs; b,lalh imqrd .ekSug woyia lrkqfha b,a¨u
me;af;ka fiajd kshqla;sh by< ;Sj%;djhla mj;sk
wdfhdack Èß .ekaùfuka iy iemhqï me;af;ka ksmqK;d
jeä ÈhqKq lsÍfuks’ fuu m%;sm;a;s rduqj f.da,Sh fj<|
fmd< id¾:lj ;r. lsÍug yels iQlaIau iy kj ±kqu
mokï wd¾Ólhla ks¾udKh lsÍug wfmalaId lrh. ’

by;ska i|yka l< Y%u fj<| fmd< wruqKq idlaId;a lr
.ekSfï § wdKavqj uqyqK fok m%Odk wNsfhda.hla jkafka

th i;= rdcH uqo,a iSñ; ùu h. rdcH uQ,H ia:djr lsÍu
i|yd – rdcH nÿ wdodhï mr;rh iy rfÜ Kh nr wvq
lr wdKavqfõ úhoï – mqkdrdj¾;k iy m%d.aOk úhoï
ie,lsh hq;= wdldrfhka jeä lsÍug we;s bvlv iSñ;h’
we;af;kau uq,H ;;ajfhka mj;sk úhoï m%;sjHqy .;
lsÍfï wjYH;djh fmkakqï lrh.’ fujeks miqìul Y%u
fj<| fmd< l%shdldß;ajh jeä ÈhqKq lsÍu i|yd
wdfhdackhg we;s wruqo,a iSñ; h.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m%uqL m%ldYkh jk
zwd¾Ólfha ;;ajhZys mßÉfþohlska ksId wreK;s,l iy
fk¿ld .=Kfia;r rdcH úhoï jeä lrkafka ke;sj
wdKavqjg Y%u fj<| fmd< wruqKq idlaId;a lr .;yels
úúO ud¾. mßlaId lr;s. ’ Y%u fj<| fmd< jeä
kuH;djh” jvd;a wod, iy ld¾hlaIu wOHdmk moaO;sh
iy ;D;Shsl wOHdmkh mq¿,a lsÍu jvd;a fyd| /lshd
ks¾udKh lsÍfï iy Y%u fj<| fmd< wiu;=,s; Ndjh
wvq lsÍfï m%Odk ud¾. f,i fhdackd flf¾.

Y%uh” fiajd kshla;sh iy udkj iïm;a ixj¾Ok tallh
uE; w;s;fha § jeä wjOdkhla fhduq fkdjq Y%u fj<|
fmd< úfYaI .eg¨ lSmhla o úu¾Ykh lr we;’ ksoiqkla
jYfhka fndfyda fiajHfhda jvd;a jeä f.da,ShlrKh
iu. ;r.ldÍj isàfï wr.,h ksid fiajlhkag wvqfjka
f.jk” wvq iudc wdrlaIKhla ,nd fok m%ñ;sfhka
wvq fiajd kshqla;s wdldrhka fhdod .ks;s. ms%hkald
chj¾Ok m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha flakaøSh wruqof,a
iydh we;sj zzY%S ,xldfõ ñksiqka m%ñ;shla ke;s jevj,
fhfokafka wehs@Zzhkak jvd;a fyd¢ka f;areï .ekSu i|yd
wOHhkhla l<dh’ ck ixLHdj jhia.; ùu;a iu.
jhia.; fiajlhka jeä jeäfhka /lshd n,ldhg tl;=
fõ’ iuka;s nKavdr ol=Kq wdishd m¾fhaIK cd,fhka
^SARNET& wruqo,a imhk ,o wOHkhlskazzjhia.;
fiajlhka úiska Ôjk ud¾. fidhd hEug fya;= lreKq
fudkjdo@ZZ mßlaId lrhs’ wjidk jYfhka wvqfjka isÿùu
ksid 2012 ix.Kkfha iólaIK o;a;j,ska wOHhkh
l< fkdyels Y%u fj<| fmd< .eg¨  fidhd ne,Sfï
úr, wjia:djla ,eìK’ tlai;a cd;Skaf.a ck.yK jev
igyfkka ̂  UNDP ,nd ÿka wruqo,aj,ska iólaIK o;a;
Ndú;d lr l< fkdyels wOHhkhlska Y%u fj<| fmd<
úúO ,laIK ;=kla úu¾Ykh l<dh’ tajdg” w& fjkia
jQ yelshdjka we;s mqoa.,hka i|yd jQ Y%u fj<| fmd<
wd& Y%S ,xldfõ úoHd iy ;dlaIK fiajl jHdma;sh iy
wjidk jYfhka o¾Yl Èia;%sla f,alï ld¾hd, uÜgfuka
Y%u fj<| fmd< we;s úp,H;d hs’ fjkia jQ yelshdjkaf.ka
hq;a mqoa.,hka i|yd jk Y%u fj<| fmd< wfmalaId fjk;a
whg jvd wvq nj fuu wOHhkfhka fy<s úh. tuksid
fjkia jQ yelshdjkaf.ka hq;a mqo.,hka fiajfha fhoùug
fiajHhkag úfYaI Èß.ekaùï ,nd §ug wOHhkfhka
fhdackd lrhs’ úoHd iy ;dlaIK fiajlhka ms<sn|j Y%S
,xldfõ ;D;Sh wOHdmkh ,;a fiajlhkaf.a jHdma;sh
b;d my;a nj wOHhkfhka fy<s úh. tfukaj ;d;Shsl
iqÿiqlï ,;a mqoa.,hka mj;sk úoHd iy ;dlaIK
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jD;a;Skag ukdj .e,fmkafka o ke;’ wOHdmkfha
.=Kd;aul Ndjh jeä ÈhqKq lsÍug iy úoHd iy ;dlaIK
/lshd ks¾udKh m%j¾Okh lsÍug;a wOHkfhka fhdackd
lrhs

fi!LHhfi!LHhfi!LHhfi!LHhfi!LHh

oYl .Kkdjla ;siafia jvd;a fyd| fi!LH wdrlaIK
fiajhla ,nd §ug lemù isák Y%S ,xldj w;HjYH
fi!LH o¾Yl fndfyduhla idlaId;a lr f.k
ixj¾Okh jQ rgj,a iudk ;;ajhlg meñK isà’ rfÜ
iuia; fi!LH o¾Yl iyY%l ixj¾Ok b,lal 2015
imqrd .ekSug wdikakj isà’ tfia jqj;a ukaofmdaIKh
b;d by< uÜgul mej;Su iy jix.; f,v frda.
md,kfhka f;drj me;sr hEu jeks ;ju ch .ekSug
fkdyels jQ fi!LH .eg¨  mj;S’ tfukau ck úoHd;aul
fjkiaùï fukau ck;djf.a fjkiajk Ôjk rgdjka –
jD;a;Sh fi!LHh jeks u;=fjñka mj;sk fi!LH .eg¨
o we;’ fnda fkdjk f,v frda. ^NCD & .ek úfYaI
wjOdkh fhduq l< hq;=h’ fuu .eg¨ ksfrda.S fiajd
n,ldhla mj;ajd .ekSfï § fi!LH /ljrKhg
uQ,Hkh” ld¾hlaIu iy M,odhs fi!LH wdrlaIK fiajd
jeks wNsfhda. .Kkdjla flf¾ fhduq lrhs’ fuu wNsfhda.
yefrkak Y%S ,xldfõ fi!LH wxYhg 2015 § ;sridr
ixj¾Ok b,lal y÷kajd §u;a iu. ;j;a wNsfhda.
.Kkdjlg uqyqK §ug isÿj we;’ iïmQ¾Kfhkau
fi!LHh i|yd fjkaj we;s ;sridr ixj¾Ok b,lal ^
SDG 3& ish¨u jhia ldKavj,g wh;a wh i|yd ksfrda.S
Ôú; iy;sl lsÍu iy hy meje;au m%j¾Okh lsÍu;a
iu. 2030 § idlaId;a lr .; hq;= b,lal kuhla olajd
we;’ fuu ikao¾Nh ;=< wm wdh;kfha fuu jif¾
iólaIKh uQ,sl jYfhka wjOdkh fhduq lr we;af;a
fi!LH wdrlaIKh i|yd uqo,a fhoùu” fi!LH
wdrlaIKh ,nd §u iy iyY%l ixj¾Ok b,lal ̂ SDG&
flf¾h’

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m%uqL m%ldYh jk 2016
wd¾Ólfha ;;ajh ys mßÉfþohlska iqksu,S uÿrdj,
zfi!LH wdrlaIK uQ,Hkh( wNsfhda. iy úl,amZ hk
mßÉfþofhka mj;sl fi!LH wdrlaIK l%u iy ysveia
;lafiare lr Y%S ,xldfõ fi!LH wdrlaIK uQ,Hkh
i|yd fhdod .; yels fjkia úl,am fhdackd lrhs’
rdcH fm!oa.,sl yjq,a ^ PPP & iudc fi!LH rlaIKh”
m%cdj mokï fi!LH rlaIKh iy Ndú; .dia;= jeks
fi!LH uQ,Hk hdka;%K Y%S ,xldjg fhdod .; yels
uQ,Hk m%;sm;a;s úl,am iuyrla f,i y÷kdf.k we;’
2016 wd¾Ólfha ;;ajh jd¾;djg zksfrda.S Èúhla i|yd
;sridr ixj¾Ok b,lalZ hkqfjka m%;sm;a;s ixlaIsma;
igykla tla lrk iuka;s nKavdr fi!LH ms<sn| ;sridr
ixj¾Ok b,lal 3 ^ SDG 3 & Y%S ,xldj ikao¾Nfha tys
wod,;ajh iy uQ,sl wNsfhda. idlÉPd lrhs’ iyY%l
ixj¾Ok b,lalj,g wod,j fi!LHh ms<sn|j l%shd
lsÍfï § uQ,Hkh” foaYmd,k lemùu” M,odhs ie,iqï

lsÍu” l%shd;aul lsÍu iy wë;aIKh iuyr uQ,sl
wNsfhda. f,i y÷Kd f.k we;’

iqksu,S uoqrdj, TTI wruqo,a iydh hgf;a zrdcH o
fm!o a., sl o ( Y % S  ,xldfõ fi!LH wdrl aIK
iemhqïlrejka f;dard .ekSfï ks¾KdhlZ hkqfjka
wOHhkhla l<dh’ fuu wOHhkh isÿ lrk ,oafoa
fkajdisl frda.S m%;sldr iy ndysr frda.s m%;sldr i|yd
fi!LH wdrlaIK fiajd iemhqïlrefjl= f;dard .ekSfï
m%Odk ks¾Kdhlhka y÷kd .ekSfï wruqfKks’ ndysr frda.S
m%;sldr i|yd fi!LH wdrlaIK fiajd iemhqïlrejka
isàu iy tu fiajd ,nd .ekSfï yelshdj m%Odk .eg¨jla
fkdjk nj wOHhkfha fidhd .ekSï úYaf,aIKfhka
fmkakqï lrhs’ rdcH wxYfha fyda fm!oa.,sl wxYfha
fkajdisl frda.S m%;sldr myiqlï iys; fi!LH wdrlaIK
myiqlïj, iq,N;djh jeä lsÍu b;d jeo.;a
fidhd.ekSula f,i biau;= lr we;’ mjqf,a m%Odkshdf.a
pß; iajNdjh” wxYh iy N+f.da,Sh msysàu iy frda.fha
uggu jek s m %cd idOl” fi!LH wdrl aIK
iemhqïlrefjl= f;dard .ekSfï § lemS fmfkk N+ñldjla
bgq lrhs’

ksId wreK;s,lf.a kdhl;ajfhka hq;a iólaIK
lKavdhula ,;ska weußldkq iudc úoH mSGh ̂  FLACSO
CHILE & wruqo,a imhk ,o zwdishdj” wms%ldj iy ,;ska
weußldfõ fkdúêu;a fiajlhkaf.a fi!LH wiudk;d”
jev iy iudc wdrlaIKh ,nd .ekSuZ ms<sn| wOHhkh
ksu l<y’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh fuu wOHhkh isÿ
flf<a wdishdkq l,dmSh rgla jYfhka fkdúêu;a
fiajlhka mej;Su iy Tjqkag iudc iy fi!LH
wdrlaIKh ,nd .kakd wdldrh y÷kd .eksfï wruqfKks’
Y%S ,xld wOHhkfha wjOdkh fhduq jQfha wkqrdOmqr iy
l¿;r Èia;s%lalj, ù f.dùkaf.a jev lsÍfï ;;ajh iy
fi!LH ;;ajh flf¾h’ ù f.dùkaf.a fiajd ;;ajh iy
jev lsÍfï ;;ajh ksid Tjqka fi!LH iy wdrlaIK
wk;=re .Kkdjlg uqyqK fok kuq;a wk;=re je<elaùfï
hdka;%K iSñ;$fkdue;s nj wOHhkfhka fy<s úh’ jD;a;Sh
fi!LH wk;=re i|yd yÈis m%;spdr ie,iqï iy jD;a;Sh
fi!LH wk;=rej,g yÈis m%;spdr ±laùfï ie,iqï iy
mQ¾jdrlaIK mshjr .ekSu wjuh’ fndfyda úg fkdi,ld
yßhs’ iqksu,S uÿrdj,” ms%hkald chj¾Ok iy fk¿ld
.=Kfialr iólaIK lKavdhfï wfkla idudðlhka h’
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m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h
ksId wreK;s,l fkdjeïn¾ 24 – 25 ;dhs,ka;fha
nexfldla k.rfha mej;s wdishd meismsla wOHdmk
m¾fhaIK wdh;k cd,h ̂  ERI-NET & l,dmSh úfYaI{
/iaùfï §

wOHdmkhwOHdmkhwOHdmkhwOHdmkhwOHdmkh

Y% S ,xldfõ Y%u fj<| fmd< u;=fjñka mj;sk
wjYH;djhkag uqyqK §u i|yd wOHdmk moaO;sh ie,lsh
hq;= uÜgulska kjHlrKh úh hq;=h. ta fiajlhkag
ks¾udKd;auj is;Sug iy l%shd lsÍug” läirj iy
M,odhlj jev lsÍug iy wd¾Ól ls%hdldrlï Yla;su;a
lsÍug mj;sk ;dlaIK kjHlrKhg iy fhdod .ekSug
yels lrùu i|ydh’ rdcH uQ,Hfha mj;sk isudjka iy
fm!oa.,sl wxYfha iyNd.s;ajfha iSñ; njg uqyqK §u
i|yd wOHdmk wxYh .;sl;ajfhka hq;a Y%u fj<| fmd<
fjkiajk wjYH;djhkag .e,mSu uQ,sl wNsfhda.hl. ’
fj<| fmd< keUqrejla we;s úIhka iy jvd;a m%dfhda.sl
keUqrejla we;s mdG ud,d y÷kajd §fuka idudkH
wOHdmkfha .=Kd;aul Ndjh iy wod,;ajh jeä ÈhqKq
lsÍug m%h;ak f.k ;snqK o my< uÜgfuka ls%hd;aul
lsÍfï § .eg¨ .Kkdjla u;= úh’ ta uQ,H iSudjka”
iïm;a uolu” W;aidy lrk ,o m%;sfYdaOkj, wfmalaIs;
ksuejqu ,nd .ekSu ndOd l< jvd;a ;SrKd;aul lreKq
h’ fuu wdh;kfha flakaøSh wruqof,ka zzkjH wruqo,a
;=<ska Y%S ,xldfõ wOHdmk moaO;sh m%.ukhg fhuq lsÍuZZ
ms<sn|j isÿ lrk ,o iólaIKfha § ms%hkald chj¾Ok
wka;¾cd;sl w;a±lSïj,ska ksoyiqka olajñka wOHdmk
wxYhg wruqo,a ,nd .ekSfï kjH wdldrhka .ek
idlÉPd lrhs. tfukau kj kS;s iy kshdukhka we;=<;a
lsÍfuka mqoa.,sl wOHdmk iemhqïlrejkaf.a kshduk
hdka;%Kh Yla;su;a lsÍfï wjYH;djh o weh wjOdrKh
lrhs.

hqksfi*a wdh;kfhka wruqo,aj,ska Y%S ,xldfõ nqoaêfhka
wdndê; <uhska i|yd wOHdmkh ,nd §u ms<sn|j ms%hkald
chj¾Ok lrk ,o iólaIKfhka bf.k .ekSfï
wdndOhka we;s <uhskag wOHdmkh ,nd §fï § mj;sk
ndOl iy wjia:d we.hSug ,la lrhs. tu wOHhkfhka
±kg we;s ueÈy;aùï fldmuK fyd¢ka ls%hd;aul jkafkao

iy tu <uhska m%Odk m%jdyfha mdi,aj,g we;=<;a lsÍug
fyda Tjqkag úl,am úfYaI wOHdmkhla ,nd fokafka
flfiao hkak úu¾Ykh lrhs. cd;sl wOHdmk moaO;sh
;=< úfYaI wOHdmkhla ,nd §u jeä ÈhqKq lsÍug yd
wOHdmkh ,nd .ekSug ndOd we;s <uhskag ta i|yd msúiqï
ixj¾Okh iy fjkia lsÍfï ks¾foaY o tys we;=<;a h.

fuu tallfhka wOHdmkhg wod,j lrk ,o jev
ms<s.ekSug ,la lsÍula jYfhka ksId wreK;s,lg 2016
fkdjeïn¾ wdishd meismsla wOHdmk m¾fhaIK wdh;k
cd,fha l,dmSh úfYaI{ /iaùug iyNd.s ùug o
wdrdOkhla ,eìK

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

iuka;s nKavdr zzY%S ,xldfõ B wmøjH l<ukdlrKfha
yÈis wjYH;djhZZ Lanka Exporter Magazine wfm%,a $cqks
fj¿u

iuka;s nKavdr zzwdydr ixl,k( tajd wrlaIs; o@ ZZ
Lanka Exporter Magazine 2016 cq,s$ iema;eïn¾ 93
l,dmh ^ Y%S ,xldfõ cd;sl wmkhk uKav,fha
m%;dYkhls’
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tlai;a cd;Skaf.a ia;%Ska ixúOdkh l< zz;sridr ixj¾Ok
b,lalhkays ia;%S mqreI b,lal imqrd .ekSu( udOHfha
N+ñldjZZ Tlaf;dan¾ 31 fld<U mej;s jev uq¿fõ §
iqksu,S uÿrdj, zz;sridr ixj¾Ok b,lal( Y%S ,xldfõ
ia;%Skaf.a ;;ajhZZ  uefhka l< bÈßm;a lsÍu

fkdjeïn¾ 1 gdÊ iuqø fydag,fha § bkaÈhdj” N+gdkh”
ud,Èjhsk iy Y%S ,xldj i|yd jQ tlai;a cd;Skaf.a ia;%Ska
f.a úúO rdcH ld¾hd,h zz;sridr ixj¾Ok b,lal iy
ia;%S mqreI Ndjh ms<sn| udOHfha yelshdjka f.dvke.Sfï
jev uq¿fõ § ksId wreK;s,l zzo;a; fld;ek o@ZZ uefhka
l< bÈßm;a lsÍu

fkdjeïn¾ 4 lïlre iy jD;a;Sh iñ;s iïnkaO;d
wud;HxYh ixúOdkh l< zzY%uh iy fiajd kshqla;shZZ
ms<sn| cd;sl iïuka;%Kfha § ms%hkald chj¾Ok zzñksiqka
m%ñ;shla ke;s /lshdjka f;dard .kafka wehsZZ hkqfjka
bÈßm;a lsÍula l<dh’

fkdjeïn¾ 8 ldka;dj iy uOHh iduqyslh cd;sl m%;sm;a;s
iïmdolhka iu. zzia;%Ska n,.ekaùu iy ia;%S mqreI
iudkd;au;djhZZ ms<sn| cd;sl ixjdofha § iqksu,S uÿrdj,
ziyY%l ixj¾Ok b,lal isg ;sridr ixj¾Ok b,lal
olajd( ;sridr ixj¾Ok rduqj ;=< ia;%S n,.ekaùu iy
ia;%S mqreI iudkd;au;djh ms<sn| bÈßm;a lsÍu’

fkdjeïn¾ 14 – 15 fldßhdkq ckrcfha mej;s ms,smSkfha
wdishdkq ixj¾O nexl=j úiska ixúOdkh l< ue;ala,jqâ
^ MathCloud & ms<sn| l,dmSh jev uq¿fõ § Y%S ,xldfõ
ue;ala,jqâ n,mEu we.hSu

;dhs,ka;fha nexfldla ys fkdjeïn¾ 24 iy 25 nexfldla
hqfkiafld ixúOdkh l< SDG 4 - wOHdmkh idlaId;a
lr .ekSug m¾fhaIK n,h fhdod .ekSu ms<sn| wOHdmk
m¾fhaIK wdh;k cd,fha ^ ERI-Net & l,dmSh úfYI{
/iaùfï § ksId wreK;s,l zzY%S ,xldfõ j;auka m¾fhaIK
m%jk;dZZ bÈßm;a lsÍu

foieïn¾ 5 fld<U ys,agka fydag,fha § wdishdkq
ixj¾Ok nexl=j ^ ADB & ixúOdkh l< zzY%S ,xldfõ

bÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍï

jev uq¿fõ § m¾fhaIK ks,Odß iqksu,S uÿrdj, ;u bÈßm;a ;sÍfï §

Ñls;ail wOHhkhZZ m%úpdrK jev uq¿fõ § ksId
wreK;s,l zzY%u fj<| fmd< m%jk;dZZ bÈßm;a lsÍu

foieïn¾ 5 fld<U ys,agka fydag,fha § wdishdkq
ixj¾Ok nexl=j ^ ADB & ixúOdkh l< zzrg iy fiajd
kshqla;sh( úksYaphd;aul wOHhkZZ m%úpdrK jev uq¿fõ
§ ms %hkald chj¾Ok zzksmqK;d iy wOHdmkhZZ
mßÉfþofha fidhd .ekSï bÈßm;a lsÍu

foieïn¾ 9 fylag¾ fldínElvqj f.dúck fiajd
m¾fhaIK iy mqyqKq wdh;kfha ^ HARTI & mej;s Y%S
,xldfõ lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd ix.ufha 10 jeks
m¾fhaIK uKavmfha § iuka;s nKavdr zzY%S ,xldfõ
fldka lrk ,o m%cdjl fmdaIK ;;ajfha ks¾KdhlZZ
ms<sn| bÈßm;a lsÍu

bÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍï

m¾fhaIK m%Odks wdpd¾h ìf,aId ùrr;ak fldßhdfõ mej;s wdishdkq ixj¾Ok
nexl=j ixúOdkh l< l,dmSh jev uq¿fõ § zY%S ,xldfõ MathCloud n,mEu
we.hSuZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍu

íf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,sms

fhd,ka;sld we,af,fmd< zzc.;a ms<sld Èkh( m%;sldrhg
jvd je<elaùu jeo.;a( iEu flfkl= i|ydu N+ñldjlaZZ
fmnrjdß 4 Talking Economics Blog iy fâ,s ñr¾”
fmnrjdß 5 È whs,kaâ

m%shkald chj¾Ok zuEka mj¾Z /lshd .=Kd;aul úkS;
uev njg mßKduh lsÍuZ  Talking Economics Blog
ikafâ Tíi¾m¾ fmnrjdß 28'

iqksu,S uÿrdj, zwehg jvd;a fyd| ;ekla ie§u( Y%S
,xldfõ ;sridr ixj¾Okh i|yd i a; % S  m qreI
iudkd;au;djh Talking Economics Blog ud¾;= 8 È
whs,kaâ

iuka;s nKavdr zY%S ,xldfõ Èhjeähdj mrdch lruq(
jeämqr iSks t;rï rij;a fkdfõZ Talking Economics
Bllog È whs,kaâ wfm%a,a 6

iuka;d úl%uisxy iu. iuka;s nKavdr zzt;rï rij;a
fkdjk i;HhlaZ úfYaIdx. ,smshla isf,daka gqfâ uehs 1

wk¾l,s fmf¾rd zixj¾Okh i|yd f;dr;=re ;dlaIKh(
Y%S ,xldj äðg,a ia;%S mqreI mr;rh úi£h hq;af;a wehs@
Talking Economics Bllog wf.dia;= 23
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mqoa.,sl wxYfha ixj¾Okhmqoa.,sl wxYfha ixj¾Okhmqoa.,sl wxYfha ixj¾Okhmqoa.,sl wxYfha ixj¾Okhmqoa.,sl wxYfha ixj¾Okh

o< cd;sl ksIamdÈ;h ishhg 8 fyda Bg jeä uÜgul

mj;ajd .ekSfï wdKavqfõ m%ldYs; m%;sm;a;s wruqK
idlaId;a lr .eksug ±kg o< cd;sl ksIamdÈ;fhka
ishhg 28la jk Y%S ,xldfõ wdfhdack wkqmd;h wvqu
jYfhka ishhg 35la olajd jeä l< hq;=h. rdcH uqo,a
flf¾ we;s mSvKh jvd;a jeäfj;au iy rdcH
wdfhdackh o< cd;sl ksIamdokfhka ishhg 6l
uÜgfï mj;ajd .ekSug lr we;s m%ldYh ksid fuu
jeä wdfhdack wkqmd;h iïmQ¾Kfhkau ,eìh hq;af;a
fm!oa.,sl wxYfhks. fuys§ úfoaY fm!oa.,sl
wdfhdack w;sYfhka jeo.;ah. wjYHfhkau woyia
jkafka Y%S ,xldfõ iuia; ixj¾Ok wNsfhda.fha §
fm!oa.,sl wxYfha ixj¾Okh ;SrKd;aulh hkakhs.
uE; jirj, fõ.j;a j¾Ok wkqmd;h jeäfhkau
wdKavqfõ uq, msrefuka ,enqk w;r uOH ld,Sk
fõ.j;a j¾Ok wkqmd;h mj;ajd .ekSfï uQ,dY%h úh
hq; af;a fm!o a.,sl wxYfha úYd, iy l=vd
wdfhdackj,sks. wmg ;jÿrg;a fm!oa.,sl jHjidh
ixj¾Okh w;S;fha isÿ l< wdldrhg zld¾ñl
ixj¾OkhZ hk mgq wdl,amfhka ne,sh fkdyelsh.
th fm!oa.,sl wxYh isr l< yels fyda Yla;su;a l<
yels wmuK jQ fya;= idOl .fõIKh iy tajd úi£u
ms<sn|jh. j¾Okh i|yd ys;lr jd;djrKhla
ieliSu” j¾Ok wiudk;d mshùug jeo.;a N+ñldjla
bgq lrk iy ish,a,ka jvd;a we;=<;a lr .kakd
rfÜ wd¾Ól m%.;sh iy iuDoaêhg odhl jkakla úh
hq;=h. miqj lS ldrKh Y%S ,xldfõ mYapd;a hqo ld,Sk

;;ajhka hgf;a jvd;’a jeo.;a h.

w¨;ska f;aÍ m;a jQ wdKavqj bÈßm;a l< ndysr f,dalh
flf¾ fhduq jQ wd¾Ól j¾Ok kHdh m;%h id¾:lj
ls%hd;aul lsÍug iDcq úfoia wdfhdack iy ld¾ñl
j¾Okh uQ,sl .dul n,fõ.h jkq we;ehs wfmalaId
flf¾’ flfia jqj;a jir .;fj;au wdh;ksl ÿ¾j,;d
iu. ne÷Kq m%;sm;a;s fkd.e,mSï ;r.ldß;ajhg
n,mEfuka l¾udka; jHdma;sh iy iDcq úfoia wdfhdack
.,d taug ndOdjla úh’ fuu lafIa;% 2016 f.da,Sh
;r.ldß;aj jd¾;dfjka biau;= lr we;’ fuu jd¾;dj
f,dal wd¾:sl uKavmh ̂  WEF & fjkqfjka ilia lsÍfï
§ Y%S ,xldfõ yjq,aldr wdh;kh jQfha m%;sm;a;s wOHhk
wdh;khhs. ;r.ldß;ajh jeä ÈhqKq lsÍfï f;audj hgf;a
íf,d.a ,sms .Kkdjla m< lr we;’ ta jvd;a ys;lr
wdfhdack ;;ajhka myiqlrKh” úfoaYslhka bvï ysñlr

.ekSu ms<sn| .eg¨ iy Y%S ,xld wd¾Ólh f.da,Sh
ksIamdok cd,hka flf¾ kej; fhduq lsÍu hk ,smsh

Y%S ,xldj jeks l=vd wd¾Ólhkag iDcq úfoaY wdfhdack
wdl¾IKh lr .eksfï § foaYSh wdfhdack m%;sm;a;s
úfYaIfhka jeo.;a h. iud.ï ;r.ldÍ jdishla wfmalaId
lrkafka foaYSh fj<| fmd<g msúiSfuka wjYHfhkau
,dN m%fhdackhla w;afkdjk ksidh. Y%S ,xldfõ m%;sm;a;s
mßirh iy iDcq úfoaY wdfhdackh flf¾ tys n,mEu
úuid ne,Sug Think Tank  uq, msreu ̂ TTI & hgf;a ,enqKq
wruo,aj,ska ls;añK fyajf.a iy úYajkdoka iqn%ukshï
wOHhkhla lr f.k h;s’ jeä ÿrg;a cdkl úfÊisß iy
iqfõkaøskS chr;ak cmka wdfhdack Y%S ,xldjg wdl¾IKh
lr .ekSfï § wdfhdack uKav,fha ̂BOI & N+ñldj ms<sn|j
wOHkhla l<y’ Bg wruqo,a imhd we;af;a cmdk
wka;¾cd;sl iyfhda.s;d wdh;khhs’ ^ JICA & wdfhdak
myiqlrKhg wod, .eg¨ iy ixpdrl l¾udka;h jeks
wxY flf¾ foaYSh m%;sm;a;s rduqfõ n,mEu ms<sn|j íf,d.a
,sms .Kkdjla fuu wdh;kh úiska m%ldY lr we;.

jeä jYfhkau bkaÈhdkq wd¾Ólfha m%fõ.fhka Yla;su;a
jk ol=Kq wdishdj f,dj jvd;au fõ.fhka j¾Okh
jk l,dmhla f,i ie,l=jo th f,dj wvqfjkau
wka;¾.%yKhg ,la jQ l,dmhls’ tys m%;sM,hla jYfhka
w¾:dkaú; wka;¾ l,dmSh fj<| iy wdfhdack cd,hka
fkdue;sùfuka bkaÈhdfõ wd¾Ól id¾:l;ajfha iïmQ¾K
W;af;da,khla l,dmfha wfkl=;a wd¾Ólhkag ,nd .;
fkdyels úh’ ol=Kq wdishdfõ l,dmSh wdfhdack iy
jákdlï oduhka jvd;a fyd¢ka wjfndaO lr .ekSu i|yd
f,dal nexl=fõ iyNd.s;ajh we;sj m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha m¾fhaIlhka jk ls;añK fyajf.a iy
úYajkdoka iqn%ukshï l,dmSh wOHHkhl Y%S ,xldfõ
iy ud,Èjhska fldgi wOHhkh lr;s’

Y%S ,xldfõ wd¾Ól j¾Okh yd mdßfNda.sl m%jk;d
j¾Okh;a iu. uOHu mx;sfha mq¿,aùfuka iqmsß
fj<|i,aj, úYd, jHdma;shla olakg we;. fuu
l¾udka;h ;=< lemS fmfkk uÜgfï isria iy ;sria
wka;¾.%yKh mdßfNda.sl iqN idOkh ms<sn| lkiai,a,
u;= lrjhs’ fuu wdh;kfha m¾fhaIlhka jk rùka
talkdhl iy ls;añK fyajf.a Y%S ,xldfõ kj fj<|
wxYfha ̂ Super Markets& ;r.ldß;ajhg tfrys Ndú;djka
iSud lsÍfï ksjdrK mshjr ;lafiare lsÍfï wOHhkhla
l<y. ls;añK fyajf.a m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
Y%jkd.drfha mej;s 2016 f,dal mdßfNda.sl whs;ska Èk
idlÉPd uKavmfha § fuu .eg¨ .ek bÈßm;a flf<ah.
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bosrsm;a lsrSïbosrsm;a lsrSïbosrsm;a lsrSïbosrsm;a lsrSïbosrsm;a lsrSï

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha § ud¾;= 15
fuu wdh;kh ixúOdkh l< zzf,dal mdßfNda.sl
whs;sjdislï idlÉPd uKavmfha È ls;añK fyajf.a úiska
zz;rdÈh ;=,kh lsÍu( iqmsß fj<| fmd< .ekqïlref.a

n,h yS,E lsÍuZZ bÈßm;a lsÍu

,sms$íf,d.a,sms$íf,d.a,sms$íf,d.a,sms$íf,d.a,sms$íf,d.a

iqfõkaøskS chr;ak iy rùka talkdhl úiska zziDcq úfoaY
wdfhdack f.kajd .ekSu( wdfhdacl ys;ldñ myiqlï
wjYH;djhZZ uehs 27 yd cqks 1 fâ,s t*aà” fâ,s ksjqia

zY%S ,xld ixpdrl l¾udka;h iy úfoia ysñldß;ajh
ms<sn| újdohZ pka;d,a isßfiak wf.daia;= 19 iy 21
fâ,s ñr¾” fâ,s t*aà” È whs,kaâ

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha mej;s f,dal mdßfNda.sl whs;Sjdislï Èk idlÉPd uKavmfha §
m¾fhaIK ks,Odß ls;añK fyajf.a bÈßm;a lsÍu
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Y%S ,xldfõ fndfyda mjq,a wd¾Ól lïmk”
foaY.=Ksl fjkiaúï iy Ôjk pl%fha isoaëka
jeks fkdfhl=;a wk;=rej,g uqyqK §fï wjodkula
mj;sk w;r bka ÿmam;a fkdjk wh oßø;djhg;a
ÿmam;=ka wka; oßø;djhg;a m;a flf¾. tjeks
wNsfhda.j,g uqyqK §fï § wk;=re úYd,;u
m%foaYhla iy ÿmam;=ka” jhia.; jQjka” ia;%Ska
iy <uhska we;=<;a wjodkula iys; ck;dj
wdjrKh jk m%;sm;a;s iy jev igyka wjYHh.
Bg uqo,a fyda NdKav ,nd §u jeks iudc iykdOdr
,nd §fuka Tíng hk iudc rlaIKh iy
ksmqK;d iy Ôjk ud¾. ixj¾Okh jeks úia;S¾K
msúiqula wjYH h.

oßø;djh iy wjodkï iys; Ndjhoßø;djh iy wjodkï iys; Ndjhoßø;djh iy wjodkï iys; Ndjhoßø;djh iy wjodkï iys; Ndjhoßø;djh iy wjodkï iys; Ndjh

miq.sh oYlfha § Y%S ,xldj oßø;djh wvq lsÍfï §
ie,lsh hq;= m%.;shla w;alr f.k we;’ Y%S ,xldj oßø;d
uÜgu wvlska wvq lsÍu” ieug m%d:ñl wOHdmkh ,nd
§u” wOHdmkfha ia;%S mqreI iudk;ajh m%j¾Okh lsÍu”
<ud urK ixLHdj wvq lsÍu iy ud;D fi!LHh jeä
ÈhqKq lsÍu jeks iyY%l ixj¾Ok b,lal .Kkdjla
idlaId;a lr f.k we;’ cd;sl uÜgfï fuu ch.%yK
w;alr f.k we;s kuq;a wdxYsl iy l,dmSh jYfhka
ie,lsh hq;= wiudk;d ±lsh yelsh’ jeä ÿrg;a wdodhï
fnÈ hEfï úIu;djh;a fkdfhl=;a wk;=rej,g iy
wdmodjkag ,laùfï wjodku;a nrm;< lkiai,a,g
fya;= fõ’ Y%S ,xldj Y%u fj<| fmd<“ fi!LH wxYh
iy iudc wdrlaIK moaO;shg wNsfhda. .Kkdjla jk
ck ixLHdj iS>%fhka jhia.;ùfï .eg¨jg o uqyqK §
isà’ wNsfhda.hkag úi÷ï fiùfï § fuu .eg¨ iy
mj;sk moaO;s iy m%;sm;a;s .ek .eUqre wjfndaOhla wjYH
h’ fuu ikao¾Nfha § oßø;djh iy wjodkï Ndjh .ek
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh lrk m¾fhaIK ;sridr
ixj¾Ok b,lal” oßø;djh iy wiudk;ajh” iudc
wdrlaIKh” uQ,H we;=<;aùu iy jhia.;ùu we;=<;a
lafIa;% .Kkdjla flf¾ wjOdkh fhduq flf¾.

Y%S ,xldj 2030 § ;sridr ixj¾Ok b,lal imqrd .ekSug
lemj isà’ ;sridr ixj¾Ok b,lal oßø;djh iy
l=i.skak wjika lsÍfï isg ksfrda.S Ôjk ;;ajhla
iy;sl lsÍu” ish,a,kag idOdrK iy .=Kd;aul
wOHdmkh” ia;%S mqreI iudk;ajh idlaId;a lsÍu iy
mßirh iy iajNdúl iïm;a olajd b,lal 17lska
iukaú;h’ .x.d ;s,lr;ak f.a kdhl;ajfhka hq;a
m¾fhaIK lKavdhula Y%S ,xldfõ ;sridr ixj¾Ok
b,lal ls%hd;aul lsÍfï § cd;sl uÜgfuka we;s n,mEï
úu¾Ykh lsÍug wOHhkhla isÿ l<y’ fuu wOHhkh Y%S
,xldjg ;sridr ixj¾Ok b,lalj, wod,;ajh iy

ls%hd;aul lsÍfï § uQ,H” wëlaIKh iy o;a; ysvei
jeks lafIa;%j, we;s wNsfhda. mßlaId lrhs’ fuu
wOHhkhg wruqo,a imhk ,oafoa nx.a,dfoaYa old ys
mYapd;a iyY%l ixj¾Ok b,lal” wka;¾cd;sl ixj¾Ok
b,lal ms<sn| ol=fKa y~ f,alï ld¾hxYh úisks’ úu,a
kdkdhlaldr” iqksu,S uÿrdj, iqfõkaøskS chr;ak iy
ldxpkd úl%uisxy m¾fhaIK lKavdhfï wfkla
idudðlhka h. Bg wu;rj ;sridr ixj¾Ok b,lal
l%shd;aul lsÍfï wNsfhda. iy uQ,Hhkh ms<sn|j úuid
n,k ixlaIsma; m%;sm;a;s jd¾;d folla 2016 wd¾Ólfha
;;ajh jd¾;djg ilia lrk ,§.

uQ,H we;=<;aùu – ish¨ fokdg Tfrd;a;= fok ñ,lg
iy Ñria:dhs wdldrhg .=Kd;aul uQ,H fiajdjka mrdYhla
,nd .ekSug ie,iSu – oßø;djh iy wjodku úi£fï
jeo.;a Wmdh ud¾.hl. ’ .x.d ;s,lr;ak me,af.%aõ
uelañ,ka m%ldYkhla jk zwdishdfõ uQ,H we;=<;aùu(
.eg¨ iy m%;sm;a;s wjOdkhZ g uQ,H we;=<;aùfï j;auka
;;ajh iy .eg¨ úuid n,k mßÉfþohla iemhQjdh.
jeä ÿrg;a .x.d ;s,lr;ak iy Ñka;kS iQßhuqo,s 2016
cq,s isg l%shd;aul laIqø uQ,H kshduk mkf;a fyd| krl
úuid nef,k íf,d.a ,smshla o m< l<y. m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfhka Y%S ,xldfõ laIqø rlaIK wxYh
úYaf,aIKh flfrk wOHhk folla o isÿ lr we;.
ufkdaÊ ;sífndgqjdj” È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy iuka;s
nKavdr hk whf.ka hq;a lKavdhula Y%S ,xldfõ laIqø
rlaIK b,a¨fï .;slhka wjfndaO lr .ekSfï
wOHhkhla isÿ l<y. ÿmam;=kag rlaIK Tmamq ,nd .ekSu
iy Tfrd;a;= §u mq¿,a lrk kjH msúiqï f.dvke.Sfï
fhdackd ilia lsÍu o fuu wOHhkfha wruqKh. fuu
wOHhkhg wruqo,a imhk ,oafoa wka;¾cd;sl uQ,H
ixia:dj ̂ International Finance Corporation& u.sks. Bg
wu;rj fuu wdh;kfha m¾fhaIK lKavdhula Y%S
,xldfõ wfkHdkH iy iuqmldr laIqo% rlaIKfha j;auka
ikao¾Nh ms<sn|j úfYaIfhkau b,a¨u” iemhqu iy
kshduk ,laIK flf¾ wjOdkh fhduq jQ iúia;rd;aul
úYaf,aIKhla ,nd §ug iy fuu wxYfha j¾Okhg iy
mq¿,aùug we;s .eg¨ iy iSudjka y÷kd .ekSug zY%S
,xldfõ wfkHdkH laIqø rlaIKh ms<sn| ;;ajh úksYaph
lsÍuZZ hkqfjka wOHhkhlg uq, msrEy. fuu wOHhkh
lrk ,oafoa .x.d ;s,lr;ak” Ñka;kS iQßhuqo,s” udkù
wfíúl%u iy wk¾l,S fmf¾rd úisks.

rfÜ oßø;djh” wiudk;ajh iy wjodku úi£fï §
úia;S¾K iudc wdrlaIK moaO;shla w;sYfhka jeo.;a
h’ .x.d ;s,lr;ak iy Ñka;kS iQßhuqo,s Y%S ,xldfõ
wdydr mokï iqrlaIs; cd, ^ FBSN & jev igyka .ek
wOHhkhla ksu l<y. tu wOHhk 1940 isg wdydr i,dl”
wdydr iykdOdr iy wdydr uqoaor jeks wdydr mokï
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m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak
fiks.d,a vld¾ ys 2016 fkdjeïn¾14 – 15 olajd fiks.d,a Agricole et
Rurale ys mej;s mYapd;a iyY%l ixj¾Ok b,lal wka;¾cd;sl b,lal iy
uq,msreï ±lau Wmdh ud¾.sl /iaùu ixúOdkh lrk ,oafoa ol=Kq y~
úisks

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak
Tlaf;dan¾ 15 iy 16 nx.a,dfoaYa ys old k.rfha mej;s ku jeks ol=Kq
wdishdkq wd¾Ól kdhl yuqfõ § ol=Kq wdishdfõ zzwiudk;djh wvq lsÍu(
uQ,sl .eg¨ iy m%;sm;a;s úl,amZZ ms<sn| ieisfha idlÉPd uKavm
idudðldjla f,i

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak
ud¾;= 14 – 16 olajd tlai;a ckmofha fjdIskagka” f,dal nexl=j ixúOdkh
l< zzwdydr mokï wdrlaIs; cd,ZZ jev uq¿fõ § zzY%S ,xldfõ wdydr mokï
cd,( uqo,a mejÍï olajd úldYh iy ixl%dka;shZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula
l<dh

.

iqrlaIs; cd, jev igykaj, isg uE; jirj, uqo,a
,nd §u olajd úldYh úYaf,aIKh lrhs’ th jeä ÿrg;a
miq.sh oYl .Kkdjla ;siafia Y%S ,xldfõ wdydr mokï
iqrlaIs; cd, jev igykaj, fjkialïj,g fya;= jQ
idOl iy tajdfha n,mEu úu¾Ykh lrhs’ fuu wOHhkh
Bðma;=j” bkaÈhdj” bkaÿkSishdj” uelaisfldaj” Y%S ,xldj
iy tlai;a ckmoh jeks rgj, isoaê wOHkhka
we;=<;ajk f,dal nexl=fõ wruqo,a ,nk nyqúO rdcH
jHdmd;sfha fldgils’

Y%S ,xldj ck úoHd;aul ixl%dka;shlg uqyqK foñka
isák ksid jeäjk jhia.; ck ixLHdfõ iudc
wdrlaIKh iy fi!LH wjYH;d iy jhia.; jQjka w;r
oßø;djh jeäùfï wjodku ms<sn|j lghq;= lsÍfï
wNsfhda.hg uqyqK §ug isÿ jkq we;’ Y%S ,xldfõ jhia.;
jQjkaf.a ;;ajh fidhd ne,Sug iy Y%S ,xldfõ jhia.;
jQjkaf.a Y%u n,ld iyNd.s;ajh ;SrKh flfrk idOl
iy fiajd kshqla;s ;;ajh y÷kd .ekSug .x.d ;s,lr;ak”
wk¾l,S fmf¾rd iy Ñka;kS iQßhuqo,s wOHhkhla
wdrïN lr we;’

cd;sl uÜgfï oßø;djh wvq lsÍfï m%.;shla w;alrf.k
we;s kuq;a wiudk;djh iy wjodkï nj fukau l,dmSh
uÜgfï wiudk;d miq.sh oYl lSmh ;=< wjOdkhg
fhduq jQ .eg¨ h’ rfÜ oßø;djh iukh lsÍfï Wmdh
ud¾. iy jev igyka fkdfhl=;a wld¾hlaIu
;djhkaf.ka hqla;h’ 2016 wd¾Ólfha ;;ajh jd¾;djg
ilia l< mßÉfþohlska .x.d ;s,lr;ak iy Ñka;kS
iQßhuqo,s oßø;djh iukh lsÍfï m%Odk jev igykaj,”
úfYaIfhkau Èú ke.=u jev igyfka ld¾hlaIu;djh
jeä ÈhqKq lrkafka flfiao yd oßø;d iukh lsÍfï
uq, msreï i|yd iïm;a fidhd .kakd l%u úuid n,;s’
jeä ÿrg;a wdishdkq ixj¾Ok nexl=fõ zY%S ,xld
yjq,aldß;aj Wmdh ud¾.h 2017 – 2021Z i|yd miqìï
wOHhkhla jYfhka rfÜ oßø;d ;;ajh” tys iudc
wdrlaIK moaO;sh iy ish,a,ka we;=<;a lr .kakd
j¾Okhg we;s ndOd úYaf,aIKh lrñka oßø;d ;lafiare
jd¾;djla ilia lr we;’ .x.d ;s,lr;ak Tlaf;dan¾
ui nx.a,dfoaYa ys mej;s ku jeks ol=Kq wdishdkq wd¾Ól
kdhl yuqfõ zwdishdfõ wiudk;djh wvqlsÍu(
;SrKd;aul .eg¨ iy m%;sm;a;s f;aÍïZZ ms<sn| ieisfha
idlÉPd uKavm idudðldjla jqjdh’ tys § weh zY%S ,xldfõ
wiudk;aj ;;ajh iy wiudk;djh úi£fï Wmdh ud¾ÕZ
.ek idlÉPd l<dh’
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› ,xld m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh

m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak 2016 Y%S ,xld wd¾Ól uKavmfha
§ wehf.a bÈßm;a lsÍu

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

tlai;a rdcOdksfha m,af.%aõ uelañ,ka” tia. f.damd,ka
iy à lsl=Ñ ixialrKha Financial Issues and Policy
Concerns 2016  ;s,lr;ak c. ’ Y%S ,xldfõ uQ,H we;=<;a
Ndjh( j;auka ;;ajhiy .eg¨ ,smsh

tlai;a rdcOdksh rEÜf,Ê 2016( ixialrKh ã
NÜgdpd¾h iy ta ´fvdfkia - ,a,dfkdia mYapd;a 2015
wka;¾cd;sl ixj¾Ok kHdh m;%h( ol=fKa ±lau ys zzY%S
,xldfõ iudc wdrlaIKh iy iyY%l ixj¾Ok b,lal(
mYapd;a 2015 i|yd kHdh m;%hg we;s n,mEï’ ;s,lr;ak
Ô.

ish,a,ka we;=<;a lr .kakd j¾Okh i|yd fiajd kshqla;sh
iy iudc wdrlaIKh wxl 3 kj È,a,sh 2015' ;s,lr;ak
Ô iy tia chj¾Ok iemhQ Y%S ,xldfõ iudc wdrlaIKh(
j;auka ;;ajh iy Y%u fj<|fmd< ksuejqï( SARNET ld¾h
m;s%ldj

bÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍï

iurfldaka tia iy tka wreK;s,l Y%S ,xldfõ jhia.;
mqoa.,hka i|yd wdodhï iqrlaIs; Ndjh” SDD –SPPS
jHdmD;sh’ ld¾h m;s%ld ud,dj UNESCAP nexfldla 2015

ckjdß 7 – 8 fld<U iskuka .%Ekaâ fydag,fha mej;s zzY%S
,xldj ;sridr iy ish,a,ka we;=<;a lr .kakd

foieïn¾ 13 isg 15 olajd ;dhs,ka;fha nexfldla ys TTI
l,dmSh /iaùfï § ;sridr ixj¾Ok b,lal i|yd iuQy
o;a; ^ Big Data & fhdod .ekSu( .e,fmk fuj,ï iy
;dlaIKh fhdod .ekSuZ ieisfha § .x.d ;s,lr;ak
idlÉPd uKavm idudðldjla jQjdh

ixj¾Okhla flf¾ fhduq lsÍuZZ ms<sn| 2016 Y%S ,xld
wd¾Ól uKavmfha § .x.d ;s,lr;ak zY%S ,xldfõ iudch
we;=<;a lr .ekSu( oßø;djh iy jhia.;ùuZ bÈßm;a
lsÍu

ud¾;= 14 – 16 tlai;a ckmoh fjdIskagka f,dal nexl=j
ixúOdkh l< wdydr mokï wdrlaIs; cd,Z ms,sn| jev
uq¿fõ § .x.d ;s,lr;ak zzY%S ,xldfõ wdydr mokï
wdrlIss; cd,( uqo,a mejÍï olajd úldYh iy ixl%dka;shZ

Ulaf;dan¾ 15 iy 16 nx.a,dfoaYa old ys ku jeks ol=Kq
wdishdkq wd¾Ól kdhl yuqfõ § ol=Kq wdishdfõ
wiudk;djh wvq lsÍu( ;SrKd;aul .eg¨ iy m%;sm;a;s
úl,amZ ms<sn| ieisfha § .x.d ;s,lr;ak idlÉPd
uKavmfha idudðldjla jQjdh

Y%S ,xld lDIsl¾u wd¾Ól úoHd 10 jeks jd¾Isl m¾fhaIk
uKavmfha § .x.d ;s,lr;ak zzlDIsld¾ñl mjq,aj,
oßø;djh” wjodkïnj iy iudc iqN idOkhZ .ek
bÈßm;a lsÍula l<dh

íf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,smsíf,d.a$ ,sms

foieïn¾ 8 Y%S ,xldj” fld<U § m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh SAEA iu. ixúOdkh l< wd¾Ól ix.uh
^SAEA&

Tlaf;dan¾ 16 È whs,kaâ” fâ,a ñr¾” Talking Economics
Blog ys .x.d ;s,lr;ak iy Ñka;kS iQßhuqo,s zY%S ,xldfõ
ÿmam;=ka i|yd jQ uQ,H fiajdjka kshdukh( È.= l,la
;siafia wfmalaIdfjka isá laIqø uQ,H mk; ms,sn| ióm
ne,aulaZ

ckjdß 06 Talking Economics Blog ys úu,a kdkdhlaldr
úiska ziyY%l ixj¾Ok b,lalj, isg ;sridr ixj¾Ok
b,lal olajd( Y%S ,xldj B<Õ mshjrg iQodkï o@Z

ud¾;= 3 Talking Economics Blog ys úu,a kdkdhlaldr
úiska z2030 jk úg Y%S ,xldjg oßø;djh ;=rka fldg
wdodhï wiudk;djh wvq l< yelso@Z

cq,s 28 Talking Economics Blog ys úu,a kdkdhlaldr
úiska z;sridr ixj¾Ok b,lal( ;sridr ixj¾Ok b,lal
ld¾hlaIuj l%shd;aul lsÍug Y%S ,xldj ;ju;a ksis
.uka ud¾.fha o@Z

m¾fhaIK m%Odks wdpd¾h .x.d ;s,lr;ak uKavmfha § wehf.a bÈßm;a
lsÍfï §
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mßirh iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾udka;hmßirh iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾udka;hmßirh iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾udka;hmßirh iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾udka;hmßirh iajNdúl iïm;a iy lDIsl¾udka;h

iajNdúl m%d.aOk iïm;a laIhùug fya;=jk
j¾Okh §¾> ld,Sk jYfhka mj;ajd .; fkdyels
ksid iu;a jQjla fkdfõ’ ckdjdihg ys;lr >¾u
l,dmSh mßirhlska fmdfydi;a Y%S ,xldj mqrdu
ck;djf.a iqN isoaêh i|yd fhdod .; yels mßir
moaO;ska .Kkdjlska iukaú;h’ buy;a jQ iajNdúl
iïm;a Y%S ,xldfõ mYapd;a hqo ld,Sk fõ.j;a
j¾Okh Èh;a lsÍug wjYHfhkau Yla;su;a
fõÈldjls’ fuu iajNdúl odhdoh ck;djf.a Ôjk
;;ajfha wfmalaIs; jeä ÈhqKqj <Õd lr .ekSug”
jvd;a jeo.;aj wkd.; mrïmrdj, iqNisoaêh i|yd
mj;ajd .; yelso hkak r|d mj;skafka th fl;rï
ixfõ§j fhdod .kafka o hkak u; h’ uE;l§
;sridr hk woyi fjkqjg jvd;a m%dfhda.sl
ixl,amhla jk zyß; j¾OkhZ jeks fhÿï m%p,s;h’
yß; j¾Okh fjkqfjka fmkS isák wh iajNdúl
Ok iïm;aj, §¾> ld,Sk meje;au iy;sl lrk
j¾Ok uxfm;a .fõIKh lr;s’ flfia jqj;a Y%S
,xldfõ ±kg iajNdúl Ok iïm;a fhdod .ekSu
yß; j¾Okhg wjYH jQ ;;ajhka imqrd,kafka ke;s
njg wmuK idlaIs mj;S’ yß; j¾Okh i|yd jQ
m%;sm;a;s$ Wmdh ud¾. mq¿,a lafIa;% ;=kla wdjrKh
fõ( ̂ i & kjHlrKh iy ksjerÈ úi÷ï fhdod .ekSu
^ii & Èß.ekaùï ksjerÈ lsÍfï m%;sm;a;s iy ^iii &
ksjerÈ wdh;k we;s lsÍu i|yd m%;sm;a;s hkqfjks

Y%S ,xldj wd¾Ól m%;sfYdaOk udj;g msúfikafka f,dalh
;sridr ixj¾Ok b,lal hq.hlg wj;S¾K fjñka isáh§h’
;sridr ixj¾Ok b,lalj, m%Odk wruqK jkafka
iajNdúl iïm;a iy mßir moaO;s fiajdjka l,a mj;akd
wd¾Ól ixj¾Okh i|yd nqoaêu;aj Ndú;d lsÍu iy;sl
lsÍu h’ mßirh” iajNdúl iïm;a yd lDIsl¾uh ;sridr
ixj¾Okfha jeo.;a ,laIK jkafka fuu wxY wdydr
ksIamdokh” wmkhk bmehqï” c,h iy jk ksIamdok”
l¾udka;j,g wuqøjH iemhSu iy /lshd iemhSu hkdÈ
jYfhka cd;sl wd¾Ólhg jeo.;a odhl;ajhla ,nd fok
ksidh

;sridr ixj¾Okh w;alr .ekSu nqoaêu;a m%;sm;a;s
;SrKj,ska u.fmkajkq ,eîu  iy ,nd .; yels YdlaIs
iy ;¾ldkql+, úYaf,aIKj,sla ±kqj;aùfï wjYH;djhla
we;s ishqï ;=,kh lsÍuls’

foaY.=Ksl fjkiaùufoaY.=Ksl fjkiaùufoaY.=Ksl fjkiaùufoaY.=Ksl fjkiaùufoaY.=Ksl fjkiaùu

f.da,Sh foaY.=Ksl fjkiaùfï ;¾ckh u;=fjñka
mej;Sfuka wvqfjka ldnka uqod yßk iy foaY.=ksl
m%;HdjiaÓ;s úh hq;= ksid j¾Okhg w;sf¾l fldkafoais
mekfõ’ Y%S ,xldfõ m%;sfYdaOk kHdh m;%h fuu wjOdkhka
ffjl,amsl fohla fkdj wksjd¾h nj nrm;< f,i
ie,ls,a,g .eksug n,flf¾’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;khg
foaY.=Ksl fjkiaùï m%;sm;a;s ilia lsÍfï § iDcqju
odhlùug yels úh’ Y%S ,xldfõ foaY.=Ks; fjkiaùfï
n,mEï i|yd cd;sl Wmhqla;k ie,eiaula 2016 – 2025
ilia lsÍug uyje,s ixj¾Ok iy mßir wud;HxYh
úiska m%;sm;a;s wOHhk wdh;khg Ndr fok ,§’ tu
ie,eiafuka Wmhqla;k wjYH;d” úl,am” mshjr iu.
j.lsj hq;= wdh;k iy uQ,sl wjodkï wxY kuhla i|yd
foaY.=Ksl Wmhqla;kh i|yd uQ,sl ls%hd;aul o¾Yl
bÈßm;a lrhs’ jHdmD;sh w;=, fiakdr;ak úiska fufyhjk
,o w;r lKavdhfï wfkl=;a idudðlhka jQfha ldxpkd
úl%uisxy iy p;=r frdâ%f.da h’

tl w;lska f.dùka iy wfkla w;g m%;sm;a;s
iïmdolhka w;r ±kqu iy f;dr;=re yqjudreùfï
wiuñ;slhka iy tys m%;sM,hla jYfhka we;s úh yels
ikaksfõok ysveia foaY.=Ksl fjkiaùug Wmhqla;k
lsÍfï § iuia; l%shdj,sfha wld¾hlaIu;djhka we;s l<
yelsh’ fuu ysveia ch.; yels jkafka m%dfoaYSh ±kqï
moaO;Ska f.a Yla;Ska yd foaY.=K úoHdfõ wdo¾Yk
;dlaIKfha m%.ukhka fhdod .;yels ixhqla; foaY.=Ksl
l<ukdlrK moaO;Ska ̂  ICIMS & ia:dmkh lsÍfuks’ fuu
wdh;kfha m%Odk;ajfhka hq;a m¾fhaIlhkaf.a tl;=jla
ixj¾Okh jk fjk;a l,dmj, o fhdod .ekSfï
wjldYhla iys;j Y%S ,xldfõ wjodkula we;s f.dú m%cdj
i|yd m%;sks¾udKh l< yels ICIMS wdo¾Yk y÷kd .ekSug
iy ksheÈ w;ayod ne,sfï l%shd;aul m¾fhaIK jev
igykla Èh;a lrk ,§’ fuu m¾fhaIK jHdmD;sh
ld,.=K úoHd fomd¾;fïka;=j” ck;laIka” ixj¾Ok

iy mßir wd¾Ól úoHdj i|yd jQ ol=Kq wdishdkq cd,fha
^ SANDEE & iïnkaO;djh we;sj wm wdh;kh úiska isÿ
lrk ,§’ Bg wruqo,a imhk ,oafoa ;skala gEkala uq,msreu
^ TTI & iy lekvdfõ wka;¾cd;sl ixj¾Ok m¾fhaIK
flakaøfha ̂  IDRC & wjia:d wruqof,a ̂ Opportunity Fund
& uQ,H wdOdr hgf;ah’ WÑ; foaY.=Ksl f;dr;=re ,nd
§u iy Ndú;dj jeä lsÍfuka wod, ish¨ md¾Yajhkaf.a
iuia; Wmhqla;k Odß;dj jeä ÈhqKq lrk w;r
foaY.=Ksl wk;=rej,g f.dú m%cdj ,laùfï wjodku
wvq l< yels ueÈy;aùï f.kyer ±laúug fuu jHdmD;sh
woyia lrhs’ ;SrK ld¾hlaIuj Wmhqla;k lsÍu i|yd
foaY.=ksl f;dr;=re iy ikaksfõok ysveia mshùfï
m%úpdrK jev uq¿jla( ixhqla; foaY.=Ksl f;dr;=re
l<ukdlrK moaO;shla” l,dmfha foaYSh iy l,dmSh
úfYaI{hkaf.a iyNd.s;ajfhka 2016 cqks ui meje;aúK’
w;=, fiakdr;akf.a kdhl;ajfhka hq;a m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha lKavdhu ufkdaÊ ;sífndgqjdj” ldxpkd
úl%uisxy iy È,dks ysßuq;=f.dvf.a hk whf.ka iukaú;
úh fuu m¾fhaIKhg wruqo,a ,nd fok ,oafoa
wka;¾cd;sl ixj¾Ok m¾fhaIK flakaøh úisks’ ̂ IDRC &

ldxpkd úl%uisxy f.da,SSh ixj¾Ok cd,fha ̂ GDN & uQ,H
iy ;dlaIK iydh we;sj Y%S ,xldfõ úh,s l,dmfha
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fld<U .,odß ys mej;s z;SrK ld¾hlaIuj Wmhqla;kh i|yd foaY.=Ksl f;dr;=re iy ikaksfõok ysveia mshùuZ l,dmSh m%úpdrK

jev uq¿j

f.dùka i|yd foaY.=Ksl rlaIK l%uhla ms<sn| wOhhkh
È.gu isÿ l<dh. fuu wOHhkfha uQ,sl fidhd .ekSï
bÈßm;a lsÍu i|yd iy wOHhkfha fojk wÈhr i|yd
md¾Yajlrejkaf.a woyia iy fhdackd ,nd .ekSug
md¾Yajlrejkaf.a jev uq¿jla fuu wdh;kh úiska
ixúOdkh lrk ,§. ldxpkd úl%uisxy fuu fidhd
.ekSï rfÜ m%Odk úfYaI{hka .Kkdjla iyNd.s jQ
lDIsld¾ñl wd¾Ól úoH{hkaf.a 10 jeks jd¾Isl idlÉPd
uKavmfha § bÈßm;a l<dh. Bg wu;rj wdh;kfha ld¾h
uKav,h foaY.=Ksl fjkiaùug wod, l%shdldrlï
.Kkdjlg iyNd.s jQy’ Bg w;=, fiakdr;ak zol=K -
ol=K iyfhda.s;djh ms<sn| wka;¾cd;sl iuq¿fõ §
zfoaY.=Ksl fjkiaùï iy ol=K - ol=K iyfhda.s;djhZ
iy fcda¾ðhd rdcH úYaj úoHd,fha mej;s 12 jeks
wka;¾cd;sl laIqø rlaIK iuq¿j i|yd wd¾Ól úYaf,aIK
wjodkï úYaf,aIK flakaøh ^CEAR& ixúOdkh l<
Ydia;%{hkaf.a mQ¾j iuq¿fõ § zY%S ,xldfõ j.d rlaIK
;lafiarejlaZ bÈßm;a lsÍuo we;=<;a h’ w;=, fiakdr;ak
uyje,s ixj¾Ok iy mßir wud;HxYfha foaY.=Ksl
fjkiaùï ms<sn| f,alï ld¾hxYfha m%ldYkhla jk zY%S
,xldfõ ld,.=Ksl fjkiaùï ms<sn| iÕrdfõ l¾;D
uKav, idudðlfhla o fõ wdh;kfha foaY.=Ksl
fjkiaùï m%;sm;a;s m¾fhaIKhg wdmod wk;=re wvq lsÍu
iy kd.ßl ie,iqï lsÍfï ,lAIK o we;=,;a h. tlai;a
cd;skaf.a ixj¾Ok wruqof,a uQ,H iydh we;sj fuu
wdh;kh Y%S ,xldfõ lDIsld¾ñl wxYhg wod,j
foaY.=Ksl Wmhqla;k iy wdmod wk;=re wvq lsÍfï
,laIK ms<sn| wOHhkhla o isÿ lrñka isà. tu
wOHhkfhka tu wxYh i|yd mdvq iy ydks ;lafiare
lsÍfï hdka;%Khla o fhdackd lrhs’ tlai;a cd;Skaf.a
yeìgEÜ ^Habitat& wdh;kfha iydh we;sj Y%S ,xldfõ
kd.ßl ixj¾Okfha § foaY.=Ksl fjkiaúï m%Odk

m%jdyhg f.k tau wjOdkh fhduq lrhs. fuu wOHhk
isÿ lrkqfha w;=, fiakdr;ak iy ldxpkd úl%uisxy

yß; wd¾:slhyß; wd¾:slhyß; wd¾:slhyß; wd¾:slhyß; wd¾:slh

iuyr wdishdkq j¾Ok flakaøj, w;a±lsfuka” úYd,
mßir lem lsÍulska w;a lr .kakd j¾Okfhka
wfmalaId lrk .=Kd;aul Ôú;h fkd,efnk nj
olajhs’ mßirh iq/lSu ck;d Ôjk uÜgu mßKdufha
§ w;HjYH jQjls. m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh yß;
wd¾Ólhg wod, .eg¨ .ek È.gu m¾fhaIK lrhs. Y%S
,xldfõ iS>%fhka jHdma; jk ixpdrl l¾udka;fha
Ñria:dhs Ndjh mj;ajd .ekSfï ,laIK iy;sl lsÍu
flf¾ jeä wjOdkhla fhduq lrhs. Y%S ,xldfõ fydag,a
wxYfha mßir l<ukdlrKfha ,laIK ms<sn|j
j;auka ;;ajh iy .eg¨ .ek ixj¾Okh iy mßir
wd¾Ólh i|yd jQ ol=Kq wdishdkq cd,h ^ SANDEE &
úiska m%ldY lrk ,o zY%S ,xldfõ fydag,a l¾udka;fha
mßir l<ukdlrK Ndú;d Wmhqla;khZ hk uefhka
jQ ld¾h m;s%ldfõ biau;= lr we;’ fuu m;s%ldjg
mokïj we;af;a SANDEE wdh;kfha ;dlaIK iy uQ,H
iydh hgf;a wm wdh;kfha ldxpkd úl%uisxy úiska
l< m¾fhaIKhhs. n,Yla;s l<ukdlrKhg wod,
iqúfYaIS ,laIK” n,Yla;s wud;HxYfha m¾fhaIK
iÕrdfõ m< l< z Y%S ,xldfõ fydag,a wxYfha n,Yla;s
l<ukdlrKh( m%Yia; Ndú;d Wmhqla;khZ ,smsfha
ldxpkd úl%uisxy biau;= lr we;’ fuu ,smsfhka
bÈßm;a lrk úYaf,aIKh wkqj l=vd fydag,a” ksoyia
fydag,a iy w¨;a fydag,a m%Yia; n,Yla;s l<ukdlrK
Ndú;d fhdod .ekSu i|yd m%;sm;a;s Èß.ekaùï ;sìh
hq;=h.  ldxpkd úl%uisxy fydag,a wxYfha m%Yia; mßir
l<ukdlrK Ndú;djka m%j¾Okh lsÍfï § we;s
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iqúfYaIS ndOl iy tjeks uq,msreï wf,ú lsÍfï § wod,
.eg¨ flaïì%Ê iafld,¾ia m< l< zf.da,Sh ol=fKa
;sridr ixpdrl l¾udka;h( m%cdjka” mßirh iy
w;a±lSïZ lD;sfha m;s%ld follska bÈßm;a lrhs’

iuyr m%foaYj, ixpdrl l¾udka;fha uE;l jQ
ixj¾Okh;a iu. Ñria:dhS ,laIK flf¾ m%udKj;a
wjOdkhla fhduq lsÍfï uolu ksid mdßißl iy
iudchSh .eg¨ .Kkdj;a u;=j we;’ m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh l,amsáh m%foaYfha fldr,a mr wdY%S;j lrk
,o wOHhkhlska fuu lafIa;%h wjOdkhg ,la lr we;’
ixpdrl iy úfkdaodiajdoh ms<sn| l¾udka;fha
ixj¾Okh;a iu. fuu m%foaYfha m%dfoaYSh wd¾:slh
mßKduhg m;afjñka mj;sk nj tu wOHhkfhka
fmkakqï lrhs’ fuu wdh;kfha ldxpld úl%uisxy” w;=,
fiakdr;ak iy f,dal ixrlaIK ix.ufha ̂  IUCN& w¾cka
rdciQßh ilia lrk ,o m;s%ldfjka mßir moaO;s fiajd
flf¾ ksfIaOkSh n,mEï we;s l< yels l%shdldrlï
md,khg hg;a lsÍfï wjYH;djh fmkakqï flf¾’
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ld¾h uKav,h mdßißl
;sridr Ndjh iy yß; wd¾Ólh .ek iïnkaOùug
wu;rj ldxpkd úl%uisxy Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól
úoH ix.ufha 10 jeks jd¾Isl idlÉPd uKavmfha §
m;%sldjla bÈßm;a l< w;r th Y%S ,xldfõ tlai;a
cd;Skaf.a ix.ufha jd¾Isl jd¾;dfõ o m<úh’ jeä ÿrg;a
w;=, fiakdr;ak Y%S ,xldfõ bxðfkare wdh;kfha §
n,Yla;s iqrlaIs; Ndjh” ;sridr ixj¾Okh iy yß;
.sKqï ;eîuZ hkqfjka m%isoaO foaYkhla meje;a jQfhah’

wdydr iqrlaIs; Ndjhwdydr iqrlaIs; Ndjhwdydr iqrlaIs; Ndjhwdydr iqrlaIs; Ndjhwdydr iqrlaIs; Ndjh

;sridr ixj¾Ok b,lal 2 ^ SDG 2 & id.skak wjika
lsÍug” wdydr iqrlaIs; Ndjh idlaId;a lsÍug iy
fmdaIKh jeä ÈhqKq lsÍu iy ;sridr lDIsl¾uh
m%j¾Okh lsÍu wruqKq lr .kS’ miq.sh jir 15 ;=<
iyY%l ixj¾Ok b,lal iufha Y%S ,xldj lemS fmfkk
m%.;shla w;alr .;a kuq;a ie,lsh hq;= wNsfhda. ;ju;a
mj;S’ fuu wNsfhda. y÷kd .ekSug iy tajd ;sridr
m%;sm;a;s úi÷ïj,ska wduka;%Kh lsÍug m¾fhaIK
ie,lsh hq;= m%udKhla uq, mqrd we;’ ufkdaÊ ;sífndgqjdj
f.a m%Odk;ajfhka hq;a m¾fhaIK lKavdhula f,dal
wdydr jev igyfka WFP & wruqo,a iydh we;sj Y%S
,xldfõ cd;sl wdydr iy fmdaIK iqrlaIs;d ;;ajh
mqkÍlaIKh lsÍug wOHhkhla wdrïN lr we;’ fuu
wOHhkfhka rfÜ wdydr iy fmdaIK iqrlaIs; Ndjh
idlaId;a lr .ekSfï § we;s wNsfhda. y÷kd .ekSug iy
;sridr ixj¾Ok b,lal 2 idlaId;a lr .ekSu i|yd
ks¾foaY bÈßm;a lsÍug;a wfmalaId flf¾’ fuu m¾fhaIK
lKavdhug wdh;kfha È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy HARTI”
ck f,aLk iy ixLHdf,aLk fomd¾;fïka;=j” MRI
SAPRI iy f,dal wdydr jev igyk hk wdh;kj,
m¾fhaIlhka lSm fofkl= we;=<;a h’ wka;¾jdr fidhd
.ekSï wdKavqfõ weu;sjreka” f,alïjreka iy rcfha
fjk;a ks,OdÍka” Ydia;%{hka iy rdcH fkdjk
ixúOdk” nyqck ixúOdk iy mqoa.,sl wxYfha fjk;a

md¾Yajlrejka we;=<;a idlÉPd uKavm lSmh; § bÈßm;a
lrk ,§’

m%Odk wdydr øjHj, b,a¨ug iy iemhqug n,mdk
idOl iy Bg iïnkaê; jákdlï oduhka wjfndaO lr
.ekSu WÑ; ;sridr ixj¾Ok m%;sm;a;s ie,iqï lsÍfï §
;SrKd;aul h’ w;=, fiakdr;ak” ufkdaÊ ;sífndgqjdj”
ldxpld úl%uisxy iy È,dks ysßuq;=f.dvf.a hk whf.ka
iukaú; m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha lKavdhula YS
,xldfõ cd;sl úoHd mokfï wruqo,a fhdod f.k Y%S
,xldfõ iy,a” ud¿ iy lsß ksIamdokj,g wod, iemhqï
iy ñ, yeisÍu ms<sn| jir ;=kl jHdmD;shla l%shd;aul
l<y’ m¾fhaIKfha wka;¾jdr fidhd .ekSï m¾fhaIK
lKavdhu mdvï fnod .ekSfï iy m%;sm;a;s m%úpdrK
jev uq¿fõ § m%Odk md¾Yajlrejka iu. yqjudre lr
.;ay

lDIsld¾ñl jákdlï oduhkalDIsld¾ñl jákdlï oduhkalDIsld¾ñl jákdlï oduhkalDIsld¾ñl jákdlï oduhkalDIsld¾ñl jákdlï oduhka

wdydr jákdlï odu ixj¾Okh wdydr iqrlaIs;;dj
iy;sl lsÍfï § iy ;sridr ixj¾Okh idlaId;alr
.ekSfï § b;d jeo.;a N+ñldjla bgq lrkq we;ehs wfmalaId
flf¾’ tfukau cd;sl lDIsld¾ñl iy wdydr m%;sm;a;s
iy ;sridr ixj¾Ok b,lal kHdh m;%fhka olajk ,o
rdcH m%;sm;a;s l%shd ud¾. l%shd;aul lsÍug cd;sl wdydr
jákdlï odu ixj¾Ok ie,iaula ilia lsÍfï ±fkk
wjYH;djhla o we;’ Y%S ,xldfõ wdydr jákdlï odu
ixj¾Okh i|yd uQ,sl wjia:d .ek ixjdohla myiq
lsÍug iy id¾:l wdyr jákdlï oduhla i|yd mokula
iemhSu i|yd m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIlhka
úiska uQ,sl l¾udka; wud;HxYh iu. taldnoaOj
wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s m¾fhaIK wdh;kfha ̂  IFPRI
& uQ,H iydh we;sj wdydr jákdlï odu ixj¾Okh
ms<sn| cd;sl jev uq¿jla ixúOdkh  lrk ,§’ w;=,
fiakdr;ak” ufkdaÊ ;sífndgqjdj” cdkl úchisß” p;=r
frdâ%f.da” È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy ÿIdka;s ohdkkao
hk fuu wdh;kfha m¾fhaIlfhda úúO ieisj,§ ;u
w;a±lsï fnod .;ay

lDIsl¾uhg M,odhs;djh k.d isgqùug” oßø;djh wvq
lsßug” wdydr iqrlaIs; Ndjh jeä lsÍug;a ta ;=<ska
;sridr ixj¾Ok m%h;ak Yla;su;a lsßfï bv m%ia:d
mj;sk ksid Y%S ,xldfõ lDIsld¾ñl ixj¾Okh k.d
isgqùfï § lDIsl¾udka;fha wdfhdack ;SrKd;aul
N+ñldjla bgq lrhs’ lDIsld¾ñl ixj¾Okfha ms<s.; yels
j¾Ok uÜgula idlaId;a lr .ekSug wjYH wfhdackh
±kg mj;sk wdfhdack m%jk;djhka fnfyúka blaujd
hk ksid lDIsld¾ñl wdfhdack uQ,Hhkfha wNsfhda.
.ek iel ixld mj;S’ w;=, fiakdr;ak iy ldxpkd
úl%uisxyf.ka iukaú; m¾fhaIK lKavdhula wdydr
iqrlaIs;;djh flf¾ foaY.=Ksl fjkiaùïj, n,mEu
y÷kd .ekSug úfYaI wjOdkh fhduq lrñka lDIsl¾ufha
wdydr j.d wxYh flf¾ fhduqj lDIsl¾ufha rdcH
wdfhdak mßlaId lr;s’ fuu wOHhkfhka lDIsl¾ufha
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udrú, mej;s mdvï fnod .ekSfï iy m%;sm;a;s m%úpdr jev uq¿jg
iyNd.s jQjka

wkd.; rdcH wdfhdack ÈYdj .ek woyia lSmhla fy<s
flf¾’ Bg wu;rj 2016 wd¾Ólfha ;;ajh m%ldYkfha
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha mßÉfþofha § ufkdaÊ
;sífndgqjdj iy È,dks ysßuq;=f.dvf.a lDIsld¾ñl
wdfhdackh ms<sn|j jd¾;d lrñka ±kg we;s iïm;a jvd;a

ld¾hlaIu wdldrhg jdishla ie,fik wdldrfhka fhdod
.ekSug we;s kjH wd¾Ól Èß.ekaùï úuid n,;s.

bvï yd j;=r ysÕlu jeäùu iy foaY.=Ksl fjkiaùï
jeks wNsfhda. yuqfõ lDIsld¾ñl ksuejqï jeä lsÍug
we;s úl,amh jkafka lDIsl¾ufha M,odhs;djh jeä
lsÍuh’ M,odhs;djh jeä ÈhqKq lsÍu idlaId;a lr .;
hq;af;a fkdlvjd flfrk wdfhdack ;=<ska kj ;dlaIKh
y÷kajd §fuks’ fyd¢ka ia:dmkh l< nqoaêuh foafmd<
whs;ska moaO;shlska kjHlrKh” ;dlaIK mejÍï”
ksIamdok ixj¾Okh” kj me,Eá j¾. wNsckkh hkdÈh
Èßu;a lsÍug fya;= jkq we;’ Y%S ,xldfõ me,Eá j¾. iy
f.dùkaf.a iïm%odhsl ±kqu wdrlaId lsÍfï nqoaêuh
foafmd< whs;sjdislï ms<sn|j fuu wdh;kh l<
wOHhkhlska .eg¨ y÷kd .ekSug” mj;sl m%;sm;a;s iy
f.dùkaf.a iïm%odhsl ±kqu iy ù j¾. ms<sn|j úfYaI
wjOdkh fhduq lrñka m%;sm;a;s ysveia y÷kd .ekSug
W;aidy lrhs. fuu wOHhkhg wruqo,a ,nd ÿkafka cd;sl
úoHd mokfuks’ ^NSF & fuu wOHkfha fidhd .ekSï Y%S
,xldfõ inr.uqj úYaj úoHd,h ixúOdkh l<
lDIsld¾ñl úoHfõ ;=kajeks wka;¾cd;sl iuq¿fõ §
iy ;j;a úúO idlÉPd uKavmj,§ bÈßm;a lrk ,§.
fuu wOHhkfha fidhd .ekSï mokï fldg ld¾h
m;s%ldjla o m%ldY lrk ,§. tu m¾fhaIK lKavdhug
È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy mrdl%u iur;=x. wh;ah.

m¾fhaIK iy m;=rejd yeÍfï ls%hdldrlïj,g wu;rj
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ld¾h uKav,fha
idudðlhka lSm fokl=u Wmfo aYl uÜgfuka
lDIsld¾ñl m%;sm;a;s ixj¾Okhg odhl jQy’ w;=,
fiakdr;ak 2016 § Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd

ix.ufha ̂  SLAEA& iNdm;s jYfhka lghq;= flf<ah’ Tyq
Y%S ,xldfõ m%ñ;s wdh;kfha lDIsl¾uh ms<sn| wxYSh
fldñáfha idudðlfhl= f,i o uyje,s ixj¾Ok iy
mßir wud;HxYh ixúOdkh l< ks,a fld< hq.
iïuka;%Kfha § Y%S ,xldfõ NEXT ks,a fld< wd¾Ólh
ms<sn| úfYaI ieisfha idlÉPd uKavm idudðlfhl=
f,i o lghq;= flf<ah’ ufkdaÊ ;sífndgqjdj Y%S ,xldfõ
f;a m¾fhaIK wdh;kfha wd¾Ól m¾fhaIK - ;dlaIK
we.hSfï fldñáfha idudðlfhl= f,i o” uQ,sl
l¾udka; wud;HxYh iy wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s
m¾fhaIK wdh;kh ̂ IFPRI& i|yd wdydr iqrlaIs; Ndjh
iy Y%S ,xldfõ wdydr jákdlï odu ixj¾Okh ms<sn|
l%shdldÍ lKavdhfï idudðlfhl= f,i o lghq;=
flf<ah’ Tyq wdishdkq ixj¾Ok nexl=j ixúOdkh l< Y%S
,xldfõ fya;= úksYaph lsÍfï wOHhl m%úpdrK jev
uq¿fõ § Y%S ,xldfõ lDIsl¾uh kùlrKfha wNsfhda.
iy wjia:d ms<sn| idlÉPdjgo iyNd.s jQfhah.

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

ldxpkd ú;%uisxy úiska Y%S ,xldfõ fydag,a l¾udka;fha
mdßißl l<ukdlrk Ndú;d fhdod .ekSu” ld¾h m;s%ld
wxl 114 – 16" fkamd,fha l;auKavq ys ixj¾Okh iy
mßir wd¾Ólh i|yd jQ ol=Kq wdishdkq cd,h ^SANDEE&

ldxpkd úl%uisxy úiska mdßißl ;sridr ,laIK” 2016
Y%S ,xldfõ tlai;a cd;Skaf.a ix.ufha jd¾Islfha §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy mrdl%u iur;=x. úiska kj
me,Eá j¾. iy f.dùkaf.a iïm%odhsl ±kqu wdrlaId
lsÍfï nqoaêuh foafmd< whs;sjdislï( Y%S ,xldfõ ù
ms<sn|j” 2016 ld¾h m;s%ld wxl 24" fld<U m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kh.

ldxpkd úl%uisxy fla 2016" tï wia,dï” weï fÊ weï
l+m¾” weka ´;auka” ta ta ,S ^Eds & Y%S ,xldfõ fydag,a
wxYfha mdßißl l<ukdlrK Ndú;d fhdod .ekSug
we;s ndOl” t’ rd’ ksõldi,a ys flaïì%Ê iafld,¾ia
m%ldYk h f.da,Sh ol=fKa ;sridr ixpdrl l¾udka;h(
m%cdjka” mßirh iyw;a±lSï ^msgq 209 isg 221 &

ldxpkd úl%uisxy úiska Y%S ,xldfõ fydag,a wxYfha
n,Yla;s l<ukdlrKh( m%Yia; Ndú;d fhdod .ekSu”
Y%S ,xldj n,Yla;s n,.ekajQ cd;shla m¾fhaIKfha fidhd
.ekSï 2015 ldxpkd úl%uisxy” w;=, fiakdr;ak iy ta
rdciQßh ^2014& úiska fldr,amr mßir moaO;s fiajd
ixrlaIKh lsÍu yd wd¾:sl úNjhka Ndú;hg .ekSu”
n,Yla;s wud;HxYfha m¾fhaIK iÕrdj fj¿u 01
Wildlife fj¿u 09 wxl 1

È,dks ysßuq;=f.dvf.a iy w;=, fiakdr;ak úiska fj<|
fmd< ,nd .ekSu iy msúiSu jeä ÈhqKq lsÍug Y%S ,xldfõ
u;aiH jákdlï cd,fha úYaf,aIKhla( 2016 ixlaIsma;
Y%S ,xldfõ lDIsl¾u wd¾Ól ix.ufha 10 jeks jd¾Isl

m¾fhaIK idlÉPd uKavmh.
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ufkdaÊ ;sífndgqjdj z wdydr iqrlaIs; Ndjh iy fmdaIKh
ms<sn| cd;sl Wmdh ud¾. mqkÍlaIKh Tlaf;dan¾ 28
fld<U BMICH ys§ SAPRI iy WFP ixúOdkh l< m<uq
l%shd;aul lKavdhfï /iaúfï §

ldxpkd úl%uisxy úiska Y%S ,xldfõ iy,a iy ud¿ iemhqï
úYaf,Ikhla” fkdjeïn¾ 03 iy 04 udrú, la,í mdï
fí fydag,fha Y%S ,xld lDIsld¾ñl wd¾Ól úoH ix.ufha
iydh we;sj m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh iy cd;sl úoHd
moku ixúOdkh l< iy,a” ud¿ iy lsß ksIamdok úúO
fj<| fmd< úYaf,aIKhla’ Y%S ,xldfõ wdydr iqrlaIs;
Ndjh iy;sl lsÍu i|yd m%;sm;a;s úl,am ms<sn| mdvï
fnod .ekSfï iy m%;sm;a;s m%úpdrK jev uq¿fõ §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a úiska Y%S ,xldfõ ud¿ iy lsß
ksIamdok jákdlï oduúYaf,aIKhla fkdjeïn¾ 03 iy
04 udrú, la,í mdï fí fydag,fha Y%S ,xld lDIsld¾ñl
wd¾Ól úoH ix.ufha iydh we;sj m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh iy cd;sl úoHd moku ixúOdkh l< iy,a”
ud¿ iy lsß ksIamdok úúO fj<| fmd< úYaf,aIKhla’
Y%S ,xldfõ wdydr iqrlaIs; Ndjh iy;sl lsÍu i|yd
m%;sm;a;s úl,am ms<sn| mdvï fnod .ekSfï iy m%;sm;a;s
m%úpdrK jev uq¿fõ §

ufkdaÊ ;sífndgqjdj úiska Y%S ,xldfõ iy,a iy ud¿
ksIamdok i|yd mdßfNda.sl b,a¨u fkdjeïn¾ 03 iy 04
udrú, la,í mdï fí fydag,fha Y%S ,xld lDIsld¾ñl
wd¾Ól úoH ix.ufha iydh we;sj m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh iy cd;sl úoHd moku ixúOdkh l< iy,a”
ud¿ iy lsß ksIamdok úúO fj<| fmd< úYaf,aIKhla’
Y%S ,xldfõ wdydr iqrlaIs; Ndjh iy;sl lsÍu i|yd
m%;sm;a;s úl,am ms<sn| mdvï fnod .ekSfï iy m%;sm;a;s
m%úpdrK jev uq¿fõ §

m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h ufkdaÊ ;sífndgqjdj wdydr jákdlï odu
ixj¾Okh ms<sn| cd;sl jev uq¿j wu;ñka

bÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍïbÈßm;a lsÍï

w;=, fiakdr;ak úiska foaY.=Ksl fjkiaùï iy ol=Kq
– ol=Kq iyfhda.s;djh ud¾;= 10 – 11 bkaÈhdj kjÈ,a,sfha
ixj¾Okh jk rgj,a i|yd m¾fhaIK iy f;dr;=re
moaO;s ̂ RIS& ixúOdkh l< ol=Kq – ol=Kq iyfhda.s;jh
ms<sn| wka;¾cd;sl iuq¿fõ §

ufkdaÊ ;sífndgqjdj úiska zcd;sl ixhqla; wdydr
iqrlaIs; Ndjh iy fmdaIK m%;sm;a;shZ wfm%a,a 6 m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha § uQ,sl l¾udka;
wud;HxYh iy wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s m¾fhaIK
wdh;kh ixúOdkh l< zzwdydr jákdlï jákdlï
odu ixj¾OkhZZ cd;sl jev uq¿fõ §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a úiska Y%S ,xldfõ lDIs wdydr
jákdlï cd,( lsß iy u;aiH jákdlï odu wfm%a,a 6
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha § uQ,sl
l¾udka; wud;HxYh iy wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s
m¾fhaIK wdh;kh ixúOdkh l< zzwdydr jákdlï
jákdlï odu ixj¾OkhZZ cd;sl jev uq¿fõ §

cdkl úfÊisß úiska Y%S ,xldfõ wdydr jákdlï odufha
lDIs wdydr m%ñ;Skaf.a jeo.;alu wfm%a,a 6 m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha § uQ,sl l¾udka;
wud;HxYh iy wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s m¾fhaIK
wdh;kh ixúOdkh l< zzwdydr jákdlï jákdlï
odu ixj¾OkhZZ cd;sl jev uq¿fõ §

w;=, fiakdr;ak úiska ffcj úúO;aj ikaOdk w;r
jeä Yla;shlska ̂  Synergy & lghq;= lsÍug cd;sl iQodku(
wf.daia;= 8 – 9 fld<U .,odß fydag,fha § ffcj
úúO;aj f,alï ld¾hd,h iy UNEP taldnoaOj ixúOdkh
l< jeä Yla;Ska .ek lghq;= lsÍu” ;sridr ixj¾Ok
b,lal iy uQ,Hkh” cd;sl ffcj úúO;aj Wmdh ud¾.h

iy l%shd;aul ie,eiau ms<sn| jev uq¿fõ §

ldxpkd úl%uisxy úiska zfo aY.=ksl rlaIKh
iïnkaOfhka mj;sk wk;=re l<uKdlrK Wmdh ud¾.
iy ;;ajhka iy .eg¨Z iema;eïn¾ 13 fuu wdh;lfha
iïuka;%K Yd,dfõ §  zzY%S ,xldfõ úh,s l,dmfha
f.dùkaf.a foaY.=Ksl rlaIKh i|yd we;s b,ä u ms<sn|
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha wOHhkfha fidhd .ekSïZ
ms<sn| md¾Yajlrejkaf.a /iaùfï §

ufkdaÊ ;sífndgqjdj wdydr iqrlaIs; Ndjh iy fmdaIKh
ms<sn| cd;sl Wmdh ud¾. mqkÍlaIKh Tlaf;dan¾ 16
fld<U nKavdrkdhl wka;¾cd;sl iïuka;%K Yd,dfõ
§ SAPRI iy WFP ixúOdkh l< úúO md¾Yajlrejkaf.a
m%:u /iaùfï §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a úiska zwdydr iqrlaIs; Ndjfha
.;sl;ajh iy wkd.; wNsfhda.Z Tlaf;dan¾ 19 fld<U
wka;¾cd;sl wOHhkh i|yd jQ nKavdrkdhl flakaøh
^BCIS ixúOdkh l< 2016 f,dal wdydr Èkh ms<sn|
iïuka;%Kfha §
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ldxpkd úl%uisxy úiska foaY.=Kfhka we;s flfrk
wk;=rej,ska f.dùka wdrlaId lsÍu( Y%S ,xldfõ j.d
rlaIKfha ;lafiarejla’ fkdjeïn¾ 14 Y%S ,xldfõ
fld<U § meje;a jQ 12 jeks wka;¾cd;sl laIqø rlaIK
iuq¿j fcda¾Ê rdcH úyajúoHd,fha wd¾Ól wk;=re
úYaf,aIKh i|yd jQ flkaøh ^CEAR& ixúOdkh l<
Ydia;%{ mQ¾j iuq¿fõ §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a úiska wdydr iqrlaIs; Ndjfha iy
fmdaIKfha cd;sl Wmdh ud¾.sl mqkÍlaIKh( id.skak
iyuq,skau ;=rka lsÍu( miqìu iy j¾;udk ;;ajh”
fkdjeïn¾ 22 f,dal nexl= ld¾,fha m%odkl wdh;kj,
f.da,Sh uKavmfha §

w;=, fiakdr;ak n,Yla;s iqrlaIs; Ndjh” ;sridr
ixj¾Okh iy yß; .sKqï ;eîu” fkdjeïn¾ 23" fld<U
úoHd udjf;a Y%S ,xldfõ bxðfkare wdh;kfha §

Y%S ,xldfõ foaY.=Ksl wk;=re l<ukdlrK Wmdh
ud¾.hla f,i j.d rlaIKfha N+ñldj foieïn¾ 9
fld<U § m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh iy HARTI tl;=j
Y%S ,xldfõ lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd ix.uh ixúOdkh
l< tu ix.ufha 10 jeks jd¾Isl m¾fhaIK uKavmfha
§

ufkdaÊ ;sífndgqjdj j;= lïlrejkag m%udKj;a jegqmla
,enkafka o@ Y%S ,xldfõ j;= wxYh i|yd Ôj;aúug
iß,k fõ;khla .Kkh lsÍu” foieïn¾ 9 fld<U §
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh iy HARTI tl;=j Y%S ,xldfõ
lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd ix.uh ixúOdkh l< tu
ix.ufha 10 jeks jd¾Isl m¾fhaIK uKavmfha §

È,dks ysßuq;=f.dvf.a úiska Y%S ,xldfõ u;aiH jákdlï
oduh úYaf,aIKh lsÍula foieïn¾ 9 fld<U § m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kh iy HARTI tl;=j Y% S ,xldfõ
lDIsld¾ñl wd¾Ól úoHd ix.uh ixúOdkh l< tu
ix.ufha 10 jeks jd¾Isl m¾fhaIK uKavmfha §

ufkdaÊ ;sífndgqjdj úiska Y%S ,xldfõ l=¿nvq jákdlï
odu úYaf,aIKhla foieïn¾ 15" cd;sl ie,iqï
fomd¾;fïka;=fõ uy f,alï ld¾hd,fha /iaùï Yd,d
134 § JICA úiska ixúOdkh l< wdrïNl /iaùfï §

íf,d.a$,smsíf,d.a$,smsíf,d.a$,smsíf,d.a$,smsíf,d.a$,sms

ud¾;= 22 fâ,s t*aà w;=, fiakdr;ak iy p;=r frdâ%f.da
úiska Y%S ,xldjg jvd;a fyd| c,h” ;sridr lDIsl¾uh
iy jvd;a fyd| Èúhla

cqks 08 Talking Economics Blog w;=, fiakdr;ak úiska
ksfrda.S iuqøhla” ksfrda.S .%yf,dalhla” iajNdúl
wdmodjkaf.a iuqø iqkanqka msßis÷ lsÍu”

cqks 29 Talking Economics Blog ldxpkd úl%uisxy úiska
Y%S ,xldfõ ;sridr ixj¾Ok b,lalj, yß; wruqKq
ls%hd;aul lsÍu

wf.daia;= 08 Talking Economics Blog ldxpkd úl%uisxy
úiska Y%S ,xldfõ fydag,aj, kj ;re fY%aKs.; lsÍfï §
yß; meyeh

iema;eïn¾ 27" Talking Economics Blog ldxpkd úl%uisxy
Y%s ,xldfõ ixpdrl l¾udka;h ish,a,kag msúish yels
lrùu

fkdjeïn¾ 03 os whs,kaâ È,dks ysßuq;=f.dvf.a nqoaêuh
foafmd< whs;sjdislï Y%S ,xldfõ mßir ixpdrh k.d
isgqùfï fuj,ula f,i

fkdjeïn¾ 22 Talking Economics Blog ldxpkd úl%uisxy

j.d rlaIKh( th Y%S ,xldfõ l%shd;aul l< yels o@
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.sKqï jd¾;dj 2016

 2016

m¾fhaIK lKavdhï kdhlfhdam¾fhaIK lKavdhï kdhlfhdam¾fhaIK lKavdhï kdhlfhdam¾fhaIK lKavdhï kdhlfhdam¾fhaIK lKavdhï kdhlfhda

jfï isg ol=Kg( .x.d ;s,lr;ak  Phd (Manchester) cdkl úfÊisß Phd (Monash) ksId

wreK;s,l Phd (Duke) iuka lef,a.u Phd (Oxon) ìf,aId ùrr;ak Phd (CUNY) ÿIaKs ùrfldaka

Phd (Manchester) w;=, fiakdr;ak Phd (Deakin) ufkdaÊ ;sífndgqjdj Phd ( Western Australia)
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m¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,h

1' ldxpkd úl%uisxy M Econ (Colombo) m¾fhaIK wd¾Ól úoH{ 2' ms%hkald chj¾Ok M Econ

(Colombo) m¾fhaIK wd¾Ól úoH{ 3' úu,a kdkdhlaldr Bsc Peradeniya fcHaIaG ndysr m%Odk 4' Ô

ã ohdr;ak BA Peradeniya fi!LH m%;sm;a;s jev igyk 5' ls;añK fyajf.a Msc (UCL) m¾fhaIK

ks,Odß 6' ksmqKs fmf¾rd BA (Colombo) m¾fhaIK ks,Odß 7' fk¿ld .=Kfialr BA (Colombo)

m¾fhaIK ks,Odß

1 2 3 4

1765
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 2016

1' iqksu,S uÿrdj, M Econ (Colombo) m¾fhaIK ks,Odß 2' iuka;s nKavdr M Sc (Chulalongkorn)

m¾fhaIK ks,Odß 3' È,dks ysßuq;=f.dvf.a Mecon (Colombo) m¾fhaIK ks,Odß 4' iqfõkaÈ%ks chr;ak M

A (ANU) m¾fhaIK ks,Odß 5' fhd,ka;sld we,af,fmd< MSc ( LSE) m¾fhaIK iyldr 6' Ñka;kS iQßhuqo,s

BA (Colombo) m¾fhaIK iyldr 7' wk¾l,S fmf¾rd BA (MHC ) m¾fhaIK iyldr 8' úYajkdoka iqn%ukshï

BSc (Birmingham Southern- U S A m¾fhaIK iyldr

m¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,hm¾fhaIK ld¾h uKav,h

1 2 3 4

865 7
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m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iSudjdisl  jev igyk 2016m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iSudjdisl  jev igyk 2016m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iSudjdisl  jev igyk 2016m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iSudjdisl  jev igyk 2016m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iSudjdisl  jev igyk 2016

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh oekg we;=<;aj isák YsIHhkag fyda wd¾:sl úoHdfjka fyda wod,

lafIa;%j,ska uE;loS Wmdê,;a whg flá ld,Sk iSudjdisl jev igyka ,nd foa. bka ksYaÑ;

m¾fhaIK jHdmD;shl fcHIaG m¾fhaIlfhl= iu. jev lsÍug fyda m¾fhaIK lafIa;%fha mq¿,a
w;a±lsï ,nd .ekSug wjia:djla ie,fia’ wd¾:sl ixj¾Ok .eg¨ .ek Wkkaÿjla olajk wheÿïlrejka

i|yd újD; fuu wjia:d idudkHfhka udi 2-6la w;r ld,hla i|yd fõ.

ñksÿ, nd,iQßh fld<U úYaj úoHd,h

Y%S ohd,sks isj,sx.ï fld<U úYaj úoHd,h

mfudalH udrfò ,kavka úYaj úoHd,h” frdah,a bkaiaáhqÜ” fld<U

fIdkagd,a isßfiak hqksj¾isá fldf,Ê” ,kavka

úYaj iqn%ukshï n¾ñkayeï- io¾ka fldf,Ê”^ Bsc& n¾ñkayeï” we,ndud

wìkõ mkafâ w¾,ayeï fldf,Ê” ßÉukaâ bkaÈhdkd

ñp,ahd ,skaân¾.a gqf,aka úYaj úohd,h” ksõ T¾,sfhdkaia” t’c’

i;Hd lreKdr;ak Y%S chj¾Okmqr úYaj úoHd,h$,kavka úYaj úoHd,h” frdah,a bkaiaáhqÜ

lsIdKs fikúr;ak ,kavka úYaj úoHd,h” frdah,a bkaiaáhqÜ” fld<U

kùka úl%ur;ak fld<U úYaj úoHd,h

ÿú÷ b,kafldaka ,kavka úYaj úoHd,h” frdah,a bkaiaáhqÜ” fld<U
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 2016

nqoaê uKav, uq,msreïnqoaê uKav, uq,msreïnqoaê uKav, uq,msreïnqoaê uKav, uq,msreïnqoaê uKav, uq,msreï

TTI wruqo,a iemhq jev igyka 2016wruqo,a iemhq jev igyka 2016wruqo,a iemhq jev igyka 2016wruqo,a iemhq jev igyka 2016wruqo,a iemhq jev igyka 2016

2016 jif¾ § TTI wdh;kh ixúOdkfha my;
i|yka l%shdldrlïj,g iu wruqo,a iydh ,nd
fok ,§’

m¾fhaIK jHdmD;sm¾fhaIK jHdmD;sm¾fhaIK jHdmD;sm¾fhaIK jHdmD;sm¾fhaIK jHdmD;s

Y%S ,xldfõ ck;dj m%ñ;shla ke;s wdldrfha
fiajdjkays fh§ug ;SrKh lrkafka wehs@

fjk;a f.da,Sh wd¾Ól fndfyduhl fuka Y%S
,xldfõ o fiajdjka wkshï iy ndysr lsÍfï
m%jk;djh jeä fjñka mj;s. ksoiqkla jYfhka
2013 jk úg Y % S  ,xldfõ jeg qm a  ,nk
fiajlhkaf.ka wvlg jvd ;djld,sl$wkshï
fyda iaÓr fiajHhl= ke;s m%ñ;shla ke;s wdldrfha
fiajfha fhfok fõ;k ,nk fiajlhka úh’
m%ñ;shla ke;s fiajd wvq jegqma” iudc wdrlaIK
wdjrKhla fkd,nk ia:djr fkdjk wdldrfha
fiajd nj wOHhkafhka fy<s úh. jeä ÿrg;a
ksmqK;d ysveia” kqmqyqKq fiajlhka fukau iaÓr
/lshd wjia:d iSñ;ùu jeks Y%u iemhï wxYfha
.eg¨ Y%S ,xldfõ m%ñ;shla ke;s fiajd kshqla;sfha

jeäùug fya;= fõ.

Y%S ,xldfõ cd;sl udkj iïm;a iy fiajdY%S ,xldfõ cd;sl udkj iïm;a iy fiajdY%S ,xldfõ cd;sl udkj iïm;a iy fiajdY%S ,xldfõ cd;sl udkj iïm;a iy fiajdY%S ,xldfõ cd;sl udkj iïm;a iy fiajd

kshqla;s m%;sm;a;sh ^kshqla;s m%;sm;a;sh ^kshqla;s m%;sm;a;sh ^kshqla;s m%;sm;a;sh ^kshqla;s m%;sm;a;sh ^NHREP&  mqkÍlaIKh&  mqkÍlaIKh&  mqkÍlaIKh&  mqkÍlaIKh&  mqkÍlaIKh

zcd;sl udkj iïm;a iy fiajd kshqla;s m%;sm;a;shZ
m<uqfjkau Èh;a lrk ,oafoa 2012 Tlaf;dan¾
udifha §h. wdKavqj fjkiaúu;a iu. th j;auka
wdKavqfõ ixj¾Ok rduqjg .e,fmk wdldrhg
kej; ilia lsÍug isÿ úh’ ñksia n, iy fiajd
kshqla;s fomd¾;fïka;=fõ wdrdOkh wkqj TTI
uq, msrefï wruqo,a iydh we;sj m%;sm;a;s wOHhk

wdh;kh cd;sl udkj iïm;a fiajd kshqla;s
m%;sm;a;sh kej; flgqïm;a flf<ah’ ixfYdaê;
flgqïm; miqj zcd;sl udkj iïm;a iy fiajd
kshqla;s m%;sm;a;sh mqkÍlaIKh u.fmkaùug
ia:dmkh l< cd;sl fufyhqï fldñáfhka j,x.=
lrk ,§.

wka;¾cd;sl fj<|dï wud;HxYfha fj<|wka;¾cd;sl fj<|dï wud;HxYfha fj<|wka;¾cd;sl fj<|dï wud;HxYfha fj<|wka;¾cd;sl fj<|dï wud;HxYfha fj<|wka;¾cd;sl fj<|dï wud;HxYfha fj<|
m%;sm;a;s rduqj ixj¾Okh lsÍu i|ydm%;sm;a;s rduqj ixj¾Okh lsÍu i|ydm%;sm;a;s rduqj ixj¾Okh lsÍu i|ydm%;sm;a;s rduqj ixj¾Okh lsÍu i|ydm%;sm;a;s rduqj ixj¾Okh lsÍu i|yd
wruqo,wruqo,wruqo,wruqo,wruqo,

Tjqka lrkafka l=ula o@ Y%S ,xldfõ ;reK Y%uh

fuu wOHhkfha wruqK jQfha ^w& ;reKhka
ksr;ù isák úúO l%shdldrlï fidhd .ekSu iy
^wd& ;reKhka tu ls%hdldrlïj, ksr;ùug
n,mE idOl fidhd .ekSuh. mokï jQ fya;= idOl
y÷kd .ekSfuka wmg .eg¨ úi£ug ta i|ydu jQ
m %; sm; a; s m shjr ieliSug;a rfÜ wd¾Ól
ixj¾Okhg odhlùug yelsjk wdldrhg Tjqka
M,odhS fiajd kshqla;shg f.k taug;a yels fõ.

f,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmh- mßKdóhf,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmh- mßKdóhf,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmh- mßKdóhf,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmh- mßKdóhf,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmh- mßKdóh

flakaøhflakaøhflakaøhflakaøhflakaøh

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh Y%S ,xldj ms<sn| f,dal
wd¾Ól idlÉPd uKavmfha mßKdóh is;shu ilia
lsÍfï WmfoaYl úh’ fuu jHdmD;sh wkd.;
j¾Okhg W;af;da,khla lr .; yels iy
idlÉPd uKavmfha fujeks lafIa;%j, we;s fjk;a
uq,msreï yd iïnkaO l< yels rfÜ foaYmd,k  -
wd¾Ól mßKdufha lafIa;% y;la y÷kd f.k we;’
fuu jHdmD;sh 2017 ckjdß ui vfjdaia ys mej;s
f,dal wd¾Ól idlÉPd uKavmfha § w.ue;s rks,a
úl%uisxy uy;dg ms<s.kajk ,§.

mqyqKqmqyqKqmqyqKqmqyqKqmqyqKq

m¾fhaIK wd¾Ól úoH{ ms%hkald chj¾Ok úiska
STATA mqyqKqqj” jHdma;s úYaf,aIKh” n,mEï
we.hSu” úixfhdack úYaf,aIKh iy jákdlï
odu úYaf,aIKh hk lafIa;%j, l%ufõ§h mqyqKqjla
ish¨ m¾fhaIK ld¾h uKav,hg ,nd ÿkakdh.

iydh ld¾h uKav,hg j;alï l<ukdlrKh”
úúO wk;=re l<ukdlrKh” jd¾Isl f;d.
iólaIKh iy uQ,sl bx.%Sis ikaksfõokh jeks
mqyqKq ,nd ÿka w;r f,alï iy mßmd,k ksmqK;d
ms<sn| jevuq¿jg iy f.dvke.s,s kv;a;= lsÍu
iy W;afm % arK wf,ú úê l %u m s< sn|
iïuka;%Khlg o iyNd.s jQy.

m%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYkm%ldYk

Y%S ,xldfõ wd¾Ólfha ;;ajh 2016
Y%S ,xldfõ nÿ l%uh( j;auka m%jk;d iy
wkd.; ±lau
TE vhsciaÜ ^l,dm 2&
Y%S ,xldfõ kd.ßl m%foaY kej; ks¾jpkh
lsÍu
mqoa.,sl o rdcH o( Y%S ,xldfõ fi!LH fiajd
imhkakka f;dard .ekSfï ks¾Kdhl
kj me,Eá j¾. iy f.dùkaf.a iïm%odhsl
±kqu wdrlaId lsÍfï § nqoaêuh foafmd<
whs;sjdislï
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iydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajd
uqo,a iy mßmd,khuqo,a iy mßmd,khuqo,a iy mßmd,khuqo,a iy mßmd,khuqo,a iy mßmd,kh

m¾fhaIK tallj,g iydh fiajd ,nd §ug uqo,a
iy mßmd,k fomd¾;fïka;=jla msysgqjk ,§.
iydh fiajdjkag wh;a jkafka uqo,a” mßmd,kh”
udkj iïm;a” kv;a;=” fufyhùï” m%jdyk iy
m%iïmdok fiajdjka h.

2016 jir fuu fomd¾;fïka;=jg lemS fmfkk
jirla jkafka tys mßmd,k lghq;= ksu lsÍu
ksidh’ 2016 jk f;la wdh;kfha ld¾hd,
f.dvke.s,a, msysá N+ñh mej;sfha l,anÿ l%uh
hgf;ah’ fcHIaG l<ukdldß;ajfha iy ld¾h
uKav,fha iduqysl m%h;akh ksid 2016 fkdjeïn¾
ui wdh;khg ld¾hd, N+ñfha ysñldß;ajh ,nd
.;yels úh’ th m%;sm;a;s wOHhk wdh;khg
wdKavqfõ m%odkhla f,i ,eìK.

Y%S ,xldfõ jr,;a .KldêldÍ wdh;kh úiska
foieïn¾ ui m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh iy;sl
m;a uÜgfï mqyqKq wdh;khla f,i ms<s.kakd
,§. wf.daia;= ui fuu fomd¾;fïka;=j kúIka
2016 ^Navision 2016 & uQ,H uDÿldx.h id¾:lj
W;afY%Ks.; ;sÍfuka tu uDÿldx.fha kj;u
msgm; fuu rfÜ iÔùj fhdod .kakd m<uq
wdh;kh úh.

uQ,H jd¾;d lsÍfï Wiia .=Kd;aul ;;ajhla
w;alr .ekSu iy wNHka;r md,k hdka;%Kh
id¾:lj ms<sme§u ksid 2015 foieïn¾ 31ka wjika
jk jd¾Isl .sKqï jir i|yd ú.Kldêm;sf.ka
zzmsßis÷ ú.Kk u;hlaZZ fuu wdh;khg ,nd
.; yels úh. flfia jqj;a 2016 jir fuu

fomd¾;fïka;=jg wNsfhda.d;aul jirla jQfha
miq.sh jir yd ii|k úg jHdmD;s wdodhï
my; jeàu ksidh’ tfy;a wdodhfï tjeks my;
jeàula wdh;kfha uq¿ wdodhug lemS fmfkk
n,mEula fkdjqfha fmd,S wdodhfï ie,lsh
hq;= j¾Okhla w;a jQ ksidh . jeä ÿrg;a
wdh;kfha wNHka;r wruqo,a ld¾hlaIuj
l<ukdlrKh lsÍfuka wdodhï ysvei mshjd
.; yels úh.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iudh;k iudc
j.lSu wkqj uqo,a iy mrsmd,k fomd¾;fïka;=j
uehs udifha mej;s jeys iq<x ;;ajfhka yg.;a
.xj;=frka iy kdh hEïj,ska úkaos;hka jQ
ck;djg ld¾h uKav,fha iy wdh;kfha
iydh ,nd §ug u q, aj lghq; = flf<ah ’
fomd¾;fïka; =fõ u Q, sl; ajfhka ld¾h
uKav,h iy wdh;kh iduqyslj Y%S ,xld r;=
l=rei ixúOdkhg uqo,a iy NdKav m%Odkh
l< w;r tajd wj;eka jQjka iy fjk;a
wdldrfhka úkaÈ;hka jQ wh w;r fnod yßk
,§.

2016 jif¾ § m¾fhaIlhka mia fokl= iy
iydh ld¾h uKav,fh a y; a fokl=
wdh;kfhka iu q.; a w;r y;a fofkl=
wdh;kfha m¾fh aIK iy iydh ld¾h

uKav,hg tla jQy.

PhdrEmh(
^jfï isg ol=Kg&
”n¾kfvÜ
m%ndf,dðks-ms<s.ekSï
ks,OdßKs ” Ô î we,a
mQ,sheoao-mßmd,k
ks,Odß ”ks,ka;s
w,yfldaka-f,alï
” rKqIs ch;s,l -
.Kldêldß ” f¾kql
úfÊfldaka - myiqlï
l<ukdldr ks,Odß
” trkaÈ .=ref.a -
uqo,a iy mßmd,k
iyldr’

wiqka .;a( ^jfï isg
ol=Kg& ” ;laIs,d
ú;dkf.a - .sKqï
iyldr ” .hks
l,afoard - wOHlaIsld
uqo,a iy mßmd,k
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 2016

iydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajd
ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;sssss

ikaksfõok ud¾. ld¾hlaIuj fhdod .ksñka m¾fhaIK

jHdma;sh mq¿,a lsÍu wdh;kfha uQ,sl wruqKqj,ska
tlls’ tys uq,a ;ek .kq ,nkafka m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha ikaksfõok iy m%ldYk tallhs’
wdh;kfha úúO me;sudk m¾fhaIK l%shdldrlï
m%ldYk” uqÈ%; udOH” äðg,a iy iudc udOH
fukau isÿùï iy ixjdo we;=<;a udOHhka yryd
ndysr f,dalhg m;=rejd yef¾’

2016 jif¾ § m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha
ikaksfõok Wmdh ud¾.h m¾fhaIK ld¾h
uKav,h iu. M,odhs l%u fõohla y÷kd .ekSug
mej;s idlÉPd jg lSmhlska miqj f.dvk.d .;a
w;r th id¾:lj l%shd;aul flßK’

m%ldYk ;=<ska m¾fhaIK m;=rejd yeÍum%ldYk ;=<ska m¾fhaIK m;=rejd yeÍum%ldYk ;=<ska m¾fhaIK m;=rejd yeÍum%ldYk ;=<ska m¾fhaIK m;=rejd yeÍum%ldYk ;=<ska m¾fhaIK m;=rejd yeÍu

wdh;kh ;u m¾fhaIKj, fidhd .ekSï m;=rejd
yeÍug iy rfÜ iudc wd¾: sl m %; sm; a; s
ixj¾Okhg wod, .eg¨ .ek m %; sm; a; s
iïmdolhka ±kqj;a lsÍfï m%Odk l%u fõohla
jkafka m%ldYkhs’ m%;sm;a;s wdh;kfha m%ldYk
ksIamdokh iy fnod yeÍu wëlaIKh lrk
wdh;kfha m%ldYk tallh tajdfha .=Kd;aul
;;ajh mj;ajd .eksug wu;rj foaYSh iy úfoaYSh
jYfhka mq¿,a msúiSula iy mdGl iïnkaO;djhla
mj;ajd .ekSu ;yjqre lrhs’

m %; sm; a; s  wOHhk wdh;kfha m %ldYk
idudkHfhka fnod yeÍu isÿ jkafka wdh;kh
;=<§u  wf,úfhka iy Èjhsk mqrd isák f;dard.;a
wf,úlrejka yrydh’ m%ldYk wf,úlrejka
iuia; wëlaIKhg ,la lsÍug wu;rj m%ldYk
tallh úiska wjYH miqúmrï lghq;= o jßka jr
isÿ flf¾’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m%ldYk
wf,ú lsÍfï b,lal imqrd .eksug úúO wf,ú
Wmdh ud¾. o fhdod .kS’

fjk;a ud¾.fjk;a ud¾.fjk;a ud¾.fjk;a ud¾.fjk;a ud¾.

wdh;kfha Ydia;%Sh m¾fhaIK cd;sl” l,dmSh
iy wka;¾cd;sl md¾Yajlrejka jeks b,lal
lr.;a mdGlhka iu. M,odhSj iïnkaOùfï
wruqfKka m%;sm;a;s ±lau ^ Policy Insights& jeks
jvd;a myiq wdldrfhka bÈßm;a lrhs’ 2016 jif¾
§ wdh;kh tys m%ldYk iy ±kg flÍf.k hk
m¾fhaIK mokïj m%;sm;a;s ±lau l,dm 8la ksl=;a
lrk ,§’

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iuld,Sk jev
ms<sn|j m%;sfmdaIKh ,nd .ekSug iy idlÉPd
lsÍug ks;sm;d mqkÍlaIK /iaùï meje;a fõ’
tfukau uQ,sl md¾Yajlrejka iu. fkdúêu;a
jg fïi idlÉPd meje;aùu o wdh;kfha jHdma;s
jev igyka w;r fõ’ Bg wu;rj rEmjdyskS jd¾;d
jev igyka” ks;sm;d meje;afjk idlÉPd uKavm
iy mßj¾;kh l< fmd;am;a fnod yeÍu jeks
úl,amhka ;=,ska foaYSh NdId l;d lrk mdGl
msßia o iïnkaO lr .efka’

udOHh iu. f.dvk.d .;a Wmdh ud¾.sludOHh iu. f.dvk.d .;a Wmdh ud¾.sludOHh iu. f.dvk.d .;a Wmdh ud¾.sludOHh iu. f.dvk.d .;a Wmdh ud¾.sludOHh iu. f.dvk.d .;a Wmdh ud¾.sl
iïnkaO;d ;=,ska jHdma;s jev’iïnkaO;d ;=,ska jHdma;s jev’iïnkaO;d ;=,ska jHdma;s jev’iïnkaO;d ;=,ska jHdma;s jev’iïnkaO;d ;=,ska jHdma;s jev’

jir .Kkdjla ;siafia wdh;kh Y%S ,xldfõ uqÈ%;
iy úoHq;a udOH iu. ióm iïnkaO;djhla
f.dvk.d f.k we;’ oDYHudk;djh iy m;=rejd
yeÍu wdh;kfha uQ,sl m%uqL;d ksid udOH iu.
we;s Wmdh ud¾.sl yjq,aldß;ajh m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha iudc - wd¾Ól m%;sm;a;s m¾fhaIK Y%S
,xldfõ iy bka Tífnys mq¿,a mdGl msßila
w;r m%pdrh lsÍug fndfyda ÿrg bjy,a úh’ mqj;a
ksfõok wdldrfhka fnod yßk wdh;kfha
m%jD;a;s fukau m¾fhaIK ,sms o udOHfha fyd|
m s< s.ek sul a mj; S ’  wdh;kfha i sÿùï iy
l%shdldrlïj,go mq¿,a udOH wdjrKhla ,efí’

2016 jif¾ § wdh;kh bx.%Sis udOHfhka íf,d.a
,sms 40la” isÿùï iy m%ldYk mokï mqj;a ksfõok
09la iy 2016 wd¾Ólfha ;;ajh mokï m%;sm;a;s
±lau 10la ksl=;a lrk ,§’

isÿùïisÿùïisÿùïisÿùïisÿùï

c qk s ui ixh ql a; fo aY. =K sl f;dr; =re
l<ukdlrK moaO;shla i|yd l,dmSh m%úpdrK
jev uq¿j” fmnrjdß wdydr jákdlï odu
ixj¾Okh ms<sn| cd;sl jev uq¿j iy bkaÈhdkq
id.r j<,a, ix.ufha ;,auiqka iy fvd,amska
keröfï jev uq¿j hk isÿùïj,g fyd|
m%;spdrhla ,eìK’ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfhka
iydh ,nd ÿka wfkl=;a isÿùï jkafka 2016 f,dal
mdßfNda.sl whs;Ska Èkh” Y% S ,xlfõ wdydr
iqrlaIs; Ndjh ms<sn| cd;sl m%úpdrKh iy t cd
ESCAP iólaIK jd¾;dj ksl=;a lsÍu h’ fïjd
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha Y%jkd.drfha § isÿ
flßK’
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ud¾..; udOHh yryd ±kqu m;=rejd yeÍuud¾..; udOHh yryd ±kqu m;=rejd yeÍuud¾..; udOHh yryd ±kqu m;=rejd yeÍuud¾..; udOHh yryd ±kqu m;=rejd yeÍuud¾..; udOHh yryd ±kqu m;=rejd yeÍu

iïm%odhsl jHdma;s udOHhkag wu;rj wdh;kh
ms,sn|j mq¿,a Wkkaÿjla we;s lsÍug iy iudc-
wd¾Ól m %; sm; a; s .eg¨ .ek u Q, sl ±l au
ikaksfõokh lsÍug iudc iy äðg,a udOH
.Kkdjla fhdod .kakd ,§.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha fjí wvúh” iudc
udOH fõÈld fukau Talking Economics yd
ClimateNet ±kqu m;=rejd yeÍu i|yd fhdod .;a
uQ,sl ud¾..; fõÈld h’ zzo¾> ,smsZZ ueo msgq iy
laIKsl m%;spdr ,sms ks;sm;d we;=<;a l< íf,d.a

msgqj jHdma;s jev igykaj, m%Odk wdldrh úh’
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha fjí wvúhg 200lg
wdikak fjí we;=<;a lsÍï isÿ l< w;r íf,d.a
msgqfõ ,sms 44lg jeä ixLHdjla m< úh. ^ TE 41
CN 03 & tajd udOHhg ksl=;a lsÍfuka miq tajdfha
o m< úh.

2016 foieïn¾ 1jk úg iudc udOH fõÈldfõ
wdh;kfha f*aia nqla msgqfõ leu;s m%udKh 409lska
jeä ù 1525lajQ w;r @ Talking EconomicsSL
wkq.dñlhka 357lska jeä ù 1172;a úh.

PdhdrEmh( isg.;a(^jfï isg ol=Kg& ” wfhdaks rx., - iïnkaëlrK f,alï$udkj iïm;a iyldr ” wfïIa
f;kakfldaka- m%ldYk ks,Odß ”kfhdañ chfldä- f,alï ”wiqka;d fmda,a - f,alï

wiqka .;a( ^jfï isg ol=Kg& Idfïka úfÊisxy - l<ukdldßksh m%ldYk iy isÿùï ” ÈIakasld fmf¾rd -
l<ukdldßksh ikaksfõok iy Wmdh ud¾.sl jHdma;s

iydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajdiydh fiajd
ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;ikaksfõo iy jHdma;sssss
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 2016

iydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajd
mqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,h

wdh;kfha m¾fhaIK ls%hdj,sfha ixhqla; wx.hla
f,i mqia;ld,h tys m¾fhaIlhkag iqúfYaIS
m¾fhaIK iydh ,nd §ug lem ù isà. 2016 jif¾
mqia;ld,fha m%Odk wjOdkh jQfha m¾fhaIlhkag
,nd ÿka fiajdjka ;lafiare lsÍu iy ta wkqj tu
fiajd m%uqL;d .; lsÍuh.

fmd;a tla/ia lsÍfï ixj¾Okhfmd;a tla/ia lsÍfï ixj¾Okhfmd;a tla/ia lsÍfï ixj¾Okhfmd;a tla/ia lsÍfï ixj¾Okhfmd;a tla/ia lsÍfï ixj¾Okh

2016 jif¾ § mqia;ld,h ,nd .;a fmd;a ixLHdj
jeä fldg wdh;kfha m¾fhaIlhka iy ifydaor
m¾fhaIK ixúOdk iu. iómfhka jev lsÍfuka
ie,lsh hq;= fmd;am;a ixLHdjla tl;= lr .kakd
,os. tys uqÈ%; iy úoHq;a fmd;a iy m;s%ld úYd,
ixLHdjla tl;= lr .eksK’ m%dfoaYSh” l,dmSh
iy wka;¾cd;sl iÕrd 30lg wêl ixLHdjlg
odhl uqo,a f.jd we;’ Bg wu;rj mqia;ld,h
miq.sh jir lsmh uq¿,af,a cd;sl” l,dmSh iy
wka;¾cd;sl ixúOdk .Kkdjla iu. f.dv k.d
.;a w.kd yqjudre jev igyka yryd yqjudre
iy ;Hd. jYfhka m%ldYk úYd, ixLHdjla ,nd
.;af;ah’ 2016 jif¾ § mqia;ld,h mj;ajd f.k
tk Y%S ,xldfõ wd¾Ól iy wxYSh m%;sm;a;s ms,sn|
wxYhg uqÈ%; iy úoHq;a m%ldYk iy ,sms f,aLk
ie,lsh hq;= m%udKhla we;=<;a flßK’.

ud¾. .; iïmQ¾K fm< iys; o;a; nexl=jgud¾. .; iïmQ¾K fm< iys; o;a; nexl=jgud¾. .; iïmQ¾K fm< iys; o;a; nexl=jgud¾. .; iïmQ¾K fm< iys; o;a; nexl=jgud¾. .; iïmQ¾K fm< iys; o;a; nexl=jg
msúiSu ^ msúiSu ^ msúiSu ^ msúiSu ^ msúiSu ^ Full- text Databases &&&&&

mqia;ld,h IDRC/TTI wdh;kj, mß;Hd.YS,S
iydh we;sj o;a; nexl= .Kkdjlg msúiSfï
myiqlu ,nd isà. flfia jqj;a fuu o;a; nexl=
.Kkdjl fmd;a i|yd mkjd we;s iïndOl ksid
mqia;ld,h 2016 isg kej;;a JSTOR odhl uqo,a
f.ùu kej; wdrïN flf<ah.

TTI iydh iy kqÿre wkd.;fha §  IMF B
mqia;ld,hg msúiSu wjikaúu;a iu. ud¾. .;
mQ¾K fm< o;a; nexl=jg msúiSfï myiqlu ,nd

§u mqia;ld,hg wNsfhda.hla jkq we;’ fuu

;;ajhg u qy qK §ug i Qodkïùu i|yd
mqia;ld,dêm;sksh iy mqia;ld, fldñáh úl,am
Wmdh ud¾. iliñka isá;s.

fiajdjka jeä ÈhqKq lsÍufiajdjka jeä ÈhqKq lsÍufiajdjka jeä ÈhqKq lsÍufiajdjka jeä ÈhqKq lsÍufiajdjka jeä ÈhqKq lsÍu

mqia;ld,fha j;auka úoHq;a ±kqj;a fiajdjka iy
wfkl=;a Ndú; wOHdmk ls%hdldrlï ms<sn|j

w¨;au f;dr;=re iy iïm;a .ek m¾fhaIlhka
±kqj;a flßK. fuu wOHdmk iy ±kqj;a lsÍfï
fiajdjkaf. a m %; sM,hla f,i m qi a;ld,
bkag¾fkÜ fiajdj” ud¾. .; m%isoaO msúiqï
kdudj,sh ^OPAC& o;a; nexl= Ndú;h jeä úh.

2016 jif¾ § m¾fhaIlhka neyer f.k .sh
ksnkaOk” m;%sld iy ld¾h m;s%ld iy uqÈ%; jdr
m%ldYk iy iÕrd ̂ 208& 452 l. ’ Bg wu;rj wka;¾
mqia;ld, yqjudre úYd, ixLHdjla ̂ 35& iy f,aLk
,nd fok f,i l< b,a,Sï ^312& bgq lrk ,§.
uqÈ%; fmd;a m;a ,nd §ug wu;rj m¾fhaIlhkaf.a
b,a,su wkqj úoHq;a f,aLk 312lg wdikak
ixLHdjla Tjqkag ,nd ÿkafkah.

B fï,a iy ÿrl;k úuisï úYd, ixLHjlg
m%;spdr ±laùug wu;rj fuu mqia;ld,h cd;sl
iy cd;Hka;r jD;a;slfhda iy YsIHfhda úYd,
ixLHdjla mdúÉÑ lr;s ’ iuia; mqi a;ld,
m%;sm;a;sh kshu lsÍfï § iy wdh;kfha
mqia;ld,h jeä ÿrg;a ixj¾Okh lsÍfï mq¿,a
u. fmkaùï meyeÈ, s lrk wdpd¾h ksId
wreK;s,lf.a m%Odk;ajfhka hq;a mqia;ld,
fldñáh Wmfo aYl N +ñldjla bg q lrh . ’
m¾fh aIlhkaf. a m %u qL wjYH;d
mqia;ld,hdêm;skshg ±kqï fok fldñáh
wdh;kfha iuia; b,lal ikao¾Nh ; =<
mqia;ld,fha ÈYdk;sh olajhs.

udkj iïm;audkj iïm;audkj iïm;audkj iïm;audkj iïm;a

2016 jif¾ § mqia;ld,h ls%hd;aul jQfha ld¾h
uKav,fha ysÕhla we;sjh’ ld¾h uKav,fha
i sáfh a m qi a;ld,hdêm;sk sh iy iyldr
mqoa;ld,hdêm;sksh hk fofokd muKs. fï ksid
mqia;ld,hdêm;skshf.a m¾fhaIK iy mqia;ld,
fiajd ixj¾Okh i|yd fjka jQ ld,h kjH iy
Ndú;hg jvd;a ys;lr myiqlï y÷kajd §u”
fjkqjg o;a; we;=<;a lsÍu iy bkag%dfkÜ iy
OPAC hdj;ald,Sk lsÍu jeks fjk;a jevg
fhoùug i sÿ úh . tfukau iyldr
mqia;ld,hdêm;skshg mqia;ld, iyldr f.a jev
lghq;= lsÍug o isÿ úh’ mqia;ld, ld¾h uKav,fha
fiajlhka bj;aj hEug fya;= jkafka wêl jev
m%udKh nj fmkS f.dia we;.
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iydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajd
mqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,hmqia;ld,h

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha mqia;ld,êm;sksh wdpd¾h
fm%ñ,d .uf.a wf.daia;= 10 yd 11 fjdIskagkfha fldx.%ia
mqia;ld,fha mej;s äðg,a ixrlaIK mQ¾j iuq¿jg iy
wf.daia;= 13 – 19 olajd Tyhsfhda ys fldf,dïnia k.rfha
mej;s IFLA f,dal mqia;ld, iy f;dr;=re iuq¿jg iyNd.s
jQjdh

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha mqia;ld,êm;sksh wdpd¾h fm%ñ,d
.uf.a fmnrjdß 16 – 18 Èkj, isx.mamQrefõ mej;s mqia;ld,
ix.ï iy wdh;k wka;¾cd;sl f*vf¾IKfha  ^IFLA & wdishd
iy ´Ikshd l,dmSh ia:djr fldñáfha ueo /iaùug iyNd.s
jQjdh

mqia;ld,h Ndú;d lrkakkaf.a iólaIKhmqia;ld,h Ndú;d lrkakkaf.a iólaIKhmqia;ld,h Ndú;d lrkakkaf.a iólaIKhmqia;ld,h Ndú;d lrkakkaf.a iólaIKhmqia;ld,h Ndú;d lrkakkaf.a iólaIKh

mqia;ld,h f;dr;=re fiajd .Kkdjla iys;
hdj;ald,Sk bkag%dfkÜ mj;ajd .ekSu iy mQ¾K
fm< iïm;a iy úoHq;a ud¾.fhka ,nd .; yels
jkafka l=ulao ms<sn| j;auka ±kqj;a fiajdjka
iys; OPAC mj;ajd .ekSu jeks jir .Kkdjla
;siafia f.dvk.k ,o kjH fiajdjka ms<sn|j
ie,lsh hq;= m%udKhl W;aidyhla” Yla;shla iy
wdfhdckhla fhdod we; . flfia j qjo
mqia;ld,fha mj;sk ld¾h uKav, ysÕlu ksid
fuu fiajdjka iemhSu m%uqL;d .; lsÍug isÿj
we;’ tuksid mqia;ld, fldñáfha Wmfoia wkqj
mqia;ld,fha fiajd m%uqL;d y÷kd .ekSug iy
meyeÈ, s lr .ekSug Ndú;d lrkakkaf. a
iólaIKhla isÿ lrk ,§. bkag%dfkÜ” OPAC
iy úoHq;a mqj;a m;a fldgia m¾fhaIlhka jeä
fokl= jvd;a jeäfhka Ndú;d lrk jvd;a
jeo.;ahehs i s;k nj iólaIKfha fidhd
.ekSïj,ska olajhs. Bg wu;rj m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kfha m¾fh aIlhka úYd, jYfhka
bkag%dfkÜ iy JSTOR jeks fjk;a o;a; nexl=
yryd ,nd fok úoHq;a iïm;a flf¾ úYajdi
lrk njo fy<s úh.

jfï isg# wdpd¾h m%ñ,d .uf.a mqia;ld,êm;sksh

iy kqrdOd fndf;acq iyh mqia;ld,êm;sksh
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iydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajdiydhl fiajd
f;dr;=re moaO;f;dr;=re moaO;f;dr;=re moaO;f;dr;=re moaO;f;dr;=re moaO;sssss

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha f;dr;=re moaO;s
tallh ^ ISU & uDÿldx.” oDVdx.” cd,.; lsÍï
iy f;dr; =re ;dl aIK há;, myiqlï
l<ukdlrKh” fjí ixj¾Okh” mj;ajd .ekSu
iy f;dr;=re m;=rejd yeÍu” o;a; nexl=
ixj¾Okh” mj;ajd .eksu iy l<ukdlrKh
jeks ish¨ f;dr;=re ;dlaIK l% shdldrlï
ls%hd;aul lsÍfï § flakaøSh ld¾h Ndrhla bgq
lrhs’ bka wdh;khg l,dmSh úYsIag;d flakaøhla
jYfhka ;r.ldÍj isáug iydh ,nd foa.

m %; sm; a; s  wOHhk wdh;kfha f;dr; =re
ikak sfõok ;dlaIK wjYH;d imqrd, Sfï
wruqfKka iïmQ¾Kfhkau w¨;a m%dfoaYSh lafIa;%
cd,hla ^ LAN & ixl,am.; fldg l%shd;aul lrk
,§ ’ ikak sfõokh” iïuka; %Kh iy
iïnkaO;djh jeä ÈhqKq lrñka IP ÿrl;k iu.
ixhqla; taldnoaO ikaksfõok cd,hla msysgqùfuka
fjka jQ ÿrl;k cd,hla msysgqùfï msßjeh wvq
flßK.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh 2016 § wdh;kfha
i¾j¾ ^SERVER& i|yd wdmod .,jd .ekSfï
moaO;shla ^Disaster Recovery System& ls%hd;auk
flf,ah’ w¨;ska y÷kajd ÿka Virtual Private

Networking mo aO; sh m¾fh aIlhkag
wdh;kfhka neyer fkdfhl=;a ia:dkj, isg
^úfoia iïuka;%Khl § lafIa;%fha § fyda ksjfia
i sg jev lrk úg& wdh;kfha cd,hg
wdrlaIs;j msúsi wjYH iïm;a ,nd .ekSug”
fid*aÜ fmdaka ^Soft Phone& yryd ÿria;
ikak sfõokh lsÍfuka m¾fh aIlhkag
ieneúkau lKavdhula f,i f;dr; =re
yqjudrelr .ekSug iy iïnkaOúug wjia:dj
ysñ fõ.

øYH iy Y%jH iïuka;%K myiqlï o ixhqla;
lr we;s ksid ld¾h uKav,hg Tjqka iïuka;%K
Yd,dfõ fyda Y%jkd.drfha isák úg fuu
myiqlu fhdod .; yelsh’ Virtualization
moaO;sh wkqj l%shd lrk kj i¾j¾ moaO;Ska
ksid i¾j¾ ixLHdj wju lsÍug fukau úúO
fufyhqï moaO;Ska fhdod .eksug yd tlu
i¾jrhl úúO fhojqï Ndú;d lsßug;a yelsh’
øYH yd Y%jH iïuka;%K myiqlu cd,hg
ixhqla; lr we;s ksid fuu myiqlï ld¾h
uKav,h iïuka;%K Yd,dj, fyda Y%jkd.drfha
isák úg fhdod .; yelsh’ fuu i¾j¾ i|yd
ndOdjlska f;drj úÿ,s n,h ,nd .eksug UPS
folla iïnkaO lr we;.

jfï isg ol=Kg( ” kd,l ,shkm;srK -  fjí l<ukdlre iy moaO;s
mßmd,l ”kkaol fmd;=jej- f;dr;=re moaO;s m%Odks ”frdIdka l¨wdrÉÑ -

Web Developer iy moaO;s iyldr



42

› ,xld m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh

wmf.a m%ldYk 2016wmf.a m%ldYk 2016wmf.a m%ldYk 2016wmf.a m%ldYk 2016wmf.a m%ldYk 2016



43

.sKqï jd¾;dj 2016

 2016

wmf.a iSudjdisl iïuka;%Kwmf.a iSudjdisl iïuka;%Kwmf.a iSudjdisl iïuka;%Kwmf.a iSudjdisl iïuka;%Kwmf.a iSudjdisl iïuka;%K

foieïn¾ 20 m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ §
tlai;a rdcOdkfha mßirh iy ixj¾Okh ms<sn|+ wka;¾cd;sl
wdh;kfha m%Odk wd¾:sl úoH{ wdpd¾h fmda,a iaà,a úiska zzwehjeh
l%shdj,shg foaY.=K iy iajNdúl iïm;a wka;¾.%yKh lsÍuZZ

Tlaf;dan¾ 10 m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ §
iSudiys; CHEC fmd¾Ü isá ^fm!oa.,sl& fld<U m%Odk fj<| iy
wf,ú ks,Odß ,sheka.a ;afjda ñka.a uy;d úiska zzfld<U jrdh
k.rh( iuia; ±laulaZZ

cq,s 27 m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § fcHIaG
ndysr m%Odk úu,a kdkdhlaldr uy;d úiska zz;sridr ixj¾Ok
b,lal( Y%S ,xldj ;ju;a ;sridr ixj¾Ok b,lal ls%hd;aul lsÍu
i|yd ksis ud¾.fha isákafka o@ZZ

cqks 8 wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § È,a,s úYaj úoHd,fha
l<ukdlrK wOHhk mSGfha ^FMS& .sKqï iy nÿ mekùu ms<sn|
uydpd¾h fudksld ix.dkshd zzbkaÈhdfõ nÿlrK l=reudKuZZ

uehs 27 wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § m¾fhaIK m%Odk wdpd¾h
cdkl úfÊisß úiska zzg%dkaia meismsla yjq,aldß;ajfha Y%S ,xldjg
we;s n,mEuZZ

ud¾;= 31 wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § wdpdrh ufkdaÊ
;sífndgqjdj iy ms%hkald chj¾Ok hk m¾fhaIK wd¾Ól úoH{hka
úiska zz j;= lïlrejkag m%udKj;a fõ;khla ,efnkafka o( Y%S
,xldfõ f;a j;= fiajlhka i|yd Ôj;aùug iß,k fõ;khla
.Kkh lsÍuZZ

ud¾;= 15 wdh;kfha iïuka;%K Y,dfõ § isx.mamQrej kkahdx.a
;dlaIK úYaj úoHd,fha uydpd¾h m%ÿïkd rkd úiska zzol=Kq wdishdjg
;,a¨jla( Y%S ,xldj flf¾ úfYaI wjOdkhla iys;j m%;sfYdaOk
fojk jgh iy kef.kysrg fhduqùfï m%;sm;a;shZZ

fmnrjdß 8 wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § TiafÜ%,shdfõ cd;sl
úYaj úoHd,fha uyck m%;sm;a;s ms<sn| fl%df*daâ mdif,a wd¾kaâÜ
fldavka wd¾Ól úoHd fomd¾;fïka;=fõ wd¾Ól úoH uydpd¾h
fm%aupkaø w;=fldar< úiska zzj¾Ok úksYaph msúiqu .ek kej;
is;d ne,SulaZZ

ckjdß 5 wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ § m¾fhaIK iyldr ls;añK
fyajf.a úiska zz.kqfokqjlg u;l mQcdjla( c.;a fj<| ixúOdkfha
ixj¾Okh jk rgj,a w;r iyfhda.s;djh flf¾ úfoia wdOdr
n,mEuZZ
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m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska
ckjdß 29 – 30 mdlsia:dkfha ,dfyda¾ m¾,a
lkaáfkkag,a fydag,fha mej;s .KldêldÍkaf.a
ol=Kq wdishd iïfï,kfha § zzol=Kq wdishdfõ
fj<|du iy wdfhdackh( wjia:d iy wNsfhdaÕZ
ms,sn| bÈßm;a lsÍula lrk ,§.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha úOdhl wOHlaIl
fmnrjdß 19 nx.a,dfoaYfha old ys ìïiafgla uy
f,alï ld¾hd,fha mej;s fojk ìïiafgla jg fïi
idlÉPdfõ § zznx.a,dfoaY fndlal m%foaYfha l,dmSh
wd¾Ól wka;¾.%yKhZ hkqfjka foaYkhla meje;a
jQfhah.

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha úOdhl wOHlaIl
fmnrjdß 20 nx.a,dfoaYfha old ys BRAC flakaøfha
mej;s nx.a,dfoaYh uOHu m%udKfha wdOdhï rgla
lrd hk .ukZZ ms<sn| 2016 jd¾Isl SANEM
iïuka;%Kfha § zzol=Kq wdishdkq l,dmSh
wka;¾.%yKh i|yd we;s bv m%ia:d iy wNsfhda.ZZ
uefhka bÈßm;a lsÍula

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha wOHlaIl ud¾;= 28 –
29 bkaÈhdfõ fld,algd md¾la fydag,fha §
wka;¾cd;sl iïnkaO;d iy ixj¾Okh ms<sn|
wOHhk flakaøh” ̂  CSIRD & úfoaY m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh ̂  IFPS & iy ìïiafgla nqoaê uKav, cd,h
^ BMTT & ixúOdkh l< 20 jeks úfha ìïiafgla(
2017 iy bka Tíng kHdh m;%hZZ hkqfjka úfYaI
foaYkhla meje;a jQfhah.

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk .x.d ;s,lr;ak ud¾;=
14 – 16 we’t’ c’ fjdIskagka ys f,dal nexl=j ixúOdkh
l< zzwdydr mokï wdrlaIl cd,hkaZZ ms,sn| jev
uq¿fõ § zzY%S ,xldfõ wdydr mokï wdrlaIl
cd,hkaZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula l<dh.

3

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl uehs 10 iy 11 Ökfha
.=jdka.aIq ys .=jdka.aIq úYaj úoHd,fha 21 jeks
Y;j¾Ifha iuqø fiao udj; ms<sn| m<uq nqoaê
uKav, idlÉPd uKavmfha § zziuqø fiao udjf;a
wd¾:sl iy fj<| iyfhda.s;djh mq¿,a lsÍuZZ
uefhka foaYkhla flf<ah.

’

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk ìf,aId ùrr;ak cq,s
20 iy 21 ;dhs,ka; fha nexfldla ys fld<U
ls%hdj,sfha f;aud.; lafIa;% l%shdldÍ lKavdhï
/iaùfï § zziïfm%aIK iy ia;%S mqreI NdjhZZ ms<sn|
bÈßm;a lsÍula l<dh.

wdh;kfha úOdhl wOHlaI cq,s 20 iy 21
nx.a,dfoaYa old ys nx.a,dfoaYa rdcH mßmd,k mqyqKq
flakaøh ^BPTATC & ol=Kq wdishdfõ we;=<;a lr
.kakd iy j.ùfuka hq;a md,kh  iuq¿fõ §
zzmYapd;a .egqï iuhl we;=<;a lr .kakd j¾Okh
iy md,kh( Y%S ,xldfõ ;;ajhZZ hkqfjka bÈßm;a
lsÍula.

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cq,s 11 isg 13 olajd
Ökfha Iexyhs k.rfha Iexyhs wka;¾cd;sl
iïnkaO;d wdh;kh iy md;a *hskav¾ moku
ixúOdkh l< zziuqø fiao udj; iy Ök – Y%S
,xld iïnkaO;dZz ms,sn| fojk iïuka;%Kfha §
zz21 jeks ishjfia iuqø fiao udj; iy Y%S ,xldfõ
ixj¾OkhZz uefhka bÈßm;a lsÍula.
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wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks cdkl úfÊisß
iema;eïn¾ 27 kjÈ,a,sfha RIS wdh;kh ixúOdkh
l< m%;sm;a;s nqoaê uKav, cd,fha BIMSTEC l,dmSh
m%úpdrKfha È BIMSTEC ksoyia .súiqug we;s
wNsfhda.( Y%S ,dxlsl ±laula uefhka bÈßm;a lsÍula
flf<ah.

wdh;kfha m¾fhaIK ks,Odß ls;añK fyajf.a
iema;eïn¾ 24 bkaÈhdfõ uqïndhs ys id¾la jdksc
iy fj<| uKav,fha zzol=Kq wdishdj uqod yeÍu(
iïnkaO;djh” Wm l,dmSh uq,msreï” n,Yla;s iy
wdfhdack wdrlaIdjZZ iuq¿fõ § zzol=Kq wdishdfõ
.=jka iïnkaO;djhZz uefhka bÈßm;a lsÍula.

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks fn,sId ùrr;ak
fkdjeïn¾ 5 bkaÈhdfõ kjÈ,a,sfha ixj¾Okh jk
rgj, m¾fhaIK iy f;dr;=re moaO;s ^ RIS &
ixúOdkh l< zzbkaÈhdkq id.r l,dmfha ks,a
wd¾Ólfha wxYSh iyfhda.s;djhZZ ms<sn| fojk
IORA  ks,a wd¾Ól ixjdofha § zzY%S ,xldfõ fjr<
ixpdrh iy kd.ßllrKhZZ bÈßm;a lsÍula.

wdh;kfha m¾fhaIK iyldr úYajkdoka iqn%ukshï
foieïn¾ 5 jekss od kjÈ,a,sfha wdishd moku
^bkaÈhdj& úiska imhk wruqo,a hgf;a m%;sm;a;s
wOHhk ol=Kq wdishdkq flakaøh ^SACEPS& iy
ixj¾Okh jk rgj,a i|yd m¾fhaIK iy
f;dr;=re moaO;s ̂ RIS& iu ixúOdkh l< ksIamdok
wxYfha /lshd ks¾udKh( ol=Kq wdishdfõ ;sridr
wd¾Ól j¾Okfha Wmdh ud¾ÕZZ ms<sn| jev uq¿fõ
§ zzY%S ,xldj( Y%u fj<| fmd< .e,mSu yryd ;sridr
wd¾Ól j¾OkhZZ bÈßm;a lsÍula.

wdh;kfha ksfhdacH wOHlaIsld ÿIaks úfÊfldaka
úiska fkdjeïn¾ 18 iy 19 Ökfha îðx ys iudc
úoHd ms<sn| Ñk welvñfha ^CASS& f.da,Sh Wmdh
ud¾.sl cd;sl wdh;kh ̂NIGS& ixúOdkh l< Ökh
iy tys wi,ajeishka w;r fmdÿ brKula f.dv
ke.Su ms<sn| wka;¾cd;sl nqoaê uKav, tl;=fõ §
Ök Y%S ,xld wd¾Ól iyfhda.s;djh ms<sn|j bÈßm;a
lsßula.

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks cdkl úfÊisß úiska
Tlaf;dan¾ 10 iy 11 îðx ys f.da,Sh Wmdh ud¾.sl
cd;sl wdh;kh- iudc úoHd ms<sn| Ök welvñh
yd îcx úfoaY wOHhk úYaj úoHd,h ixúOdkh
l< zztl ;Srejla tl udj;la uq,msreu f.da,Sh
±laulskaZZ iïuka;%Kfha § zztl ;Srejla tl udj;la
iy úúO md¾Yaj iyfhda.s;djh( Y%S ,dxlSh ±laulaZz
hkqfjka bÈßm;a lsÍula.

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks ìf,aId ùrr;ak úiska
fkdjeïn¾ 14 iy 15 fldßhdkq ckrcfha §
ms,smSkfha wdishdkq ixj¾Ok nexl=j ixúOdkh l<
zzue;a la,jqâZZ ms<sn| l,dmSh jev uq¿fõ § zzY%S
,xldfõ ue;a la,jqâ n,mEu we.hSulaZZ uefhka
bÈtsm;a lsÍula.

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks ksId wreK;s,l úiska
fkdjeïn¾ 24 iy 25 ;dhs,ka;fha nexfldla ys
hqfkiaflda nexfldla ixúOdkh l< zz;sridr
ixj¾Ok b,lal 4zz 2030 § wOHdmkh - idlaId;a
lr .ekSu i|yd m¾fhaIK Yla;sh fhdod .ekSu
ms<sn| zzwOHdmk m¾fhaIK wdh;k cd,h - l,dmSh
úfYI{ yuqfõZZ § Y%S ,xldfõ j;auka m¾fhaIK
m%jk;dZZ hkqfjka bÈßm;a lsÍula.
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m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska
ckjdß 7 – 8 iskuka .%Ekaâ fydag,fha § wka;¾cd;sl
ixj¾Ok flakaøh yd¾jâ úYaj úoHd,h újD; iudc
uKavmh iy Y%S ,xldKavqj ixúOdkh l< z2016 Y%S ,xld
wd¾Ól uKavmfha § zY%S ,xldfõ jHqyd;aul mßKduh
iy ;r.ldß;ajhZZ uefhka bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk .x.d ;s,lr;ak úiska ckjdß
7 – 8 fld<U iskula .%Ekaâ fydag,fha § Y%S ,xldj
;sridr iy we;=<;a lr .kakd ixj¾Okhla lrd
fufyhùu ms<sn|j Y%S ,xld wd¾Ól uKavmh - 2016 § zz
Y%S ,xldfõ oßø;djh iy jhia.;ùfï § iudchSh
we;=<;aùuZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl ckjdß 11 Y%S ,xldfõ
bxðfkare wdh;kh” bxðfkare Wmdê YsIHhka i|yd
meje;a jQ zzY%S ,xldfõ wd¾Ólh( m%Yak iy wfmalaIdZZ
ms<sn|j foaYkhla meje;a jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl ckjdß 19 ys,agka fydag,fha
§ n¾la,s le,afmda¾kshd úYaj úoHd,fha wd¾:sl úoH
uydpd¾h laf,hdß n%jqka iyNd.s jQ ckdêm;s ld¾hd,h
ixúOdkh l< zzwd¾Ól ixj¾Okhg ;sridr msúiqulaZZ
ms<sn| idlÉPd iNdfõ  uq,iqk fynjQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl” ckjdß 20 ,laIauka
lÈ¾.ud¾ wka;¾cd;sl iïnkaO;d iy l%fudamdh ms,sn|
wdh;kfha § wdishdkq fil=hqßàia iy fjßfÜ ßi¾É  ̂
Asian Securities and Verite Research & ixúOdkh l<
zzid¾j wd¾Ól iy foaYmd,k úYaf,aIKhZZ ixjdofha
idlÉPd uKavmhg iyNd.s jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl” ckjdß 22 ys,agka JIC ys
mej;s Y%S ,xldfõ hqfrdamSh jdksc uKav,h iy Y%S ,xldfõ
iy ud,Èjhska hqfrdamd ix.ufha ¥; uKav,h ixúOdkh
l< zzhqfrdamd ix.uh- Y%S ,xldfõ wxl 1 fj<| yjq,alreZz

ms<sn| iïuka;%Khl § zzhqfrdamd ix.uh iy Ô weia mS
ma,ia iu. Y%S ,xldfõ fj<| iy wdfhdack iïnkaO;dZZ
.ek bÈßm;a lsÍula flf<ah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl ckjdß 27 PIM wdÈ YsIH
T,sïmsla molalï -PIM udOH yuqfõ wdrïNl l;dj
meje;a jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl ckjdß 28 fld<U úYaj
úoHd,fha wd¾:sl úoH fomd¾;fïka;=fõ § zzY%S ,xldfõ
miq.sh oYlh ;=< Kh ,nd f.k l< wdfhdackZZ ms<sn|
foaYkhla flf<ah

fmnrjdßfmnrjdßfmnrjdßfmnrjdßfmnrjdß

fmnrjdß 03 wdh;kfha Y%jkd.drfha § TiafÜ%,shdkq
cd;sl úYaj úoHd,fha wd¾Ól úoH
uydpd¾h fm%aupkaø w;=fldar< úiska
zzf.da,Sh ksIamdok yqjudrej iy
fj<| rgdjka( fj<| iy wdfhdack
m%;sm;a;shg we;s flfrk n,mEïZZ
ms<sn| foaYkhla meje;a jQfhah

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha ksfhdacH
wOHlaIsld wdpd¾h ÿIaks ùrfldaka
úiska fmnrjdß 6 fld<U tÉ weka
î Y%jkd.drfha § tÉ weka î YdLd
l<ukdlrejkaf.a jd¾Isl iuq¿fõ
§ zzY%S ,xldfõ wd¾Ólfha bÈßhZZ
uefhka foaYkhla bÈßm;a l<dh

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl fmnrjdß 16 n;a;ruq,a,
ck l,d flakaøfha § f,dal nexl=fõ wOHhk folla
jk zzY%S ,xldfõ moaO;s ;;aj úksYaphZZ iy zzY%S ,xldj-
oßø;djh wjika lsÍu iy fmdÿ iuDoaêh m%j¾Okh
lsÍuZz t<s ±laùfï wjia:dfõ § idlÉPdlrefjl= jYfhka
iyNd.s jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska fmnrjdß 18 Èk
CCC Y%jkd.drfha § ,xldfõ jdksc uKav,h ̂CCC & úiska
ixúOdkh l< ol=Kq wdishdkq ;reK uKavmfha § zzol=Kq
wdishdkq l,dmSh wka;¾.%yKh( bÈßhg we;s wNsfhdaÕZ
uefhka foaYkhla flf<ah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska fmnrjdß 24- 26
gdÊ iuqød fydag,fha § wka;¾cd;sl ;,auiqka keröfï
fldñiu” u¾fvdla úYaj úoHd,fha ;,auiqka m¾fhaIK
tallh ̂ Cetacean Research Unit& TiafÜ%,shdkq wdKavqfõ
mßir fomd¾;fïka;=j yd Y%S ,xldKavqfõ úfoaY lghq;=
wud;HxYfha iydh we;sj m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh
ixúOdkh l< zzbkaÈhdkq id.r j<,a, ix.ufha ;,auiqka
iy fvd,amska keröfï jev uq¿fõZZ § ms<s.ekSfï iy
wdrïNl foaYkh meje;a jQfhah
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ud¾;=ud¾;=ud¾;=ud¾;=ud¾;=

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska ud¾;= 15
Èk wdh;kfha Y%jkd.drfha § f,dal mdßfNda.sl
whs;sjdislï Èkh fjkqfjka fuu wdh;kh
ixúOdkh l< zzf,dal mdßfNda.sl whs;sjdislï
Èk idlÉPd uKavmh 2016ZZ § ms<s.ekSfï l;dj
iy wdrïNl foaYkh mj;ajk ,§

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl úiska ud¾;= 16-18
Èkj, .,odß fydag,fha fmdÿrdcH uKav,fha
uy f,alï ld¾hd,h” Y%S ,xldfõ jdksc fomd¾;fïka;=j
iy ;sridr ixj¾Okh ms<sn| wka;¾cd;sl wdh;kh iu.
m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh ixúOdkh l< nyq md¾Yaùh
fj<| .súiqï ;=< u;=jk zzkj .eg¨ZZ jgd fj<|
;r.ldß;ajh by< kexùu ms<sn|j by< uÜgfï m%;sm;a;s
iïmdolhka f.a jev uq¿fõ È ms<s.ekSfï l;dj iy
wdrïNl foaYkh mj;ajk ,§

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl ud¾;= 23 .d¨uqj fodr
fydag,fha § PIMA T,sïmsla ;Hd.,dNSka f.a tl;=j wu;d
l;djla meje;a jQfhah

wfm%a,awfm%a,awfm%a,awfm%a,awfm%a,a

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wfm%a,a 2 wka;¾cd;sl
wOHhkh i|yd jQ nKavdrkdhl flakaøfha ^BCIS & §
zzwka;¾cd;sl fj<|du ms<sn| kS;s iy kshdukZz ms<sn|j
foaYkhla meje;a jQfhah

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk cdkl úfÊisß wfm%a,a 6
wdh;kfha Y%jkd.drfha § wka;¾cd;sl wdydr m%;sm;a;s
m¾fhaIK wdh;kfha ^ IFPRI & iydh we;sj m%;sm;a;s
wOHhk wdh;kh” uQ,sl l¾udka; wud;HxYh;a iu.
zzwdydr jákdlï odu ixj¾OkhZZ ms<sn|j ixúOdkh
l< cd;sl jev uq¿fõ § zzY%S ,xldfõ wdydr jákdlï
odufha lDIs wdydr m%ñ;Skaj, jeo.;aluZz ms<sn|j bÈßm;a
lsÍula flf<ah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wfm%a,a 6 iy 7 wdh;kfha
Y%jkd.drfha § zzwdydr jákdlï odu ixj¾Okh ms<sn|
cd;sl jev uq¿fõ § ms<s.ekSfï l;dj flf<ah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wfma%,a 7 fld<U ñf,daod
wdh;kfha § f,dal nexl=j úiska ixúOdkh l< zzY%S
,xldfõ wka;¾cd;sl fj<|du ms<sn| Wmdh ud¾.sl
idlÉPdZZ ms<sn| iïuka;%Khl§ zzfj<| .súiqïj,ska
Wmßuh ,nd .ekSu( bkaÿ- Y%S ,xld ksoyia fj<| .súiqfï
isg tÜld olajdZZ uefhka bÈßm;a lsßula flf<ah

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks ufkdaÊ ;sífndgqjdj wfm%a,a
6 iy 7 wdh;kfha Y%jkd.drfha mej;s zzwdydr jákdlï

odu ixj¾OkhZz ms<sn| cd;sl jev uq¿fõ § zzcd;sl
ixhqla; wdydr iqrlaIs; Ndjh iy fmdaIK m%;sm;a;shZz
^NIFSNP& ms<sn|j bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha m¾fhaIK ks,OdßkS È,dks ysßuq;=f.dvf.a
wfm%a,a 6 iy 7 wdh;kfha Y%jkd.drfha mej;s wdydr
jákdlï odu ixj¾OkhZZ ms<sn| cd;sl jev uq¿fõ §
zzY%S ,xldfõ lDIs-wdydr jákdlï odu( lsß iy ëjr
jákdlï oduZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wfma%,a 18 BCIS ys mej;s
úfoaY lghq;= wOHhk lKavdhfï ̂ FASG) zzbkaÿ Y%S ,xld
wd¾Ól iy ;dlaIK iyfhda.s;d .súiquZZ ms<sn|j bÈßm;a
lsÍula

uehsuehsuehsuehsuehs

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk ksId wreK;s,l úiska uehs
3 gdÊ iuqød fydg,fha mej;s ì%;dkH uKav,h ixúOdkh
l< zzY%S ,xldfõ f.da,ShlrKh” fiajd kshqla;sh iy
wOHdmkhZZ lD;sh Èh;a lsßfï § iy ta ms<sn| idlÉPd
uKavmfha § zzbÈß jir 5-10 w;r ld,fha § Y%S ,xldfõ
wOHdmk iy fiajd kshqla;s m%;sm;a;sh .ek újdofha §
fuu lD;sfhka u;= l< jvd;a jeo.;a lreKq fudkjdo@ZZ
.ek bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl uehs 4 Èk rdclSh úoHd,
ix.ï Y%jkd.drfha bia,dóh ;reK uKavmh ixúOdkh
l< iïuka;%Kfha § zzY%S ,xldfõ wd¾Ólfha ;;ajhZz
ms<sn| foaYkhla bÈßm;a flf<ah

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk ksId wreK;s,l úiska uehs
6 fld<U cd;Hka;r lïlre ixúOdk ld¾hd,fha jg
fïi idlÉPdjl § zzixl%uKsl fiajlhka Y%S ,xldfõ
lïlre fj<| fmd< o;a;hkag wka;¾.%yKh lsÍuZZ
uefhka bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl uehs 19 fydfÜ,a udrú,
ys § ol=Kq y~” ODI iy CEPA zzYla;su;aj wrUkak(
;sridr ixj¾Ok b,lalj, m<uq Èk 1000 ms<sn| wdishd
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l,dmSh ixjdohZZ ixúOdkh l< iïuka;%Khl § ;sridr
ixj¾Ok b,lal idlaId;a lr .ekSug yjq,a iy iïm;a
fufyhùuZZ ms<sn| ieisfha § idlÉPd uKavm
idudðlfhl= f,i lghq;= flf<ah

cqkscqkscqkscqkscqks

wdh;kfha ksfhdacH wOHlaIsld wdpd¾h ÿIaks ùrfldaka
cqks 1 osk fld<U iskuka .%Ekaâ ys CT, CLSA Securities
ixúOdkh l< zzol=Kq wdishdkq foaYiSud iuq¿jZZ § zzY%S
,xldfõ wd¾Ól ±lauZzuefhka bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk cdkl úfÊisß cqks 3 l¿;r
;=¾hd ys mej;s id¾la jdksc iy l¾udka; uKav,h
ixúOdkh l< zzol=Kq wdishdj( j¾Ok iuq¿j i|yd kj
iqiudo¾Yh yev.eiSuZZ ys§ zzol=Kq wdishdfõ .=jka
iïnkaO;djhZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cqks 3 isg 5 olajd
isx.mamQrefõ Ieka.s%,d fydag,fha mej;s IISS Ieka.s%,d
ixjdoh( zz15 jeks wdishdkq iq/l=ï m;a yuqjZZg iyNd.s
jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cqks 21 fld<U lsx.aianß
fydag,fha mej;s Y%S ,xldfõ hqfrdamSh jdksc uKav,h
iy m%cd;ka;% jd¾;d lsÍfï cd;Hka;rh ixúOdkh l<
zzÔ weia mSZZ ma,ia ms,sn| ixjD; jgfïi idlÉPdfõ
uq,iqk ±refõh

cq,scq,scq,scq,scq,s

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cq,s 4 Èk Y%S chj¾Okmqr
md¾,sfïka;=fõ § w¨;ska flgqïm;a l< wdKavql%u
jHjia:dj hgf;a zzuqo,aZZ ms<sn| md¾,sfïka;= m%úpdrK
fldñáhg iyNd.s jQfhah

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cq,s 5 Èk wdh;kfha
Y%jkd.drfha § IORA id.r wOHhk iy mßirh i|yd jQ
flakaøh ixúOdkh l< zzbkaÈhka id.rfha MH 370

mÍlaIKhZZ ms<sn|j m¾;a ngysr TiafÜ%,shdkq úYaj
úoHd,fha uydpd¾h iS mÜáwdrÉÑ úiska meje;a jQ
iïuka;%Kfha uq,iqk ±Íh

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cq,s 7 Èk wka;¾cd;sl
fj<|du iy ixj¾Ok Wmdh ud¾. wud;HxYh yd
isx.mamQrefõ ksfhdað; lKavdhu iu. fhdað; isx.mamQre-
Y%S ,xld ksoyia fj<| .súiqu ms,sn|j ks, mQ¾j idlÉPd
jgfha uq,iqk ±refõh

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl cq,s 8 wr,sh.y ukaÈrfha
§ w.ue;s uq,iqk ork ,o zzÔweiamS ma,ia kej; ,nd
.ekSuZZ ms<sn| idlÉPdjg iyNd.s jQfhah

wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=wf.daia;=

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wf.daia;= 2 iskuka .%Ekaâ
mej;s ,xldfõ jdksc uKav,h ixúOdkh l< Y%S ,xldfõ

wd¾:sl yuqj-2016 ys§ zzl,dmSh flakaøhla jYfhka
u;=ùug Y%S ,xldjg myiqlsÍfï § wka;¾cd;sl fj|dfï
N+ñldjZZ uefhka foaYkhla bÈßm;a lsÍu

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wf.daia;= 11 nKavdrkdhl
wka;¾cd;sl rdcH ;dka;%sl mqyqKq wdh;kfha § zzwd¾Ól
rdcH ;dka;%sl NdjhZZ uefhka foaYkhla meje;aùu

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl wf.daia;= 11 .,odß
fydag,fha § fld<U úYaj úoHd,fha MBA wdÈ YsIH
ix.uh ixúOdkh l< zzBREXIT hqfrdamd ix.ufha m%;spdr
iy Y%S ,xldjg tys n,mEuZZ ms<sn|j foaYkhla meje;a
jQfhah

iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾iema;eïn¾

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl iema;eïn¾ 8 jeks Èk
fjdag¾ia tÊ ys mej;s Y%S ,xldfõ úoHd iy ;dlaIK
iñ;s uKavmh 2016 ;sridr ixj¾Okh i|yd úoHd iy
;dlaIK uq,msreïZZ ieisfha uq,iqk ±refõh
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dh;kfha m¾fhaIK wd¾Ól úoH{ ldkapkd úl%uisxy
iema;eïn¾ 13 Èk wdh;kfha iïuka;%K Yd,dfõ mej;s
zzY%S ,xldfõ úh,s l,dmfha f.dùkaf.a foaY.=Ksl
rlaIKh i|yd jQ b,a¨u ms<sn|j m%;sm;a;s wOHhk
wdh;kh úiska lrk ,o wOHhkfha fidhd .ekSïZZ .ek
md¾Yajlrejkaf.a /iaùfï § zzfoaY.=Ksl rlaIKh
iïnkaOfhka mj;sk wk;=re l<ukdlrK Wmdh ud¾.
iy .eg¨ ms,sn| uQ,sl fidhd .eksïZZ .ek bÈßm;a
lsÍula

wdh;kfha úOdhl wOHlaIl iema;eïn¾ 15 lsx.aianß
fydag,fha fudrgqj úYaj úoHd,fha frÈms<s ix.uh úiska
ixúOdkh l< zzÔweiamS ma,ia iy weÕ¨ï wmkhk
l¾udka;h flf¾ tys n,mEuZZ ms<sn| iïuka;%Kfha §
zzhqfrdamSh ix.uh- Y%S ,xld fj<|du iy wdfhdackh(
ÔweiamS ma,ia kej; ,nd .ekSuZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍula

wdh;kfha wOHlaIl iema;eïn¾ 19 ,xld jdksc uKav,h
ixúOdkh l< zzFTAs ZZ ms<sn| iïuka;%Kfha § zzksoyia
fj<| .súiqï( rgj,a b,a,d isákafka wehs iy ta l=ula
i|ydo@ZZ uefhka bÈßm;a lsÍula’

wdh;kfha úOdhl wOHlaI iema;eïn¾ 24 iskuka f,ala
ys§ .af,dan,a fIam¾ia fld<U flakaøh ixúOdkh l<
zzfIama taishd 2016ZZ iuq¿fõ § zzol=Kq wdishdj kej;
mßl,amkh lsÍuZZ ms<sn|j foaYKhla’

Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾Tlaf;dan¾

wdh;kfha ksfhdacH wOHlaIsld wdpd¾h ÿIaKs ùrfldaka
Tlaf;dan¾ 22 fld<U gdÊ iuqød fydag,fha mej;s Y%S
,xld wd¾Ól úoHd ix.ufha jd¾Isl ieisfha § zzY%S ,xldj(
id¾j wd¾Ól ia:dhs;djh” j¾Okh iy Kh ;sridr
NdjhZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍula


fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾fkdjeïn¾

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odks ìf,aId ùrr;ak fkdjeïn¾
4 fld<U § lïlre iy jD;a;Sh ix.ï iïnkaO;d
wud;HxYh úiska ixúOdkh l< zzY%u iy fiajd kshqla;s
cd;sl iïuka;%KhZZ § zzY%S ,xldfõ Y%u ixl%uKfha
wkd.;hZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍula’

foieïn¾foieïn¾foieïn¾foieïn¾foieïn¾

wdh;kfha m¾fhaIK m%Odk .x.d ;s,lr;ak foieïn¾
8 wdh;kfha Y%jkd.drfha § Y%S ,xldfõ lDIsld¾ñl
wd¾Ól úoHd ix.uh^SAEA& “ m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh
iu. yjqf,a ixúOdkh l< tu ix.ufha oyjeks
m¾fhaIK uKavmfha § zzlDIsld¾ñl mjq,aj, oßø;djh”
wjodku iy iudc iqN idOkhZZ ms<sn| bÈßm;a lsÍula’

wdh;kfha m¾fhaIK ks,Odßksh iuka;s nKavdr
foieïn¾ 9 od fylag¾ fldínElvqj f.dúck fiajd
m¾fhaIK iy mqyqKq wdh;kfha (HARTI)mej;s Y%S ,xld
lDIsld¾ñl wd¾Ól úoH ix.ufha ̂ SAEA & oyjeks jd¾Isl
iuq¿fõ § zzY%S ,xldfõ fldka lrk ,o m%cdfõ fmdaIK
;;ajfha ks¾KdhlZZ ms<sn|j bÈßm;a lsÍula
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m¾fhaIKj,ska Tínm¾fhaIKj,ska Tínm¾fhaIKj,ska Tínm¾fhaIKj,ska Tínm¾fhaIKj,ska Tínggggg

m%;sm;a;s wdh;kh wfm%,a 19 jeks od ld¾h uKav,h i|yd l%Svd iy
úfkdaodiajd§ jev igyka we;=<;a wjqreÿ ie+|Ejla meje;a jQfhah
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.xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr.xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr.xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr.xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr.xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr

m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh .xj;=frka úm;g m;a whg wdOdr lsÍug Y%S ,xld r;= l=rei
iudchg m%odkhla flf<ah  uqo,a iy mßmd,k wOHlaIsld .hks l,afoard iy .KldêldÍ
rkqIs ch;s,l r;= l=rei wOHlaIlg fpla m; Ndr ÿka wjia:dj

m%;sm;a;s wdh;kfha jir wjidk idoh foieïn¾ 9 jeks od fjdag¾ia tÊ ys meje;aúK’
ld¾h uKav,fha È.= l,la fiajh l< whg úOdhl wOHlaIl úiska isysjgk m%odkh

lrk ,§ l%Svd kegqï iy ix.S;fhka msß ie|Ejla úh
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uQ,H m%ldYkh
2016 foieïn¾ 31 osk



INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

STATEMENT OF FINANCIAL PERFORMANCE

For the year ended 31 st  December 2016 2015

Notes Rs. Rs.

Revenue

Grant from the Government of Sri Lanka 2 15,000,000 17,000,000

Contribution from the Endowment Trust Fund 23 23,000,000 27,500,000

Non-Monetary Government Grant for Land 14 10,920,000 -

Project Income 3 25,027,771 36,068,600

Income from International Development Research Centre (IDRC) TTI Grant 4 24,085,393 23,902,995

Income from Seminars/Workshops 5 908,104 2,157,400

Interest Income 27,051,179 14,804,487

Income arising from Capital Grant Amortization 20 9,364,140 6,786,273

Income from Hiring the Auditorium 859,346 635,437

Miscellaneous Income 6 1,936,994 1,962,488

Profit on Disposal 14 - 2,833,833

Total Revenue 138,152,927 133,651,513

Expenses

Employee Cost 7 59,107,356 59,634,166

Depreciation on Property, Plant and Equipment 14 18,241,514 27,506,101

Research Cost 8 13,605,136 12,845,973

Seminars and Workshops Cost 665,840 741,423

Utility Expenditure 18,109,225 16,416,906

Travel Expenses 463,122 1,556,895

Other Operating Expenses 9 13,612,477 13,348,191

Hire of Auditorium 325,239 233,403

Exchange Loss 220,237 248,955

Total Expenses 124,350,146 132,532,013

Surplus Before Taxation 13,802,781 1,119,500

Income Tax Expense 10 - -

Surplus for the Year 13,802,781 1,119,500

1



INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

STATEMENT OF FINANCIAL POSITION

As at 31 st  December 2016 2015

Notes Rs. Rs.

ASSETS

Current Assets

Cash and Cash Equivalent 11 77,045,881             50,504,580

Investments 15 87,379,240             79,619,675

Trade receivables 16 4,118,021               7,576,402

Inventories - Publications 772,096                 700,999

Deposits and Prepayments 12 13,945,420             10,759,897

Interest Receivable 4,326,087               2,405,127

VAT & NBT Receivable -                        2,305,242

Other Receivables 13 3,102,472               2,618,560

Total Current Assets 190,689,217        156,490,482

Non Current Assets

Property, Plant and Equipment 14 320,104,829           312,345,922

Long Term Investments 15 165,124,210           145,191,301

Total Non Current Assets 485,229,039        457,537,223

Total Assets 675,918,256        614,027,705

LIABILITIES

Current Liabilities

Trade and Other Payables 17 4,272,594               6,216,482

Advance Receipts on Projects 18 40,418,819             22,999,617

Total Current Liabilities 44,691,413           29,216,099

Non Current Liabilities

Employee Benefits 19 11,567,679             13,903,551

Staff Welfare Fund 2,147,380               1,244,259

Deferred Income- Capital Grants 20 353,514,579           331,375,205

Long Term Advances received on Projects 18 11,905,833             -

Total Non Current Liabilities 379,135,471        346,523,015

Total Liabilities 423,826,884        375,739,114

Net Assets 252,091,372        238,288,591

NET ASSETS/EQUITY

Contributed by;

Initial Transfer of Assets from Government/Grantor 2,144,144               2,144,144

Accumulated Surplus 249,947,228           236,144,447

252,091,372        238,288,591

 Executive Director

…………………………… ……………………………………………. …………………………………………….

Chairman Member of the Board of Directors Member of the Board of Directors

Colombo

27
th
 February 2017

The Board of Governors of the Institute is responsible for the preparation and presentation of these financial statements.

The annexed notes to the financial statements are an integral part of these financial statements.

These financial statements have been prepared in accordance with the Sri Lanka Public Sector Accounting Standards.

…………………………….. ……………………………..

Chief Financial Officer
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA
STATEMENT OF CASH FLOW 

For the year ended 31 st  December 2016 2015

Rs. Rs.

Cash Flow From Operating Activities Notes

Surplus/(Deficit) Before Taxation 13,802,781                  1,119,500                      

Adjustments for;

Movement of the Staff Welfare Fund 903,121                         (300,026)                       

Depreciation on Property, Plant and Equipment 14 18,241,514                    27,506,099                    

Income arising from Non-Monetary Government Grant for Land 14 (10,920,000)                   

Income arising from Capital Grant Amortization (9,364,140)                     (6,786,273)                     

Provision / (Reversal) of Gratuity 19 (645,252)                       3,214,210                      

Interest Income (27,051,179)                   (14,804,487)                   

(Increase)/Decrease in Provision for Bad debt 699,209                         (1,230,839)                     

(Profit) / Loss on Write down of assets 195,076                         (131,761)                       

Profit on Disposal of Fixed Assets -                               (2,833,833)                     

Property, Plant & Equipment Reclassification Adjustment 14 11,486                          -                               

Net cash inflow/(outflow) Before Working Capital Changes (14,127,384)                5,752,592                      

(Increase)/ Decrease in Trade Receivables 2,759,171                      3,158,699                      

(Increase) /Decrease in Inventories (71,097)                         490,418                         

(Increase)/Decrease in Deposits and Prepayments (3,185,523)                     (6,810,482)                     

(Increase)/ Decrease in VAT and NBT Receivables 2,305,243                      2,254,770                      

(Increase)/ Decrease in Other Receivables (483,912)                       (86,306)                         

Increase/(Decrease) in Advance Receipts 2,926,010                      (28,511,808)                   

Increase/(Decrease) in Trade and Other Payables (7,136,317)                     (1,830,155)                     

Net cash inflow/(outflow) Generated From Operations (17,013,809)                (25,582,272)                   

Gratuity Paid 19 (1,178,190)                     (310,000)                       

Net cash inflow/(outflow) From Operating Activities (18,191,999)                (25,892,272)                   

Cash Flow From Investing Activities

Purchase of Property, Plant and Equipment 14 (10,606,983)                   (13,553,043)                   

Interest Received 22,889,480                    15,926,740                    

Sales Proceeds from Disposal of Property, Plant and Equipment -                               2,833,833                      

Purchase of Investments (51,215,177)                   (195,599,216)                 

Proceeds from Sale of Investments 4,514,213                      139,535,165                  

Net cash inflow/(outflow) From Investing Activities (34,418,467)                (50,856,521)                   

Cash Flow From Financing Activities

Grants Received 26,399,025                    24,341,195                    

Capital Grant from Endowment Trust Fund 20 31,503,513                    51,028,891                    

Net cash inflow/(outflow) From Financing Activities 57,902,538                  75,370,086                    

Net (Decrease)/Increase in Cash and Cash Equivalents 5,292,072                      (1,378,707)                     

Cash and Cash Equivalents at the beginning of the year (Note 11) 456,793                         1,835,500                      

Cash and Cash Equivalents at the end of the year 5,748,865                    456,793                         

a) Reconciliation of Cash and Cash Equivalents

Cash at Bank 5,658,865                      366,793                         

Cash in Hand 90,000                          90,000                          

5,748,865                    456,793                         
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

STATEMENT OF CHANGES IN NET ASSETS/EQUITY

For the year ended 31 st  December

 Initial Transfer of 

Assets by 

Government/Grantor 

 Accumulated 

Surplus 
Total

Rs. Rs. Rs.

Balance as at 31
st 

December 2014 2,144,144                   235,024,947         237,169,091           

Surplus of income during the year - 1,119,500             1,119,500               

Balance as at 31
st 

December 2015 2,144,144                   236,144,447         238,288,591           

Surplus of income during the year - 13,802,781         13,802,781           

Balance as at 31
st 

December 2016 2,144,144                 249,947,228      252,091,372         
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The Institute of Policy Studies of Sri Lanka 

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS  

5 

 

 

For the year ended 31st December 2016 
 

1. Domicile and legal form 
Institute of Policy Studies was established by the Parliament Act No.53 of December 1988, and was 

formally set up as a legal entity by gazette notification in April 1990. The Institute of Policy Studies of Sri 

Lanka (IPS) registered office and the principal place of service is situated at 100/20, Independence 
Avenue, Colombo 07- Sri Lanka.  

 
1.1 Principal activities and nature of operations 

The principal activity of Institute of Policy Studies is to promote policy-oriented economic research and 
medium term policy analysis in Sri Lanka.   

 

1.2 Basis of preparation 
1.2.1 Statement of compliance 

The financial statements of the Institute of Policy Studies comprise of, the statement of financial 
performance, statement of financial position, statement of changes in equity, statement of cash 

flow and notes to the financial statements. These statements are prepared in accordance with the 

Sri Lanka Public Sector Accounting Standards (SLPSAS) for public sector entities published jointly 
by the Institute of Chartered Accountants of Sri Lanka (ICASL) and the Ministry of Finance. 

 
1.2.2 Basis of measurement 

The financial statements have been prepared on the historical cost basis, unless otherwise stated.  
 

1.2.3 Going concern 

The Board of Governors are satisfied that the Institute has adequate resources to continue its 
operations in the foreseeable future. Accordingly the Financial Statements are prepared based on 

the going concern basis.  
  

1.3 Summary of significant accounting policies 

The policies have been consistently applied to all the years presented, unless otherwise stated. 
 

(a) Foreign currency transactions 
These Financial Statements are presented in Sri Lankan Rupees, which is the Institute’s functional 

currency. Transactions in foreign currencies are initially recorded at the functional currency rate 

prevailing at the date of the transaction. Monetary assets and liabilities denominated in foreign currencies 
are retranslated at the functional currency spot rate of exchange ruling at the date of statement of 

financial position. All differences are taken to the statement of income. 
  



The Institute of Policy Studies of Sri Lanka 

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS  
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For the year ended 31st December 2016 

 

(b) Property, plant and equipment 
Property, plant and equipment are stated at cost less accumulated depreciation and impairment losses. 

 
Subsequent Expenditure 
Expenditure incurred to replace a component of an item of property, plant and equipment that is 
accounted for separately, including major inspection and overhaul expenditure, is capitalized. Other 

subsequent expenditure is capitalized only when it increases the future economic benefits embodied in 

the item of property, plant and equipment. All other expenditure is recognized in the statement of 
financial performance as an expense as incurred. 

 
Depreciation is calculated on the straight line method using the following rates per annum, based on the 

estimated useful economic life of the asset. 

Computer Equipment     33 % 
Web Page Design     33 % 

Motor Cycle      20% 
Furniture      20% 

Office Equipment     20% 
Motor Vehicles     20% 

Library Books     25% 

Buildings         2% 
 

Depreciation of an asset begins when the asset is available for use, whereas depreciation of the asset 
ceases at the earlier of the date that the asset is classified as held for sale and the date that the asset is 

derecognized.  

 
Impairment 
Carrying value of property, plant and equipment are reviewed for impairment whenever events or 
changes in circumstances indicate the carrying amount may not be recoverable. An asset’s carrying value 

is written down immediately to its recoverable amount if the asset’s carrying amount is greater than its 

estimated recoverable amount. 
 

(c) Leases 

Leases of assets under which the lessor effectively retains all the risks and benefits of ownership are 

classified as operating leases. Payments under operating leases are charged to the statement of financial 

performance on a straight-line basis over the period of the lease. 

 

When an operating lease is terminated before the lease period has expired, any payment required to be 

made to the lessor by way of penalty is recognised as an expense in the period in which the termination 

takes place. 
 

(d) Investments 
These investments comprise of Fixed Deposits, Treasury Bills/ Repurchase Agreements, Treasury Bonds 

and Corporate Debentures. 
 

i. Fixed Deposits 

The Investments in Fixed Deposits are accounted at cost. Interest accrued as at the statement of 
financial position date is shown as interest receivable. 

 
ii. Treasury Bills/ Repurchase Agreements  

The Investments in Treasury bills and Repurchase Agreements are stated at cost plus interest as at 

the statement of financial position date. 



The Institute of Policy Studies of Sri Lanka 

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS  
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For the year ended 31st December 2016 
 

iii. Treasury Bonds 
The Investments in Treasury bonds are stated at cost as at the date of statement of financial 

position.  

These investments have been classified as held to maturity investments (noncurrent) as the Institute 
has positive intention and ability to hold them to maturity. 

 
iv. Corporate Debentures 

The Investments in Corporate Debentures are stated at cost as at the date of statement of financial 
position. These investments have been classified as held to maturity investments (noncurrent) as the 

Institute has positive intention and ability to hold them for more than one year. 

 

(e) Capital grants 

Grants relating to the purchase of property, plant and equipment are included under non-current 
liabilities as deferred income and credited to the statement of financial performance on a basis consistent 

with the basis of depreciation of the related assets. 
 

Government grant in the form of non-monetary assets are account at the fair value (both grant and 
asset) and the grant is recognized as revenue in the statement of financial performance. 

 

(f) Inventories 
Inventory consists of stock of Publications. Publications are stated at cost.  Any publications held for more 

than 10 years are being treated as slow moving and has been written off.  
 

(g) Receivables 
Receivables are carried at anticipated realizable value. Debtors are reviewed on an ongoing basis. Debts 

which are known to be uncollectable are written off during the year in which they are identified. 
 

Individual impairment assessment is used to identify the provision for doubtful debt. The individually 
impaired debtors are provided at 10% for balances aged three (03) to six (06) months, 50% for balances 

aged six (06) to twelve (12) months and a provision of 100% is made for debtors aging more than twelve 

(12) months. 
 

(h) Cash and cash equivalents 
For the purposes of the cash flow statement, cash and cash equivalents comprise of cash at bank, cash in 

hand, call deposits and Treasury Bills and Repurchase Agreements with banks which have a maturity of 
less than three months, net of bank overdrafts. In the Statement of Financial Position, bank overdrafts 

are included under current liabilities which have a maturity of three months or less. 
  



The Institute of Policy Studies of Sri Lanka 

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS  
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For the year ended 31st December 2016 
 

(i) Liability and provisions 
Liabilities classified as current liabilities on the statement of financial position are those which fall due for 

payment on demand or within one year from the date of the statement of the financial position. Non-
current liabilities are those balances that fall due for payment after one year from the statement of 

financial position date. All known liabilities have been accounted for in preparing these financial 
statements.  

 

Provision for liabilities is recognized when the Institute has a legal or constructive obligation as a result of 
past events and it is probable that an outflow of economic benefits will be required to settle the 

obligation. 
 

The management assessed that, cash and short term investments, trade receivables, trade payables and 

other current financial liabilities approximate their carrying amounts largely due to the short-term 
maturities of these investments. 

 

(j) Employee benefits 

i. Defined contribution plans 
All the employees of the Institute are members of the Employees Provident Fund and Employees 

Trust Fund to which the Institute contributes 12% and 3% respectively of such employees’ basic 
wage or salary. 

 

ii. Defined benefit plan 
The Institute measures the present value of the retirement benefits of gratuity, which is a defined 

benefit plan with the advice of an actuary using projected unit credit method (PUC). Actuarial gains 
and losses are recognized as income or expenses over the expected average remaining working lives 

of the participants of the plan.  
 

(k) Revenue recognition 
i. Contribution from the Government of Sri Lanka 

The contribution from the Government of Sri Lanka is recognized on an accrual basis. 

 
ii. Project income 

Revenue is recognized based on the stage of completion of the projects undertaken. Work completed 
and not billed to customers are recorded in the progress billing account. Advance receipts arising 

from the project are classified as deferred income and presented as current liabilities in the statement 

of financial position. 
 

iii. Income from seminars/workshops 
The Income from Seminars and Workshops is recognized once the seminars and workshops have 

been conducted on an accrual basis. 
 

iv. Interest income 

Interest Income is accounted for on an accrual basis. 
  

  



The Institute of Policy Studies of Sri Lanka 

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS  
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For the year ended 31st December 2016 
 

(l)   Recognition of capital expenditure 
Expenditure incurred for the purpose of acquiring, extending or improving assets of permanent nature 

by means of which to carry on the business or for increasing the earning capacity of the business has 
been treated as capital expenditure. 

 
Classification of expenditure 

For the purpose of presentation of statement of financial performance, the governors are of the opinion 

that the nature of expense method presents fairly, the elements of the Institute’s performance and 
hence such presentation method adopted.  

 
 



INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December

2 Grant from the Government of Sri Lanka

2016 2015

3 Project Income Rs. Rs.

Income from Institutions 25,027,771 36,068,600

2016 2015

4 Income from International Development Research Centre (IDRC) TTI Grant Rs. Rs.

TTI Grant for the Period 24,085,393        23,902,995           

5 Income from Seminars and Workshops

2016 2015

6 Miscellaneous Income Rs. Rs.

Sale of Publications 728,525               620,363               

Other Income 208,469               262,125               

Donations 1,000,000             1,080,000             

1,936,994 1,962,488

2016 2015

7 Employee Cost Rs. Rs.

IPS Staff Salary 47,829,936           44,764,734           

EPF 5,260,206             4,951,088             

ETF 1,315,051             1,238,159             

Honorarium (Note 7.1) 3,421,302             3,731,565             

Health Benefits and Fees 1,581,313             1,302,746             

Other Benefits 344,800               431,664               

Provision for gratuity / (reversal) (Note 19) (645,252)              3,214,210             

59,107,356 59,634,166

2016 2015

7.1 Honorarium Rs. Rs.

Includes payments made to Board of Governors 600,000               137,097

2016 2015

8 Research Cost Rs. Rs.

Printing & Typesetting Publication Cost 1,267,459             1,515,382             

Internet Charges 2,942,993             2,878,180             

Consultation Charges 3,656,293             4,874,069             

Field Visits 2,499,537             744,895               

Project Related Dissemination 1,963,443             792,611               

Other Research Costs 1,275,411             2,040,837             

13,605,136 12,845,973

2016 2015

9 Other Operating Expenses Rs. Rs.

Registration and Membership Fees 478,698               339,067               

Office Costs 4,894,232             3,434,867             

Provision for long outstanding VAT receivable 2,305,242             2,880,021             

Consumables 147,546               306,820               

Professional and Legal Fees 2,317,419             2,297,859             

Audit Fees 230,000               136,763               

Advertisements 65,041                 92,820                 

Bank Charges/Commission 143,723               156,514               

Other Admin Related Costs 463,586               1,179,556             

Lease Rental -                      1,170,000             

Bad Debts Provision / (Reversal) (Note 9.1) (699,209)              1,353,904

Prior year corrections 3,266,201             -                      

13,612,479        13,348,191           

9.1 The provision of Rs. 699,209 was made for long outstanding balances during 2015 and the same was recovered in 2016, which resulted in a 

reversal in the total provision.

This consists of income generated from seminars and workshops conducted on the request of donors and, as a form of dissemination of the research 

work carried out. 

This relates to the portion of income recognized from the IDRC Think Tank Initiative (TTI) Phase 2 grant. The Institute qualified for the second phase of 

the grant amounting to Canadian Dollars 950,000 effective from 1
st
 October 2014 for a period of 4.5 years. This grant will be used to enhance research 

quality, organisational performance and improve policy linkages and communication and outreach.

Represents the grant received from the  Government of Sri Lanka for utilities and maintenance expenses of the Institute.
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December

10 Income Tax Expense

Current tax Expense

2016 2015

11 Cash and Cash Equivalents Rs. Rs.

Cash at Bank 4,020,240 366,793                   

Cash in Call Deposit Account 1,250,000 -                         

Petty Cash 90,000 90,000                     

Corporate Credit Card 388,625 -                         

Investments held for less than 03 months

Treasury Bills under Repurchase Agreements* 71,297,016 50,047,787               

77,045,881 50,504,580               

* The investment value includes an investment amounting to Rs. 1,000,444 made for the Staff welfare Fund. 

Refer Note 15.1 for Market Value of Investments.

2016 2015

12 Deposits and Prepayments Rs. Rs.

Prepayments (Note 12.1) 7,158,910 9,996,897                

Deposits 319,750 319,500                   

Other Advances (Note 12.2) 6,466,760 443,500                   

13,945,420 10,759,897               

2016 2015

12.1 Prepayments Rs. Rs.

Medical Insurance 549,663 578,282                 

Other Insurance 972,570 1,348,037                

Other Prepayments 5,636,677 8,070,578                

7,158,910 9,996,897                

12.2 Other Advances 2016 2015

Rs. Rs.

Survey related advance payment in connection to long term research project 2,755,200                -                         

Advances in connection survey related expenses 1,988,490                -                         

Advance payment relating to conferences 1,246,944                -                         

Advances to other suppliers 476,124                   443,500                   

6,466,758 443,500

2016 2015

13 Other Receivables Rs. Rs.

Staff Debtors 2,863,544 2,363,784                

Other Receivables (Note 13.1) 238,928 254,776                   

3,102,472 2,618,560

2016 2015

13.1 Other Receivables Rs. Rs.

Air ticket reimbursements for staff travel from Donors 202,428 236,000                   

Others 36,500 18,776

238,928 254,776                   

The profits and the income of the Institute of Policy Studies are exempt from tax as per section 19(4) of the IPS Sri Lanka Act No. 

53 of 1988.
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December 2016

14 Property, Plant and Equipment

Land Building Computer Motor Furniture Office Library Total

Equipment Vehicles & Fittings Equipment  Books

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

Cost

Balance as at 01
st
 January 2016 - 323,359,366               75,268,238        19,165,045       19,345,468          22,244,239         1,814,090       461,196,446           

Additions 15,600,000      809,435                      9,107,569         - - 684,528             5,450 26,206,982             

Less: Reclassification Adjustment - - (7,946,972) (150,600) (763) - (102,077) (8,200,412)             

Less: Disposals - - - - - - - -                        

Less: Write down of Assets - - (465,000) - - - - (465,000)                

Balance as at 31
st

 December 2016 15,600,000   324,168,801             75,963,835     19,014,445    19,344,705        22,928,767      1,717,463     478,738,016        

Accumulated Depreciation

Balance as at 01
st
 January 2016 - 31,924,622                 67,512,911        8,910,663        18,816,246          20,282,621         1,403,460       148,850,523           

Depreciation Charge - 6,472,957                   7,536,189         2,165,340        345,403               1,577,812          143,813          18,241,514             

Less: Reclassification Adjustment - - (7,946,972) (150,600) - - (91,354) (8,188,926)             

Less: Disposals - - - - - - - -                        

Less: Write down of Assets - - (269,924) - - - - (269,924)                

Balance as at 31
st

 December 2016 -                 38,397,579               66,832,204     10,925,403    19,161,649        21,860,433      1,455,919     158,633,187        

As at 31 st  December 2016 15,600,000   285,771,222             9,131,631       8,089,042      183,056             1,068,334        261,544        320,104,829        

Note:

1. Assets written down consists of the library scanner at a cost of Rs.465,000/- and an accumulated depreciation of Rs.269,924/-. Scanner was burnt and damages were claimed and recovered from the 

Insurance. 

2. The Institutes office building was constructed on land was under an operating lease agreement for 30 years from 2005 to 2035. The Institute paid a lease rental of Rs. 10.92 Mn as land rental, which

was charged to the Statement of Financial Performance. During 2014, the Institute applied to obtain the land as an outright grant and initial approval was obtained. Since 2014 no rental payments 

were made to the Government of Sri Lanka and this rental was accrued. During 2016, the Institute received the approval for the outright grant request. The total value of the outright purchase was 

Rs.15.6 Mn and the payable balance was communicated to the Institute after deducting the amounts paid. The outright purchase value includes Rs. 10.92 Mn rental expenses which was already 

charged to the Statement of Financial Performance and this amount is recognized as Non-Monetary Government Grant for Land in the current year.

3. As of 31
st 

December 2016, the total value of fully depreciated assets were Rs. 93,148,650/- (2015: Rs. 41,915,882/-)
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

14 Property, Plant and Equipment (Continued)

Building Computer Motor Furniture Office Library Total

Equipment Vehicles & Fittings Equipment  Books

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

Cost

Balance as at 01
st
 January 2015 323,061,064                73,086,515        10,604,125       19,136,579          23,032,405         1,789,295       450,709,984           

Additions 298,302                      2,181,723          10,826,700       208,889 12,634               24,795 13,553,042             

Less: Disposals -                               -                    (2,265,780)       -                       -                     -                  (2,265,780)             

Less: Write down of Assets (Note 4) -                               -                    -                   -                       (800,800)            -                  (800,800)                

Balance as at 31
st
 December 2015 323,359,366                75,268,238        19,165,045       19,345,468          22,244,239         1,814,090       461,196,446           

Accumulated Depreciation

Balance as at 01st January 2015 25,459,621                 54,284,257        10,604,125       15,737,946          16,982,419         1,263,052       124,331,421           

Depreciation Charge 6,465,001                   13,228,654        572,318           3,078,300            4,021,419          140,409          27,506,099             

Less: Disposals -                             -                   (2,265,780)       -                     -                    -                 (2,265,781)             

Less: Write down of Assets (Note 4) -                             -                   -                  -                     (721,217)            -                 (721,218)                
Balance as at 31

st
 December 2015 31,924,622                 67,512,911        8,910,663        18,816,246          20,282,621         1,403,460       148,850,524           

As at 31 st  December 2015 291,434,743             7,755,327       10,254,382   529,221             1,961,618        410,630        312,345,922        

Note 4:

Assets written down consists of the auditorium projector for which an impairment provision of Rs. 211,344 was created in 2014.
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December

2016 2015

15 Investments - Short Term Rs. Rs.

Treasury Bills under Repurchase Agreements 10,753,175 1,474,143

Treasury Bills - Gratuity Fund 13,601,280 12,452,731

Treasury Bills - Staff Welfare Fund 1,774,784 1,638,588

Fixed Deposits 61,250,000 64,054,213

87,379,240 79,619,675

Investments - Long Term

Long Term investments consists of following investments which are classified under held to maturity investments:

2016 2015

Rs. Rs.

Treasury Bond 99,559,190 99,367,041

Fixed Deposit - 250,000

Corporate Debentures (Note 15.1) 65,565,020 45,574,260

165,124,210 145,191,301

15.1 Market Value of Investments

Treasury Bills & REPO's

Market Value 102,199,871 67,028,810                   

  

2016 2015

16 Trade Receivables Rs. Rs.

Trade Receivables Projects 3,595,547 7,382,188

Provision for Bad Debts (1,813,389) (2,512,638)

Progress Billing 2,335,901 2,706,852                     

4,118,021                  7,576,402                     

The carrying value of Treasury Bills & REPO's as at 31st December 2016 is Rs. 97,426,256. This amount consists of 

Treasury Bills & REPO's in cash and cash equivalents amounting to Rs. 71,297,020 and Rs. 26,129,240 in short term 

investments. (As at 31st December 2015: Rs. 65,613,248).
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December

2016 2015

17 Trade and Other Payables Rs. Rs.

Accruals (Note 17.1) 4,236,208 5,916,582

Withholding Tax Payable 36,386 36,055

Creditors - 263,845

4,272,594 6,216,482

2016 2015

17.1 Accruals Rs. Rs.

Office Costs 2,186,748 3,454,655

Audit Fees 876,937 646,938

Electricity 615,468 621,634

Telephone/Internet Charges 422,345 344,756

Fuel 81,155 76,637

Research Project Expenses 53,554 771,962

4,236,208 5,916,582

2016 2015

18 Advance Receipt on Projects Rs. Rs.

Balance as at 01
st
 January 22,999,617 27,170,230

Receipts during the year 58,112,792 40,564,657

Income recognized (28,787,757) (44,735,270)

Long Term Advances received on Projects (11,905,833) -

Balance as at 31
st
 December 40,418,819 22,999,617
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INSTITUTE OF POLICY STUDIES OF SRI LANKA

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

As at 31 st  December

2016 2015

19 Employee Benefits Rs. Rs.

Balance as at 01
st
 January 13,903,551 10,999,341

Expense recognized / provision reversal during the year (Note 19.1) (645,252)         3,214,210

Payments made during the year (1,178,190)      (310,000)         

Accrued Payments for Staff (512,430)         -                 

Balance as at 31
st
 December 11,567,679   13,903,551      

Discount Rate 11%

Increase in rate of salary 5%

Rate of Staff Turnover 7%

2016 2015

19.1 Expense recognized during the year Rs. Rs.

Current Service Cost 890,030          879,947          

Interest Cost 1,529,391        1,150,891        

Actuarial (Gain)/Loss (3,064,673)      1,183,372        

(645,252)       3,214,210        

20 Deferred Income-Capital Grants Rs. Rs. Rs.
 Grant for the 

Building 

 Grant from 

the Trust 
 Total 

Balance as at 01
st
 January 280,890,575    50,484,631      331,375,206    

Grant from the Endowment Trust Fund -                 31,503,513      31,503,513      

Amortized during the year (6,242,013)      (3,122,127)      (9,364,140)      

Balance as at 31
st
 December 274,648,562 78,866,017   353,514,579 

Deferred Income-Capital Grants (Continued)

Rs. Rs. Rs.
 Grant for the 

Building 

 Grant from the 

Trust 
 Total 

Balance as at 01
st
 January 287,132,587    -                 287,132,587    

Grant from the Endowment Trust Fund -                 51,028,891      51,028,891      

Amortized during the year (6,242,013)      (544,260)         (6,786,273)      

Balance as at 31
st
 December 280,890,574    50,484,631      331,375,205    

2015

Number of employees of the Organization as at 31
st
 December 2016 is 46 (2015: 56).

Number of employees of the Organization eligible for Employee Benefits as at 31
st
 December 2016 is 40 (2015: 48). 

The following assumptions are used in determining the cost to the institute of providing these benefits:

The liability is valued by a professional actuarial company.

2016
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For the year ended 31st December 2016

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS

21 Lease Commitment
The Institute has no lease commitments as of 31

st
 December 2016, as the Land outright grant was issued 

assessing the ownership of the Land to the Institute on 30
th
 November 2016.

The details of the Lease commitments as of 31
st
 December 2015 were as follows,

The total of future minimum lease payments under operating leases for each of the following periods were 

as follows;

Less than one year Rs. 1,170,000

Between 1-5 years Rs. 5,850,000

More than 5 years Rs. 16,380,000

22 Capital Commitment

No capital commitments as at the Statement of Financial Position date.

23 Related Party Transactions

24 Contingent Liabilities

There were no contingent liabilities as at the Statement of Financial Position date.

25 Events occurring after the Statement of Financial Position

26 Comparative Figures

27 Board of Governors' Responsibility

The Institute had a commitment to make an annual payment of Rs. 780,000 p.a for the period 2005 to 2009 and Rs. 

1,170,000 p.a. for the period 2010 onwards as a rental for the construction of building on land owned by the Land 

Commissioner on an operating lease arrangement for a period of 30 years. All payments due up to 2013 has been 

made. A provision was created for rental due from 2014 to 2015.

The Board of Governors is responsible for the preparation and presentation of these financial statements in accordance

with SLPSAS. 

No events occurred after the Statement of Financial Position date which require adjustments to or disclosures in the

financial statements.

Comparative figures have been restated where necessary for the purpose of presentation.

The Institute is granted Rs. 15,000,000 from the Government of Sri Lanka for recurrent expenditure. 

The Secretary to the Ministry of National Policy & Economic Affairs, Governor of the Central Bank and the Director

General of the National Planning Department are Ex-Officio members of the Board of the IPS. 

The Institute's Endowment Trust Fund ("Trust Fund") had a net assets value of Rs. 502,635,253 as at 31
st

December 

2016 (2015: Rs. 502,875,311). Separate accounts are maintained for the Endowment Trust Fund which is audited

separately. The Trust Fund consists of five Trustees of which two are Ex-Officio members (Chairman and Executive

Director of IPS). During the year the Institute received Rs. 23,000,000 (2015: Rs. 27,500,000) as a contribution for

the operations of the Institute from the Endowment Trust Fund. Further Rs. 31,503,513 (2015: Rs. 51,028,891) was

received as a capital grant.
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Y%S ,xld m%;sm;a;s wOHhk wdh;kh  

2016 ú.Kk jd¾;d i|yd m%;spdr 

 

2'2'2 .sKqï W!k;d  

w& bvfï jákdlu f,i re' oY ,laI 156 jk fj<| fmd< jákdlu u; mokïj .sKqï .; 

lsÍug wod, ú.Kk ksÍlaIKh igyka lr .kakd ,oS' ta wkqj wod, .e,mSï 2017 foieïn¾ 

31ka wjika jk uQ,H m%ldYkj, igyka lrkq we;' 

wd& SLPSAS 10 wkqj wdKavqfjka ,efnk wd¾Ól m%;s,dNhla fyda fiajd m%;s,dN ysñlrejkaf.a 

odhl;ajhla ^ ta i|yd wdKavqjg idudkH fldgia iy;slhla ysñ fõ& fyda m%odkhla f,i j¾. 

l< hq;=h'  

kuq;a wdh;khg ,enqKq bvï m%odkh ysñlrejkaf.ka ,enqKq odhl;ajhla fkdfõ' tuksid tu 

m%odkh uqo,a jd¾;d m%ldYkfha olajd we;'  

2'3 ,eìh hq;= wdodhï .sKqu' 

w& iy wd&  

È.= l,la mj;sk ysÕ fYaIh iukaú; jkafka fufiah(  

Governance Institute Network International  756"222$-  igyk w 

;reK lghq;= iy ksmqK;d ixj¾Ok wud;HxYh  1"147"747$-  igyk wd 

tl;=j       1"903"969$- 

igyk w'  

fuu fYaIh whlr .ekSug ksrka;rfhka miqúmrï flf¾'  

igyk wd' 

iïmQ¾K ysÕ fYaIh 2017 foieïn¾ ui ,eìK'  

 

 



2'4 kS;s" Í;s" kshduk iy l<ukdlrK ;SrK fkdms<sme§u 

m¾fhaIK WmfoaYl fldñáfha ^ RAC & N+ñldj bgq lrkqfha md,k uKav,h úisks' m%;sm;a;s 

wOHhk wdh;kfha 2016- 2017 m¾fhaIK jev igyk md,k uKav,h úiska wkqu; lr we;' 

m¾fhaIK jev igyka úOdhl wOHlaIl m;a lrk m¾fhaIK fldñáfhka ilia lrhs' 

m¾fhaIK jev igyk m¾fhaIK fldñáh iu. idlÉPd lsÍfuka miq úOdhl wOHlaIl th 

md,k uKav,fha ksÍlaIKhg iy wjidk wkque;shg bÈßm;a lrhs'  

fufyhqï mqkÍlaIKh 

4'1 l%shdldß;ajh 

w&  i & iúia;rd;aul whjehg jHdmD;s 13la wh;a fõ' ^ bka 12la 2015ka bÈßhg f.k wd 

tajdh'& fïjdhska wfmalaIs; wdodhu re'15'43 ls' 2016 § ,enqKq i;H wdodhu re' 11'63 ls' 

jHdmD;s wdodhï i|yd y÷kd f.k we;af;a ksu lrk ,o jev m%;sY;h muKs' tfukau 

tl jirl wdrïN l< jHdmD;shla tu jif¾u ksu l< hq;= fkdfõ' úúO .súiqï i|yd 

úúO ld, iSud mj;S'  

jHdmD;shla kshñ; ld,hla ;=< ksu lsÍu fya;= idOl .Kkdjla u; r|d mj;S' 

m%udohla jkafka kï wruqo,a imhk wdh;kj,ska ld,h §¾> lrk fuka b,a,d isà' 

jHdmd;sh m%udoùu iïnkaOfhka wruqo,a imhk wdh;kj,ska fuf;la wdrjq,la we;s ú 

ke;' tuksid tu lafIa;%fha l%shdldß;ajfha lsishï ÿ¾j,;djhla oekg yÿkdf.k 

fkdue;'  

ii & wdh;kfha jHdmD;s wdodhï idOl .Kkdjla u; r|d mj;S' m%Odk idOl iuyrla 

jkafka rfÜ wd¾Ól m%;sm;a;s l%shd;aul lsÍfï m%.;sh iy tys m%;sM,hla f,i 

m¾fhaIK lghq;= j,g we;s b,a¨u hs' rfÜ wd¾Ól m%;sm;a;s l%shd;aul lsÍug iydhùug 

wdOdr fok wdh;kj, Wkkaÿjla ;sîu wfkla lreKq w;r fõ' tuksid jHdmD;s 

wdodhï l,ska l,g fjkia fõ'   

2015 jif¾ foaYmd,k mßj¾;kh ksid kj wd¾Ól m%;sm;a;s l%shd;aul lsÍfï fõ.h 

wvd, úh' ta iu. wd¾Ól m%;sm;a;s keUqrejla we;s m¾fhaIK i|yd we;s b,a¨u my; 

jeáK' tu fya;=j ksid 2015 iy 2016 jirj, jHdmD;s wdodhï wfmalaIs; uÜgug jvd 

wvq úh'  

flfia jqj;a wdh;kh ,nd .; yels kj m¾fhaIK jHdmD;s .ek ksrka;rfhkau 

fhdackd bÈßm;a lrk w;r tys wdodhï ud¾. ia:djr lr .ekSug §¾> ld,Sk jHdmD;s 

.ek úuis,af,ka miqfõ'  



wd& wdh;kfha jd¾Isl ld¾h idOk jd¾;djg fï wdldrfha m¾fhaIK wdh;khl we.hSfï 

ks¾Kdhl jk ienE iy ie,iqï l< whjeh ikaikaokh yd" Ndr .kakd ,o lemS fmfKk 

m¾fhaIK wOHhk iy m%ldYk ixLHdj we;=<;a fõ'  

4'2 l<ukdlrK ls%hdldrlï 

2016 jif¾ uqÈ%; fmd;a ixLHdj 3250 ls' bka 1"374la ;s<sK jYfhka fnod fok ,§' 2016 

foieïn¾ 31 jk úg fkdúlsKS we;s fmd;a ixLHdj 2"909ls' Bg fmr jirj, uqÈ%; fmd;a o 

wh;ah' 2016 jif¾ uqÈ%; fmd;aj,ska 185la úlsKS we;'  

m%ldYk uqøKh lrkqfha m%;sm;a;s wOHhk wdh;kfha m¾fhaIKj, fidhd .ekSï ±kqu fidhd 

hkakkag ,nd §u i|yd úkd ,dN ,eîug fkdfõ' ish¨ fmd;a wf,úh r|d mj;skafka ld,Sk 

idOl u;h' m%ldYkj,ska wdjrKh .eg¨ iy f;aud úfYaIs; lafIa;% ksid b,lal lr .;a 

mdGl ixLHdj iSñ; h' m%ldYk uqøKh lsÍfï § weKjqï l< hq;= wju ixLHdjla mj;S' b;d 

l=vd ixLHdjla yer b;sß m%ldYk ish,a, uqøKh lr we;af;a wju weKjqï m%udKh hgf;ah'  

4'3 újdohg ;=vq fok wdldrfha .kqfokq 

fuu jákdlu ksfhdackh jkafka 2011 jk úg iïmQ¾Kfhkau laIh jQ j;alï h' tajd ms<sn| 

iïmQ¾K úia;rhla 2011 ia:djr j;alï f,aLkfha olakg ke;' tuksid ú.Kk fldñáfha 

ks¾foaY wkqj tu jákdlu fmdÿ f,crfhka lmd yßk ,§' ta i|yd 2016 foieïn¾ ui md,k 

uKav,fha wkque;sh ,nd .kakd ,§'  (BP no. 2016/017 )  

5' j.ùu iy hy md,kh 

5'1 fuu wdh;khg 2013- 2017 ld, mßÉfþofha ish¨ fufyhqï lafIa;% wdjrKh jk l%shdldß 

ie,eiau;a mj;S' Bg 2016-2017 wdjrKh jk m¾fhaIK jev igykla o wh;a fõ'  

jeä ÿrg;a wdh;kfha m¾fhaIK jev igyk idudkHfhka Y%S ,xldfõ wdKavqfõ uOH ld,Sk 

wd¾Ól m%;sm;a;s ie,iqï u; mokï fõ' fuh 2017 iema;eïn¾ ui ksl=;a lrk ,§' fuu 

wdh;kh 2018- 2020 i|yd m¾fhaIK jev igykla ie,iqï lr we;s w;r ±ka ls%hd;aul 

jkafka thhs'  

5'2 2016 i|yd l%shd;aul ie,eiaula iQodkï lr we;s w;r th md,k uKav,fhka wkqu; lr 

we;'  

5'3 weia;fïka;= iy ienE whjeh w;r úp,H;djhg fya;= meyeÈ,s flfrk ieieÿula 

ú.Kkhg Ndr § we;' ish¨ m%iïmdok l%shdldrlï i|yd ksis wkque;sh ,nd f.k we;'  

 



6' moaO;s iy md,k 

w& ia:djr j;alï- 2017 jif¾ isg jir wdrïNfha § m%fhdackhg .; yels ld,h mqkÍlaIKh 

flfrk w;r wjYH jkafka kï .Kkh lrk ,o m%fhdackhg .; yels ld,hg .e,mSï isÿ 

flf¾'  

wd& l%shdldß ie,eiau- l%shdldß ie,eiafï m%.;sh ld¾;= jYfhka wëlaIKh flfrk w;r th 

ld¾;=jg ksl=;a lrk jd¾;djg we;=<;a flf¾' md,l uKav,h m%.;sh idlÉPd lsÍug iy 

wëlaIKhg jirg fojrla /ia fõ'  

we& ,eìh hq;= wdodhï- by; 2'3 hgf;a meyeÈ,s lr we;'  
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